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Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Με κοινή επιστολή τους εννέα επιστημονικοί φορείς της χώρας 
ζητούν άμεση συνάντηση με τον πρωθυπουργό, προκειμένου να 
τον ενημερώσουν για τα προβλήματα που έχει προκαλέσει η παν-
δημία στους κλάδους των επιστημόνων, σημειώνει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.  
Στην επιστολή τους οι πρόεδροι των επιστημονικών φορέων που 
εκπροσωπούν τους  επιστήμονες- ελεύθερους επαγγελματίες ανα-
φέρουν, μεταξύ των άλλων, ότι «στη δεύτερη φάση της πανδημί-
ας, όπου οι αρνητικές επιπτώσεις της ενεργούν πολλαπλασιαστικά, 
η στήριξη της κυβέρνησης υπολείπεται μέχρι στιγμής της στήριξης 

που παρείχε στους λοιπούς πληττόμενους επαγγελματικούς κλά-
δους».  Την επιστολή υπογράφουν οι πρόεδροι των επιστημονι-
κών φορέων του Τεχνικού Επιμελητηρίου της Ελλάδος, Πανελλη-
νίου Ιατρικού Συλλόγου, Ολομέλειας των Προέδρων Δικηγορικών 
Συλλόγων Ελλάδος, Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος, Ελλη-
νικής Οδοντιατρικής Ομοσπονδίας Γεωτεχνικού Επιμελητηρίου 
Ελλάδος, Συντονιστικής Επιτροπής Συμβολαιογραφικών Συλλό-
γων Ελλάδος, Ομοσπονδίας Δικαστικών Επιμελητών Ελλάδος και 
Πανελλήνιου Κτηνιατρικού Συλλόγου. Αναλυτικά στη σελ  3 

Σε αυτό περιλαμβάνεται – εφόσον χρειαστεί - η περικοπή της 
ηλεκτροδότησης σε μεγάλους βιομηχανικούς καταναλωτές, η 
εξασφάλιση της μέγιστης διαθεσιμότητας των θερμικών μονάδων 
ηλεκτροπαραγωγής και η κατάστρωση σχεδίων τροφοδοσίας 
των καταναλωτών σε περίπτωση βλάβης στα δίκτυα, αναφέρει 
το ΑΠΕ.  Ωστόσο δεν αποκλείονται διακοπές στην ηλεκτροδότηση, 
ενώ αν χρειαστεί θα γίνονται προγραμματισμένες ανά περιοχή 
διακοπές σε συνεργασία με τον ΔΕΔΔΗΕ. Παράλληλα ο ΑΔΜΗΕ 

απευθύνει σύσταση για «συνετή κατανάλωση» ρεύματος.
«Σε ακραίες καιρικές συνθήκες όπως αυτές που αναμένεται να 
επικρατήσουν τα επόμενα 24ωρα, ενδέχεται να σημειωθούν 
σφάλματα στις εναέριες γραμμές μεταφοράς ή και τους υπο-
σταθμούς. Αναλυτικά στη σελ 10

Εγκρίθηκε η αρχιτεκτονική μελέτη για την κατασκευή πολυτε-
λούς τουριστικής μονάδας στον Σκορπιό, η επανάχρηση της 
Βίλας Ιόλα στην Αγία Παρασκευή και η µετατροπή της σε πολι-
τιστικό κέντρο και μουσείο, καθώς επίσης και η αξιοποίηση του 
χώρου στο παλιό εργοστάσιο της ΗΒΗ στο Ν. Φάληρο, όπως 
αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Τα σημαντικά αυτά έργα ενέκρινε ύστε-

ρα από συνεδρίασή του το Κεντρικό Συμβούλιο Αρχιτεκτονικής, 
υπό την προεδρία του γενικού γραμματέα Χωρικού Σχεδιασμού 
και Αστικού Περιβάλλοντος, Ευθύμιου Μπακογιάννη. Όπως 
δήλωσε ο υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, αρμόδιος 
για θέματα Χωροταξίας και Πολεοδομίας, Νίκος Ταγαράς .
Αναλυτικά στη σελ 6 

«Η κυβέρνηση και ο ίδιος ο πρωθυπουργός έχουν θέσει ως βα-
σική προτεραιότητα την προστασία του περιβάλλοντος, προκει-
μένου να διασφαλιστεί βιώσιμη ανάπτυξη, που θα δημιουργήσει 
θέσεις εργασίας και θα δώσει τη δυνατότητα στην ελληνική κοι-
νωνία να ευημερήσει», αναφέρει –σύμφωνα με το ΑΠΕ- κορυ-
φαίο στέλεχος του ΥΠΕΝ. Μάλιστα, πληροφορίες κάνουν λόγο 
για «φρέσκο» νομοσχέδιο για την ανακύκλωση, το οποίο θα 
κατατεθεί στη Βουλή εντός του Μαρτίου.  Αναμένεται μάλιστα, συ-
νάντηση του υπουργού ΠΕΝ Κώστα Σκρέκα με τον περιφερειάρχη 
Αττικής Γιώργο Πατούλη για τη διαχείριση των απορριμμάτων 
της Περιφέρειας, ενώ όπως έγινε γνωστό, το νέο νομοσχέδιο για 
την ανακύκλωση, θα ενσωματώνει «τις ευρωπαϊκές οδηγίες σε 

ένα νέο φρέσκο νομοθετικό κείμενο, που θα δίνει πιο καθαρά την 
πληροφόρηση, για να έχουμε καλύτερη νομοθέτηση».  Ζητούμε-
νο είναι η χώρα μας να φθάσει τουλάχιστον στο 50% στην ανα-
κύκλωση, όπως άλλωστε προβλέπει το Εθνικό Σχέδιο Διαχείρισης 
Αποβλήτων 2020-2030.  Όσον αφορά τις Μονάδες Επεξεργασίας 
Απορριμμάτων (ΜΕΑ), διευκρινίζεται ότι ήδη έχουν δημοπρα-
τηθεί οι σε Ναύπακτο, Χερσόνησο (Ηρακλείου), Τρίκαλα, ‘Αρτα, 
Σητεία, Καβάλα, Χίο και Κεφαλονιά. Ενώ, τις επόμενες εβδομάδες 
ξεκινά η διαδικασία δημοπράτησης για τις ΜΕΑ στο Αγρίνιο, την 
Κέρκυρα, τη Δράμα, την Κάρπαθο, τη Μήλο, τη Ρόδο, την Πάτρα 
και τις 2 στη Θεσσαλονίκη. Αναλυτικά στη σελ  4

ΕΝΝΕΑ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΜΕ ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΤΟΥΣ 
ΖΗΤΟΥΝ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΤΟΝ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ   

ΣΧΕΔΙΟ ΑΜΥΝΑΣ ΓΙΑ ΤΗ ΘΩΡΑΚΙΣΗ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 
ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
Τα επόμενα κρίσιμα-λόγω της κακοκαιρίας-24ωρα σε όλη τη χώρα έθεσε σε εφαρμογή ο ΑΔΜΗΕ

Ν. ΤΑΓΑΡΑΣ: ΙΣΧΥΡΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ ΠΡΟΣΗΜΟ ΟΙ ΕΓΚΡΙΣΕΙΣ 
Για Σκορπιό, Βίλα Ιόλα και το παλαιό εργοστάσιο της ΗΒΗ

ΥΠΕΝ: Η ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΕΥΗΜΕΡΙΑ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 
Σε επεξεργασία λύσεις για την τακτοποίηση αυθαιρέτων κατηγορίας 5,
Στόχος η αξιοποίηση όλων των πόρων τόσο από το Ταμείο Ανάκαμψης όσο και από το ΕΣΠΑ
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Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

•  Το ΤΕΕ διοργανώνει σήμερα στις 19:00 διαδικτυακή 
εκδήλωση, με κεντρικό ομιλητή τον Ειδικό  Γραμματέα  Δι-
αχείρισης Ιδιωτικού Χρέους, του Υπουργείου Οικονομικών, 
κ. Φώτη Κουρμούση, κατά την οποία θα παρουσιασθούν οι  
βασικοί άξονες και οι καινοτομίες του ν. 4738/2020  «Ρύθμι-
ση Οφειλών και Παροχή Δεύτερης Ευκαιρίας».

Συνέδριο με τίτλο: «Net Zero Action: From challenge to 
opportunity for accelerated & sustainable value creation» 
θα πραγματοποιηθεί -μέσω live streaming- την Πέμπτη 18 
Φεβρουαρίου 2021 και ώρα 16:00, με καλεσμένους 
διακεκριμένους Ευρωπαίους ομιλητές, εκπροσώπους της διε-
θνούς επιχειρηματικότητας, της ακαδημαϊκής κοινότητας και 
θεσμικών φορέων, προκειμένου να ανταλλάξουν απόψεις και 
να τοποθετηθούν σε μία σειρά κρίσιμων ζητημάτων για την 
κλιματική αλλαγή. 
Την εκδήλωση διοργανώνει η MYTILINEOS που θα παρου-
σιάσει τους στόχους της για την μείωση του ανθρακικού της 
αποτυπώματος τα επόμενα χρόνια. 
Η έναρξη του συνεδρίου θα πραγματοποιηθεί με την συζήτηση 
του Προέδρου και Διευθύνοντος Συμβούλου της MYTILINEOS, 
Ευάγγελου Μυτιληναίου με την Dana Perking, επικεφαλής 
Bloomberg EMEA με θέμα: «Net Zero Carbon Footprint by 
2050».
Στη συνέχεια θα ακολουθήσει το πρώτο πάνελ συζήτησης 
με τίτλο «The Burning Platform: Climate Change as the 
Imperative of our Time» στο οποίο συμμετέχουν οι:
• Birol Fatih, Chief Economist, International Energy Agency, 
OECD (συμμετοχή με μαγνητοσκοπημένο μήνυμα)
• Handley Peter, Head of Unit, Energy Intensive Industries and 
Raw Materials, DG GROW – European Commission
• Thiran Guy, Director General – Eurometaux Bruxelles
• Βενιζέλος Ευάγγελος, πρώην Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης 
και Υπουργός Εξωτερικών, Καθηγητής Συνταγματικού Δικαίου
• Καλτσάς Ιωάννης, Επικεφαλής της Επενδυτικής ομάδας για 
την  Ελλάδα και Κύπρο, EIB
• Παπανδρέου Ανδρέας, Καθηγητής Περιβαλλοντικών Οικονο-

μικών – Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Οι ομιλητές θα εστιάσουν σε θέματα όπως η σημασία της πα-
γκόσμιας κλιματικής αλλαγής και η ανάγκη για διεθνή δράση 
αναλύοντας παράλληλα τα βασικά σημεία της Ευρωπαϊκής 
Πράσινης Συμφωνίας.
Το δεύτερο πάνελ συζήτησης με τίτλο «Turning the Action 
for Climate Change into an Opportunity for Accelerated & 
Sustainable Value – The Case of Greece» θα επικεντρωθεί στην 
ανταπόκριση της Ελλάδας στις προκλήσεις της κλιματικής αλ-
λαγής. Στη συζήτηση θα συμμετέχουν οι:
• Διαμαντοπούλου Άννα, Πρόεδρος του Δικτύου για την Με-
ταρρύθμιση στην Ελλάδα και την Ευρώπη - πρ. Επίτροπος ΕΕ 
- πρ. Υπουργός
• Κακαράς Εμμανουήλ, Ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος, Δ.Σ. 
MYTILINEOS (συμμετοχή με μαγνητοσκοπημένο μήνυμα)
• Λαζαράκου Βασιλική, Πρόεδρος – Ελληνική Επιτροπή Κεφα-
λαιαγοράς
• Λαζαρίδης Σωκράτης, Διευθύνων Σύμβουλος του Ομίλου του 
Χρηματιστηρίου Αθηνών
• Παπαλεξόπουλος Δημήτρης, Πρόεδρος – Σύνδεσμος Επιχει-
ρήσεων και Βιομηχανιών (ΣΕΒ)
• Σκρέκας Κώστας, Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας – 
Ελληνική Δημοκρατία
• Σπυράκη Μαρία, Ευρωβουλευτής
Τέλος, το τρίτο πάνελ συζήτησης «Turning the Action for 
Climate Change into an Opportunity for Accelerated & 
Sustainable Value - The Business Perspective», θα φιλοξε-
νήσει ανώτερα στελέχη εταιρειών και βιομηχανιών που θα 
ανταλλάξουν απόψεις αναφορικά με το πως προσεγγίζουν οι 
επιχειρήσεις τις ESG δεσμεύσεις και πώς αυτές συνδέονται με το 

αναπτυξιακό  και επενδυτικό όραμα.
• Bruce Adam, Global Head of Corporate Affairs – Mainstream 
Renewable Power
• Corda Marissa, EVP, Global Head of Legal & Compliance – 
Sonnedix
• Drouot Patrick, Equity Research Analyst and Portfolio 
Manager – Fidelity Management & Research Company (FMR)
• Guerrero Ismael, Chairman of Energy Sector-Corporate, Vice 
President, President of the Energy Group – Canadian Solar
• Guest Ben, Head of New Energy Fund, Managing Director 
and Head of the New Energy Division – Gresham House
• Smith Valerie, Chief Sustainability Officer – Citi
Το πάνελ θα συντονίσει ο Γενικός Διευθυντής Τομέα Ανά-
πτυξης Ανανεώσιμων Πηγών & Αποθήκευσης Ενέργειας της 
MYTILINEOS Νίκος Παπαπέτρου.

ΤΕΕ: Διαδικτυακή εκδήλωση

Διαδικτυακό συνέδριο για την βιώσιμη ανάπτυξη και την αειφορία

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

3 - 5 Ιουνίου 2021
Επιστημονικό συνέδριο: «Η γεωγρα-
φία σε έναν κόσμο που αλλάζει»

Τμήμα Γεωγραφίας Πανεπιστημίου 
Αιγαίου

14 Ιουλίου 2021
4th InvestGR Forum 2021: Reforming 
the Greek Economy

Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής στην Ελλάδα, υπουργείο 
Εξωτερικών, υπουργείο Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων, Σύνδεσμος Επιχειρήσεων 
και Βιομηχανιών

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ � 
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ
Γιώργος Στασινός
ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Αργύρης Δεμερτζής, Φρόσω Καβαλάρη
ΣΎΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Θοδωρής Καραουλάνης
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Ελένη Τριάντη

press@central.tee.gr
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Με κοινή επιστολή τους εννέα επιστημονικοί φορείς της χώρας 
ζητούν άμεση συνάντηση με τον πρωθυπουργό, προκειμένου 
να τον ενημερώσουν για τα προβλήματα που έχει προκαλέσει 
η πανδημία στους κλάδους των επιστημόνων, σημειώνει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Στην επιστολή τους οι πρόεδροι των επιστημονικών φορέων 
που εκπροσωπούν τους  επιστήμονες- ελεύθερους επαγγελ-
ματίες αναφέρουν, μεταξύ των άλλων, ότι «στη δεύτερη φάση 
της πανδημίας, όπου οι αρνητικές επιπτώσεις της ενεργούν πολ-
λαπλασιαστικά, η στήριξη της κυβέρνησης υπολείπεται μέχρι 
στιγμής της στήριξης που παρείχε στους λοιπούς πληττόμενους 
επαγγελματικούς κλάδους». 
Την επιστολή υπογράφουν οι πρόεδροι των επιστημονικών φο-
ρέων του Τεχνικού Επιμελητηρίου της Ελλάδος, Πανελληνίου 
Ιατρικού Συλλόγου, Ολομέλειας των Προέδρων Δικηγορικών 
Συλλόγων Ελλάδος, Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος, Ελ-
ληνικής Οδοντιατρικής Ομοσπονδίας Γεωτεχνικού Επιμελητη-
ρίου Ελλάδος, Συντονιστικής Επιτροπής Συμβολαιογραφικών 
Συλλόγων Ελλάδος, Ομοσπονδίας Δικαστικών Επιμελητών 
Ελλάδος και Πανελλήνιου Κτηνιατρικού Συλλόγου. 

ΚΟΙΝΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ
Προς
Τον Πρωθυπουργό της Ελλάδος Κύριο Κυριάκο Μητσοτάκη

Αξιότιμε Κύριε Πρωθυπουργέ,
Οι Επιστημονικοί Φορείς της Χώρας εκπροσωπούν πάνω από 
200.000 επιστήμονες - ελεύθερους επαγγελματίες σε όλη την 
Επικράτεια, οι οποίοι, ο καθένας στον τομέα του, έχουν ουσια-
στική συμβολή στην οικονομική και κοινωνική ζωή του τόπου.
Η πανδημία του κορωνοϊού έχει επιφέρει ιδιαίτερα αρνητικές 
συνέπειες στην επαγγελματική και οικονομική κατάσταση των 
επιστημόνων, αρκετοί από τους οποίους, δεν δύνανται πλέον να 
αντιμετωπίσουν ακόμη και στοιχειώδεις βιοτικές τους ανάγκες.
Στην πρώτη φάση της πανδημίας, η Κυβέρνηση, στα πλαίσια 
στήριξης των πληττόμενων κλάδων, χορήγησε στους επιστή-

μονες αναστολή φορολογικών και ασφαλιστικών υποχρεώσε-
ων για τους μήνες Μάρτιο, Απρίλιο και Μάιο 2020 και παρείχε 
σε αυτούς έκπτωση 25% επί των οφειλομένων ποσών, ασφα-
λιστικών εισφορών και ΦΠΑ, για όσους κατέβαλαν εμπρόθεσμα 
τις υποχρεώσεις τους αυτές. Επίσης, χορήγησε οικονομική ενί-
σχυση εξακοσίων (600) ευρώ και μείωση 40% στα μισθώματα 
επαγγελματικής στέγης μηνών Απριλίου και Μαΐου 2020.
Στη δεύτερη φάση της πανδημίας, όπου οι αρνητικές επιπτώσεις 
της ενεργούν πολλαπλασιαστικά, η στήριξη της Κυβέρνησης 
υπολείπεται μέχρι στιγμής της στήριξης που παρείχε στους λοι-
πούς πληττόμενους επαγγελματικούς κλάδους. Τα μόνα μέτρα, 
τα οποία ελήφθησαν μέχρι στιγμής, είναι η μείωση κατά 40% 
των μισθωμάτων επαγγελματικής στέγης, μηνών Νοεμβρίου 
και Δεκεμβρίου 2020 και η υπαγωγή των επιστημόνων στο κα-
θεστώς ενίσχυσης μέσω επιστρεπτέας προκαταβολής (κύκλοι 4 
και 5), ενίσχυση, την οποία έλαβε μόνο ένα μικρό τμήμα αυτών.
Είναι χαρακτηριστικό δε, ότι ακόμη μέχρι και σήμερα, δεν έχει 
καταβληθεί το χορήγημα των τετρακοσίων (400) ευρώ από το 
Λογαριασμό Ανεργίας του ΟΑΕΔ, που έχει σχηματισθεί αποκλει-
στικά και μόνο από εισφορές των επιστημόνων. Με τα κριτήρια 
δε, που έχουν τεθεί και το ύψος του διατιθέμενου ποσού, είναι 
βέβαιο ότι το σχετικό χορήγημα θα λάβει μόνο ένα τμήμα των 
επιστημόνων.
Η παράταση αλλά κυρίως η επιδείνωση της υγειονομικής κρί-
σης, λόγω της πανδημίας του κορωνοϊού, που έθεσε την Αττική 
και άλλες περιοχές της Χώρας σε επίπεδο πολύ αυξημένου κιν-
δύνου αλλά και η εφαρμογή του ίδιου καθεστώτος και σε άλλες 
περιοχές της Χώρας στην αρχή της β’ φάσης της πανδημίας 
(ιδίως στη Βόρεια Ελλάδα και τη Θεσσαλία) έχει οδηγήσει τη 
συντριπτική πλειοψηφία των επιστημόνων - ελεύθερων επαγ-
γελματιών σε δραματική οικονομική κατάσταση, που αγγίζει 
πλέον τα όρια του κινδύνου βιοπορισμού τους.
Η ουσιαστική οικονομική ενίσχυση και στήριξη των επιστημό-
νων από την Πολιτεία επιβάλλεται σήμερα περισσότερο από 
κάθε άλλη φορά.
Η ενίσχυση των επιστημόνων είναι αναγκαία. Το επιβάλλουν 

και λόγοι αξιοπρέπειας και αναγνώρισης του θεσμικού τους ρό-
λου. Οι επιστήμονες αποτελούν τη ραχοκοκαλιά της κοινωνίας 
καθώς σε αυτούς απευθύνεται ο πολίτης για την αντιμετώπιση 
κάθε σημαντικού του ζητήματος (υγεία, δικαστική προστασία, 
πολεοδομικά θέματα κ.ο.κ.) και συνεπικουρούν την Πολιτεία 
στο έργο της.
Ζητούμε άμεσα συνάντηση μαζί σας, προκειμένου να σας ενη-
μερώσουμε αναλυτικά για την κατάσταση που επικρατεί στους 
κλάδους μας και να σας παρουσιάσουμε συγκεκριμένες και 
λυσιτελείς προτάσεις, για τα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε.
Είναι γνωστή άλλωστε η θέση Σας για την στήριξη των πλητ-
τόμενων κλάδων της οικονομίας, της επιστημονικής κοινότητας 
της χώρας και τη διατήρηση της κοινωνικής συνοχής.
Μετά τιμής
Οι Πρόεδροι των Επιστημονικών Φορέων
Γεώργιος Στασινός
Πρόεδρος του Τεχνικού Επιμελητηρίου της Ελλάδος
Αθανάσιος Εξαδάκτυλος Πρόεδρος του Πανελληνίου Ιατρικού 
Συλλόγου
Δημήτρης Κ. Βερβεσός
Πρόεδρος της Ολομέλειας των Προέδρων Δικηγορικών Συλλό-
γων Ελλάδος
Κωνσταντίνος Κόλλιας
Πρόεδρος του Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος Αθανάσιος 
Δεβλιώτης
Πρόεδρος της Ελληνικής Οδοντιατρικής Ομοσπονδίας Σπυρί-
δων Μάμαλης
Πρόεδρος του Γεωτεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος Γεώργιος 
Ρούσκας
Πρόεδρος της Συντονιστικής Επιτροπής Συμβολαιογραφικών 
Συλλόγων Ελλάδος
Δημοσθένης Τσιριγώτης
Πρόεδρος της Ομοσπονδίας Δικαστικών Επιμελητών Ελλάδος
Αθηνά Τραχήλη
Πρόεδρος του Πανελλήνιου Κτηνιατρικού Συλλόγου

Σειρά νέων μέτρων ενίσχυσης και στήριξης επιχειρήσεων και 
εργαζομένων για την αντιμετώπιση των προβλημάτων από την 
υγειονομική κρίση, ανακοίνωσε στη Βουλή –σύμφωνα με το 
ΑΠΕ- ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων Κωστής 
Χατζηδάκης.
Σύμφωνα με όσα έκανε γνωστά ο κ. Χατζηδάκης:
-Παρατείνονται έως το τέλος του χρόνου οι ασφαλιστικές εισφορές 
επιχειρήσεων και ελεύθερων επαγγελματιών που έληγαν στις 30 
Απριλίου και αφορούσαν την περίοδο της πρώτης καραντίνας. 
-Σύντομα θα κατατεθεί στη Βουλή ρύθμιση που θα ορίζει ειδικό 
πλαίσιο αποπληρωμής με επιλογή είτε 24 άτοκων δόσεων είτε 
με 48 δόσεις και με επιτόκιο 2,5% και έναρξη καταβολής από 
1/1/2022.
«Με αυτό το σχήμα, το υπουργείο Εργασίας ευθυγραμμίζεται με 

το Υπουργείο Οικονομικών δημιουργώντας ένα ολοκληρωμένο 
πλαίσιο προστασίας για εργαζομένους και επιχειρήσεις», σημείω-
σε ο κ. Χατζηδάκης.
-Θα δημοσιευθεί άμεσα στο ΦΕΚ, απόφαση για παράταση μέχρι το 
Φεβρουάριο των οφειλών του Ιανουαρίου, με τους ίδιους πλητ-
τόμενους κλάδους.
-Τις επόμενες μέρες θα λειτουργήσει ειδική πλατφόρμα, μέσω της 
οποίας οι εργοδότες θα δηλώνουν το σύνολο του προσωπικού 
τους και οι εργαζόμενοι θα μπορούν να κάνουν δύο φορές το 
μήνα «ράπιντ τεστ», ενώ το κόστος θα καλύπτεται από τον κρα-
τικό προϋπολογισμό.
«Στο πλαίσιο αυτών των μέτρων είμαστε σε συνεχή επαφή με το 
Υπουργείο Εργασίας και το Κέντρο Εμβολιασμών ώστε να λαμ-
βάνονται τα όποια επιπλέον μέτρα που χρειάζονται», ανέφερε ο 

κ. Χατζηδάκης.
-Σύντομα θα κατατεθεί στη Βουλή ένα σύγχρονο ευρωπαϊκό νο-
μοθετικό πλαίσιο για την κατάρτιση το οποίο θα την συνδέει με την 
αμοιβή όσων παρέχουν κατάρτιση.
Ακόμα, ο κ. Χατζηδάκης επεσήμανε ότι εντατικοποιούνται οι έλεγ-
χοι του ΣΕΠ και άμεσα θα προσληφθούν 121 άτομα.
«Στόχος όλων αυτών των μέτρων, που θα επικαιροποιούνται 
συνεχώς και θα αναπροσαρμόζονται ανάλογα με την εξέλιξη της 
πανδημίας, είναι να αντιμετωπιστούν οι συνέπειες της υγειονομι-
κής κρίσης, όσο καλύτερα μπορούμε βάσει των δημοσιονομικών 
μας αντοχών και να περάσουμε στην επόμενη μέρα με όσο πιο 
ομαλό τρόπο γίνεται», υπογράμμισε ο κ. Χατζηδάκης.

ΕΝΝΕΑ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΜΕ ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΤΟΥΣ ΖΗΤΟΥΝ 
ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΤΟΝ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ   

ΝΕΑ ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΣΤΗΡΙΞΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕ Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ Κ. ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ   
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«Η κυβέρνηση και ο ίδιος ο πρωθυπουργός έχουν θέσει ως 
βασική προτεραιότητα την προστασία του περιβάλλοντος, 
προκειμένου να διασφαλιστεί βιώσιμη ανάπτυξη, που θα δη-
μιουργήσει θέσεις εργασίας και θα δώσει τη δυνατότητα στην 
ελληνική κοινωνία να ευημερήσει», αναφέρει –σύμφωνα με το 
ΑΠΕ- κορυφαίο στέλεχος του ΥΠΕΝ.
Μάλιστα, πληροφορίες κάνουν λόγο για «φρέσκο» νομοσχέδιο 
για την ανακύκλωση, το οποίο θα κατατεθεί στη Βουλή εντός 
του Μαρτίου. 
Αναμένεται μάλιστα, συνάντηση του υπουργού ΠΕΝ Κώστα 
Σκρέκα με τον περιφερειάρχη Αττικής Γιώργο Πατούλη για τη 
διαχείριση των απορριμμάτων της Περιφέρειας, ενώ όπως έγινε 
γνωστό, το νέο νομοσχέδιο για την ανακύκλωση, θα ενσωμα-
τώνει «τις ευρωπαϊκές οδηγίες σε ένα νέο φρέσκο νομοθετικό 
κείμενο, που θα δίνει πιο καθαρά την πληροφόρηση, για να 
έχουμε καλύτερη νομοθέτηση». 
Ζητούμενο είναι η χώρα μας να φθάσει τουλάχιστον στο 50% 
στην ανακύκλωση, όπως άλλωστε προβλέπει το Εθνικό Σχέδιο 
Διαχείρισης Αποβλήτων 2020-2030. 
Όσον αφορά τις Μονάδες Επεξεργασίας Απορριμμάτων (ΜΕΑ), 
διευκρινίζεται ότι ήδη έχουν δημοπρατηθεί οι σε Ναύπακτο, 
Χερσόνησο (Ηρακλείου), Τρίκαλα, ‘Αρτα, Σητεία, Καβάλα, Χίο 
και Κεφαλονιά. Ενώ, τις επόμενες εβδομάδες ξεκινά η διαδικασία 
δημοπράτησης για τις ΜΕΑ στο Αγρίνιο, την Κέρκυρα, τη Δρά-
μα, την Κάρπαθο, τη Μήλο, τη Ρόδο, την Πάτρα και τις 2 στη 
Θεσσαλονίκη. 
Ο εθνικός σχεδιασμός για τα απορρίμματα προβλέπει την 
υλοποίηση περισσότερων από 40 ΜΕΑ και περίπου άλλων 10 
ΜΕΒΑ (Μονάδες Επεξεργασίας Βιοαποβλήτων). Όλες έχουν 
χωροθετηθεί. Σε κάθε περίπτωση, η δημοπράτηση των ΜΕΑ 
που δεν έχουν δημοπρατηθεί ακόμα θα έχει ολοκληρωθεί έως 
το τέλος του 2021.
 Όσον αφορά τις δυνατότητες ενεργειακής αξιοποίησης των 
αποβλήτων, ζήτημα το οποίο δεν αφορά ωστόσο το νέο νο-
μοσχέδιο που έρχεται, έγινε γνωστό ότι εξετάζεται η εισαγωγή 
της τεχνολογίας αεριοποίησης (gasification) στη στρατηγική 
του ΥΠΕΝ. Την εν λόγω τεχνολογία συζήτησε το ΥΠΕΝ και με 
τον επίτροπο Περιβάλλοντος, προκειμένου να διαπιστωθεί εάν 
είναι κατάλληλο για την ελληνική αγορά. Εξετάζεται το κόστος, 
την πιθανά μειωμένη περιβαλλοντική επιβάρυνση, ενώ θα εξει-

δικευτούν οι αποφάσεις το επόμενο διάστημα.
Όσον αφορά τη σύμβαση της επένδυσης της Ελληνικός Χρυσός, 
κορυφαίες πηγές του ΥΠΕΝ επισημαίνουν: «Αυξάνει τις θέσεις 
εργασίας, ενώ μειώνει το περιβαλλοντικό αποτύπωμα. Πρό-
κειται για μία επικερδή συμφωνία τόσο για το δημόσιο όσο και 
για την τοπική κοινωνία». Όσον αφορά τη μέθοδο της «ξηράς 
απόθεσης» που εισάγεται με βάση τη νέα συμφωνία μεταξύ 
της εταιρείας και της κυβέρνησης «αφορά μία διαδικασία με 
χαμηλότερο περιβαλλοντικό αποτύπωμα μέσα στα όρια της 
περιοχής, που λειτουργεί στο ισχύον νομικό πλαίσιο και τις οδη-
γίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής». Η συμφωνία θα κατατεθεί τις 
επόμενες τρεις βδομάδες για κύρωση στη Βουλή, αφού πρώτα 
κοινοποιηθεί στην επιτροπή ανταγωνισμού η σύμβαση με τα 
ανάλογα συνοδευτικά. 
«Με τη συμφωνία διπλασιάζουμε τις δραστηριότητες, τις θέσεις 
εργασίας, τα έσοδα του κράτους, και προστατεύουμε το περι-
βάλλον. Εχθρός του καλού είναι το καλύτερο και του πολύ είναι 
το περισσότερο. Θα δουλέψουμε με την εταιρεία για να κάνουμε 
ακόμα περισσότερα σε αυτή την περιοχή. Η επιλογή του να μην 
πετύχουμε μία συμφωνία είναι η χειρότερη επιλογή, όμως εμείς 
στοχεύουμε για την καλύτερη συμφωνία», αναφέρει στέλεχος 
του υπουργείου.
Επιπλέον, σημείωσε ότι τις επόμενες ημέρες η κυβέρνηση θα 
καταθέσει τις προτάσεις της προς την ΕΕ για τα έργα που πρό-
κειται να συμπεριληφθούν στο Ευρωπαϊκό Ταμείο Ανάκαμψης 
και Ανθεκτικότητας των 32 δισεκατομμυρίων, η συντριπτική 
πλειοψηφία των οποίων, έχει να κάνει με την προστασία του πε-
ριβάλλοντος. Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στα έργα ενεργειακής 
εξοικονόμησης, την προώθηση της ηλεκτροκίνησης, τα τοπικά 
πολεοδομικά σχέδια, το Εθνικό Σχέδιο Αναδασώσεων, τις αστι-
κές αναπλάσεις και τη διαχείριση των λυμάτων. Ενώ, εξετάζεται 
μία νέα παρέμβαση για την αποτελεσματικότερη διείσδυση των 
ΑΠΕ στο ενεργειακό μας μίγμα, αλλά και η προώθηση του νέου 
προγράμματος «Εξοικονομώ». 
«Στόχος είναι να αξιοποιήσουμε όλους τους πόρους τόσο από το 
Ταμείο Ανάκαμψης όσο και από το ΕΣΠΑ με συμπληρωματική 
χρηματοδότηση και απορρόφηση όλων των πόρων, γνωρί-
ζοντας τις προτεραιότητες από πλευράς της επιλεξιμότητας των 
έργων», αναφέρει κορυφαίος αξιωματούχους.
Όπως, επίσης, έγινε γνωστό, το ΥΠΕΝ προετοιμάζει σημαντικές 

πρωτοβουλίες όσον αφορά τα ιδιοκτησιακά προβλήματα που 
έχουν προκύψει με τους δασικούς χάρτες και τους δασωμένους 
αγρούς. Πηγές του ΥΠΕΝ αναφέρουν ότι έχει ήδη ενεργοποιη-
θεί εσωτερική ομάδα εργασίας με στόχο να αντιμετωπίσει τα 
προβλήματα που προκύπτουν από τη διαδικασία ανάρτησης 
δασικών χαρτών με βάση τις αποφάσεις του ΣτΕ. 
 «Το ΥΠΕΝ θα εξαντλήσει κάθε νόμιμο τρόπο προκειμένου κα-
νένας πολίτης να μην αισθανθεί απειλούμενος σε σχέση με την 
ιδιοκτησία του», δήλωσε κορυφαίο στέλεχος. Οι ίδιες πηγές δι-
αβεβαίωναν ότι στα τέλη Φεβρουαρίου θα έχει ολοκληρωθεί η 
ανάρτηση των δασικών χαρτών στο 100% της χώρας. 
 Σύμφωνα με πληροφορίες, σε επεξεργασία βρίσκονται λύσεις 
για την τακτοποίηση αυθαιρέτων κατηγορίας 5, τηρώντας πά-
ντα την κόκκινη γραμμή της 28ης Ιουλίου του 2011. Όπως ανέ-
φεραν αρμόδιες πηγές, «η οριστική τακτοποίηση αυθαιρέτων 
κατηγορίας 5 είναι ένα θέμα που μάς απασχολεί, διότι δεν είναι 
δυνατόν ιδιοκτήτες που εντάχθηκαν και μπήκαν σε ρύθμιση 
στον ν.4014/11 - ο οποίος κρίθηκε στη συνέχεια αντισυνταγ-
ματικός- να μην μπορούν να ενταχθούν για παράδειγμα στον 
ν.4495/17». 
Επιπλέον, από το ΥΠΕΝ προβλέπεται η επιτάχυνση των Τοπικών 
Πολεοδομικών Σχεδίων, αλλά και η αναζήτηση λύσεων για την 
εκτός σχεδίου δόμηση: «Θα οριστούν όρια οικισμών για να κα-
θοριστεί τι είναι εντός και τι είναι εκτός οικισμού. Θα εισάγουμε 
διατάξεις για να ορίσουμε την έννοια του κοινόχρηστου χώρου, 
και σε κάθε περίπτωση θα μπει τάξη όταν ολοκληρωθούν τα 
Τοπικά Πολεοδομικά Σχέδια, για να μπορούμε να προστατεύ-
σουμε το περιβάλλον και να μπορέσουμε να αναδείξουμε την 
κάθε περιοχή», ανέφερε αξιωματούχος του ΥΠΕΝ. «Είμαστε 
έτοιμοι για να προχωρήσει η διαγωνιστική διαδικασία γρήγορα. 
Κάθε προκήρυξη θα είναι της τάξης των 150 δημοτικών ενο-
τήτων», είπε, ενώ όσον αφορά τα Ειδικά Πολεοδομικά Σχέδια, 
«συντομότατα θα προχωρήσει η διαδικασία και για Σαντορίνη, 
Μύκονο, Ελαφόνησο».
Τέλος, όσον αφορά τον Οργανισμού Φυσικού Περιβάλλοντος 
και Κλιματικής Αλλαγής, σύμφωνα με πληροφορίες αναμένεται 
η λειτουργία του νωρίτερα από το χρονοδιάγραμμα. Μάλιστα, 
ένα από τα έργα του θα είναι η δημιουργία ενός συστήματος 
ψηφιακής παρακολούθησης όλων των περιοχών. 

Μείωση 15,3% καταγράφηκε στον όγκο της ιδιωτικής οι-
κοδομικής δραστηριότητας τον περασμένο Νοέμβριο, όταν, 
σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, εκδόθηκαν 1.573 οικοδομικές άδειες, 
που αντιστοιχούν σε 349,5 χιλιάδες m2 επιφάνειας και 1.439,0 
χιλιάδες m3 όγκου. Με αποτέλεσμα να σημειωθεί μείωση 

12,8% στον αριθμό των οικοδομικών αδειών, 15,6% στην επι-
φάνεια και 15,3% στον όγκο, σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα 
του 2019.
Το 11μηνο πέρυσι, η ιδιωτική οικοδομική δραστηριότητα εμ-
φανίζει στο σύνολο της χώρας αύξηση 9,8% στον αριθμό των 

οικοδομικών αδειών, 8,1% στην επιφάνεια και 4,9% στον όγκο, 
σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο Ιανουαρίου- Νοεμβρίου 
2019.

ΥΠΕΝ: Η ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΗΜΕΡΙΑ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 
Σε επεξεργασία λύσεις για την τακτοποίηση αυθαιρέτων κατηγορίας 5,
Στόχος η αξιοποίηση όλων των πόρων τόσο από το Ταμείο Ανάκαμψης όσο και από το ΕΣΠΑ

ΜΕΙΩΣΗ 15,3% ΚΑΤΑΓΡΑΦΗΚΕ ΣΤΟΝ ΟΓΚΟ ΤΗΣ ΙΔΙΩΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 
Τον περασμένο Νοέμβριο, σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ
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Η Ελλάδα αποτελεί το πλέον σημαντικό διαμετακομιστικό 
κέντρο της Ε.Ε. σε ό,τι αφορά τον αγωγό TAP και τον Νότιο 
Διάδρομο. Έχει στηρίξει με συνέπεια τους στόχους της στρα-
τηγικής αυτής, εδώ και περίπου 20 έτη, και θα συνεχίσει να 
πράττει το ίδιο στο μέλλον υποστηρίζοντας και άλλες παρεμ-
βάσεις, υπό την προϋπόθεση ότι θα βασίζονται στο Διεθνές 
Δίκαιο.
Αυτό –σύμφωνα με το ΑΠΕ- επεσήμανε ο υπουργός Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας Κώστας Σκρέκας μιλώντας στην 7η 
Υπουργική Σύνοδο για τον Νότιο Διάδρομο Φυσικού Αερίου, 
η οποία πραγματοποιήθηκε μέσω τηλεδιάσκεψης. Πρόσθεσε 
δε ότι στο πλαίσιο της στρατηγικής του Νοτίου Διαδρόμου, 
η Ελλάδα υποστηρίζει την επέκταση της δυναμικότητας του 
TAP, με την κατασκευή ενός δεύτερου σταθμού συμπίεσης 

στις Σέρρες. 
«Η εθνική ενεργειακή στρατηγική για την ανάπτυξη των δια-
συνδέσεων υλοποιείται με την ολοκλήρωση του αγωγού φυ-
σικού αερίου IGB, την επένδυση για το πλωτό terminal στην 
Αλεξανδρούπολη, η οποία αναμένεται να ξεκινήσει το 2022 
και με τον σχεδιαζόμενο αγωγό φυσικού αερίου Ελλάδας - 
Βόρειας Μακεδονίας», σημείωσε ο υπουργός.
Ο κ. Σκρέκας τόνισε ότι το φυσικό αέριο από το κοίτασμα του 
Σαχ Ντενίζ, στο Αζερμπαϊτζάν, που διανέμεται μέσω του TAP, 
συνεισφέρει στην ενεργειακή ασφάλεια και τη διαφοροποίη-
ση των πηγών και οδεύσεων προμήθειας ενέργειας. 
«Ο Νότιος Διάδρομος είναι έργο μείζονος σημασίας στο πλαί-
σιο της στρατηγικής των κάθετων αξόνων, με τη διασύνδεση 
του εθνικού συστήματος φυσικού αερίου της χώρας με εκείνα 

των βόρειων όμορων κρατών. Με τον τρόπο αυτόν θα μπο-
ρούσαν να επεκταθούν τα οφέλη του Νοτίου Διαδρόμου στα 
γειτονικά κράτη στα βόρεια σύνορα της χώρας, δηλαδή στους 
εταίρους μας στην Ε.Ε., Βουλγαρία και Ρουμανία, καθώς και 
στους γείτονες μας στα Δυτικά Βαλκάνια, όπως τη Σερβία και 
τη Βόρεια Μακεδονία», τονίζει το ΥΠΕΝ.
Ο κ. Σκρέκας αναφέρθηκε, τέλος, στα έργα κατασκευής δύο 
σταθμών συμπίεσης που προγραμματίζει ο ΔΕΣΦΑ, τα οποία 
θα αυξήσουν τη δυναμικότητα του Εθνικού Συστήματος. 
Πρόκειται για έργα με εκτιμώμενο προϋπολογισμό 100 εκα-
τομμυρίων ευρώ, τα οποία περιλαμβάνονται στο Δεκαετές 
Πρόγραμμα Ανάπτυξης του ΔΕΣΦΑ. 

Από σήμερα 15 Φεβρουαρίου ξεκινούν –σημειώνει το ΑΠΕ- 
οι δηλώσεις αναστολής επιταγών στις τράπεζες. Διευκρινήσεις 
προς εκδότες και κομιστές αξιογράφων δίνει σήμερα η Ελληνι-
κή Ένωση Τραπεζών με ανακοίνωση της.
 Ειδικότερα στην ανακοίνωση της Ελληνικής Ένωσης Τραπε-
ζών αναφέρονται τα ακόλουθα:
«Με την παρ. 1 του άρθρου 28 του Νόμου 4772/2021 (ΦΕΚ Α’ 
17) προβλέπεται η αναστολή των προθεσμιών λήξης, εμφά-
νισης και πληρωμής επιταγών, συναλλαγματικών και γραμ-
ματίων σε διαταγή (με ημερομηνία πληρωμής από 25.1.2021 
μέχρι 28.2.2021) κατά 75 ημέρες. Καθώς η διάταξη του 
Νόμου 4772/2021 και η Κοινή Υπουργική Απόφαση (KYA) 
Αριθμ. A. 1022 της 9ης Φεβρουαρίου 2021 (ΦΕΚ Β’ 516/9-2-
2021) που την εξειδικεύει, αφορά συγκεκριμένες κατηγορίες 
υπόχρεων προσώπων που μπορούν να κάνουν χρήση της 
σχετικής ρυθμίσεως, και θέτει προθεσμία έξι (6) εργασίμων 
ημερών για τη συναφή δήλωση αυτών, η Ελληνική Ένωση 
Τραπεζών διευκρινίζει τα ακόλουθα:
Α. Για τους υπόχρεους προς πληρωμή αξιόγραφων που δια-
θέτουν ΚΑΔ πληττόμενων επιχειρήσεων:
1. Για τη διευκόλυνση των υπόχρεων προς πληρωμή των 
αξιογράφων (εκδοτών επιταγών, αποδεκτών συναλλαγ-
ματικών κ.λπ.), των οποίων (α) τα ΑΦΜ εμπίπτουν στους 
προστατευόμενους Κωδικούς Αριθμούς Δραστηριότητας 
(ΚΑΔ), με βάση τα διαβιβασθέντα στις Τράπεζες αρχεία της 
Ανεξάρτητης Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ), και (β) επιθυ-
μούν να κάνουν χρήση της ρύθμισης του Νόμου 4772/2021, 
τα πιστωτικά ιδρύματα θα προβούν άμεσα στις απαραίτητες 
ενέργειες και γνωστοποιήσεις - εντός της προβλεπόμενης στο 
νόμο προθεσμίας - σχετικά με την διαδικασία υποβολής σχε-
τικής δήλωσης.
Η διαδικασία δήλωσης από τους ενδιαφερόμενους θα πρέπει 
να έχει ολοκληρωθεί έως τη Δευτέρα, 22 Φεβρουαρίου 2021. 

Έως εκείνη την ημερομηνία, δεν θα επιτρέπεται η εμφάνιση/
πληρωμή/σφράγιση των παραπάνω αξιογράφων.
2. Ως εκ τούτου το χρονικό διάστημα από 15.2.2021 (η ημε-
ρομηνία έναρξης των δηλώσεων) έως και την 22.2.2021 δεν 
θα λαμβάνεται υπόψη, δηλαδή αναστέλλεται ο χρόνος για την 
εμφάνιση/πληρωμή/σφράγιση των παραπάνω αξιογράφων. 
 3. Μετά την παρέλευση της ως άνω καταληκτικής ημερομη-
νίας (22.2.2021) δεν θα είναι δυνατή οποιαδήποτε δήλωση.
 4. Από την 23η Φεβρουαρίου 2021 και μετά, τα αξιόγραφα 
για τα οποία δεν θα έχει υποβληθεί εμπρόθεσμα η κατά τα 
προαναφερόμενα δήλωση, θα εμφανίζονται/ πληρώνονται/ 
σφραγίζονται κανονικά.
 5. Εφόσον οι υπόχρεοι προς πληρωμή αξιογράφων, ακόμα 
και αν εμπίπτουν στους ΚΑΔ πληττόμενων επιχειρήσεων, 
επιθυμούν να πληρώσουν εμπροθέσμως τα παραπάνω αξι-
όγραφα (ακόμη και πριν από την 22 Φεβρουαρίου 2021), θα 
πρέπει να επικοινωνούν με την πληρώτρια Τράπεζα.
6. Βάσει της παρ. 2 του άρθρου 28 του Ν. 4772/2021, αξιό-
γραφα οφειλόμενα από επιχειρήσεις που εμπίπτουν στο πεδίο 
εφαρμογής του άρθρου 28 παρ. 1, τα οποία όμως έχουν 
τύχει σφράγισης ή διαμαρτύρησης από την 2.1.2021 έως 
την 9.2.2021, ήτοι την ημερομηνία έκδοσης της ΚΥΑ Αριθμ. 
A. 1022, δεν καταχωρίζονται στα αρχεία της ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ Α.Ε., 
εάν αποδεδειγμένα εξοφληθούν εντός εβδομήντα πέντε (75) 
ημερών από τη σφράγιση ή τη λήξη τους. Συνεπώς, δεν θα 
είναι δυνατή η δήλωση των αξιογράφων αυτών στις εφαρ-
μογές των τραπεζών, προκειμένου να τύχουν της αναστολής 
της παρ. 1 του άρθρου 28.
 Η σφράγιση ή η σύνταξη διαμαρτυρικού για τα αξιόγραφα 
που εμπίπτουν στην εφαρμογή του νόμου ακόμα και εάν έχει 
πραγματοποιηθεί από 10.2.2021 έως την 12.2.2021, ήτοι την 
ημερομηνία διαβίβασης στις Τράπεζες των αρχείων της Ανε-
ξάρτητης Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ), δεν θα παράγει 

έννομες συνέπειες. Συνεπώς, οι κομιστές τους θα πρέπει να 
επανεμφανίσουν τα εν λόγω αξιόγραφα στις Τράπεζες, μετά 
την παρέλευση της καταληκτικής ημερομηνίας δηλώσεων 
(22/2/2021).
 Β. Για τους υπόχρεους προς πληρωμή αξιόγραφων των οποί-
ων ο ΚΑΔ θα υπαχθεί εντός Φεβρουαρίου 2021 στην περίμε-
τρο των πληττομένων επιχειρήσεων:
 1. Η ίδια ανωτέρω διαδικασία δήλωσης των αξιογράφων 
θα ισχύει και για επιχειρήσεις οι ΚΑΔ των οποίων θα συμπε-
ριληφθούν στους προστατευόμενους εντός του Φεβρουαρί-
ου 2021, όπως επίσης και σε περίπτωση έκδοσης νεότερης 
Υπουργικής Απόφασης λόγω (α) μεταβολής του απαιτούμε-
νου ποσοστού μείωσης κύκλου εργασιών που θα πρέπει να 
πληρείται για την υπαγωγή στη ρύθμιση ή (β) μεταβολής 
της περιόδου υπολογισμού της μείωσης κύκλου εργασιών. 
Η δήλωση θα υποβάλλεται εντός έξι (6) εργασίμων ημερών 
από την επομένη της διαβίβασης των αρχείων της ΑΑΔΕ με τα 
ΑΦΜ των δικαιούχων πελατών στις Τράπεζες.
 2. Και στην περίπτωση αυτή, αν οι υπόχρεοι προς πληρωμή 
αξιογράφων εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της ρύθμισης 
και επιθυμούν να πληρώσουν τα αξιόγραφα πριν την κα-
ταληκτική ημερομηνία των έξι εργασίμων ημερών από την 
υπαγωγή τους κατά τα αμέσως ανωτέρω, θα πρέπει να επι-
κοινωνούν με την πληρώτρια Τράπεζα.
Γ. Για τους υπόχρεους προς πληρωμή αξιόγραφων που δεν 
εμπίπτουν στις ως άνω κατηγορίες:
 Οι προαναφερθείσες διατάξεις του Νόμου 4772/2021 δεν 
επηρεάζουν την εμφάνιση/ πληρωμή/ σφράγιση των αξιο-
γράφων για υπόχρεους οι οποίοι δεν εμπίπτουν στους παρα-
πάνω ΚΑΔ».

Κ. ΣΚΡΕΚΑΣ: Η ΕΛΛΑΔΑ ΣΤΗΡΙΖΕΙ ΤΟ ΝΟΤΙΟ ΔΙΑΔΡΟΜΟ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ   

ΞΕΚΙΝΟΥΝ ΟΙ ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΑΝΑΣΤΟΛΗΣ ΕΠΙΤΑΓΩΝ ΣΤΙΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ
Διευκρινίσεις της ΕΕΤ προς εκδότες και κομιστές αξιογράφων
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Εγκρίθηκε η αρχιτεκτονική μελέτη για την κατασκευή πολυ-
τελούς τουριστικής μονάδας στον Σκορπιό, η επανάχρηση 
της Βίλας Ιόλα στην Αγία Παρασκευή και η µετατροπή της σε 
πολιτιστικό κέντρο και μουσείο, καθώς επίσης και η αξιοποίη-
ση του χώρου στο παλιό εργοστάσιο της ΗΒΗ στο Ν. Φάλη-
ρο, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Τα σημαντικά αυτά έργα 
ενέκρινε ύστερα από συνεδρίασή του το Κεντρικό Συμβούλιο 
Αρχιτεκτονικής, υπό την προεδρία του γενικού γραμματέα 
Χωρικού Σχεδιασμού και Αστικού Περιβάλλοντος, Ευθύμιου 
Μπακογιάννη.
Όπως δήλωσε ο υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 
αρμόδιος για θέματα Χωροταξίας και Πολεοδομίας, Νίκος 
Ταγαράς: «Το Κεντρικό Συμβούλιο Αρχιτεκτονικής, παρά 
την πανδημία και τις πολλές δυσκολίες που αυτή επιφέρει σε 
όλους μας, συνεδριάζει για πολύ σημαντικά θέματα, που με-
ταμορφώνουν εν τέλει την εικόνα του περιβάλλοντός μας, με 
προϋπόθεση τον σεβασμό και την προστασία του». 
«Στο υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, δουλεύουμε 
κοιτάζοντας την επόμενη ημέρα, που οφείλουμε να έχει ισχυ-
ρό αναπτυξιακό πρόσημο», ανέφερε χαρακτηριστικά.
Η αρχιτεκτονική μελέτη για το έργο Πολυτελoύς Τουριστικής 
Μονάδας VIP EXCLUSIVE CLUB στον Σκορπιό
Η εν λόγω μελέτη αφορά στον σχεδιασμό πολυτελούς τουρι-
στικής μονάδας VIP Exclusive Club στον Σκορπιό, στο πλαίσιο 
υλοποίησης της αντίστοιχης στρατηγικής επένδυσης, ιδιοκτη-
σίας της Εταιρείας «Μυκήναι Α.Ε.». 
Σύμφωνα με την αρχιτεκτονική μελέτη προβλέπονται 9 «κτη-
ριακές ενότητες»: Η 1η περιλαμβάνει το κύριο τουριστικό 
συγκρότημα με προεδρική σουίτα, το υφιστάμενο κτήριο Ροζ 
Σπίτι (Pink House) καθώς και βίλες του κύριου τουριστικού 
συγκροτήματος. 
Η 2η περιλαμβάνει τις επονομαζόμενες «απομακρυσμένες 
βίλες», η 3η ένα κέντρο πολλαπλών χρήσεων και αθλητικών 

εγκαταστάσεων σε κεντρική τοποθεσία στο Σκορπιό, στο 
σημείο όπου ήδη προϋπήρχαν αθλητικές εγκαταστάσεις στο 
παρελθόν στο νησί. Η 4η, αντίστοιχα, εγκαταστάσεις εξυπηρέ-
τησης λουομένων της ανατολικής παραλίας (αποτελούν μια 
υφιστάμενη κτιριακή ενότητα, οι οποίες επεκτείνονται). Η 5η 
περιλαμβάνει τη βίλα του διαχειριστή του, κοντά στο ελικο-
δρόμιο, όπου αναμένεται να δημιουργηθεί ένας νέος χώρος 
αναμονής, αντικαθιστώντας την υπάρχουσα δομή που κατε-
δαφίζεται. 
Η 6η κτηριακή ενότητα περιλαμβάνει υφιστάμενα και νέα 
κτίρια, η 7η το νέο Ιππικό Κέντρο στο νοτιοδυτικό τμήμα του 
νησιού, η 8η το Σπίτι του Λόφου (Hill House), σε σημείο που 
επιτρέπεται η απρόσκοπτη θέα προς τον ανοιχτό ορίζοντα και 
τα γύρω νησιά και τέλος, στην 9η κτηριακή ενότητα περιλαμ-
βάνεται το Αμφιθέατρο ως τόπος για εκδηλώσεις. 
Βάσει της αρχιτεκτονικής μελέτης, προβλέπονται επίσης εγκα-
ταστάσεις εξυπηρέτησης λουόμενων της νότιας παραλίας, λι-
μενική εγκατάσταση - επονομαζόμενη «Χριστίνα» - ελικοδρό-
μιο, φάρμα, εκκλησία, αγροτικές καλλιέργειες, η «Προβλήτα 
Παναγίτσα» και θερμοκήπιο. Σε όλο το επενδυτικό σχέδιο 
υιοθετούνται οι αρχές του βιοκλιματικού σχεδιασμού. 
Η αλλαγή χρήσης στη Βίλα Ιόλα στην Αγία Παρα-
σκευή
Αφορά στην αρχιτεκτονική µελέτη για την επανάχρηση της 
Βίλας Ιόλα στην Αγία Παρασκευή και τη µετατροπή της σε 
Πολιτιστικό Κέντρο και Μουσείο Ιόλα. 
Το 1998 το οίκηµα χαρακτηρίστηκε διατηρητέο ιστορικό 
µνηµείο και το 2000 το σύνολο της έκτασης θεωρήθηκε «Κέ-
ντρο Πολιτιστικών ∆ραστηριοτήτων», βάσει Π.∆. για υπαί-
θριο µουσείο γλυπτικής.
Σύμφωνα με τη μελέτη, διαμορφώνονται 9 αίθουσες εκθέ-
σεων και προβλέπεται η λειτουργία: αίθουσας πολλαπλών 
χρήσεων (θεάτρου, κινηµατογράφου, εκδηλώσεων), βιβλι-

οθήκης, αίθουσας διδασκαλίας µε θέµατα ιστορίας, σύγχρο-
νης τέχνης και τεχνολογίας, χώρου - αίθουσας πολυµέσων 
για την ενασχόληση, έρευνα και εξέλιξη θεµάτων ψηφιακής 
ζωγραφικής, γλυπτικής, χρήση τρισδιάστατης εκτύπωσης, 
ανάλυσης φωτογραφίας κλπ.. 
Επίσης, δηµιουργούνται µικροί ξενώνες φιλοξενίας καλλιτε-
χνών, αίθουσας συνεδριάσεων, κυλικείο-εντευκτήριο. Τονί-
ζεται ότι σε όλο το κτήριο έχει προβλεφθεί η προσβασιμότητα 
για ΑΜΕΑ, ενώ η μελέτη περιλαμβάνει την πλήρη αποκατά-
σταση των ζημιών εντός και εκτός της βίλας Ιόλα. 
Η τροποποίηση του εγκεκριμένου ρυμοτομικού σχεδίου του 
δήμου Πειραιά, στο Ν. Φάληρο, για τον καθορισμό χρήσεων 
σε ακίνητο όπου βρίσκεται το διατηρητέο κτιριακό συγκρότη-
μα της οινοποιίας ΗΒΗ. 
Πρόκειται για την τροποποίηση του εγκεκριμένου ρυμοτο-
μικού σχεδίου του Δ. Πειραιά για τον καθορισμό χρήσεων 
διοίκησης, γραφείων, εστίασης, αναψυχής, τουριστικών κα-
ταλυμάτων, χώρων συνάθροισης κοινού, πολιτιστικών εγκα-
ταστάσεων και κατοικίας, σε ακίνητο όπου υφίσταται και το 
διατηρητέο κτιριακό συγκρότημα της οινοποιίας ΗΒΗ στο Νέο 
Φάληρο. Ειδικότερα, προβλέπεται η χωροθέτηση νέου κτιρί-
ου σε απόσταση τουλάχιστον 10 μέτρων από το υφιστάμενο 
διατηρητέο συγκρότημα. 
Η οδός Πειραιώς, ως αναπτυξιακός άξονας μητροπολιτικής 
ακτινοβολίας, προσφέρεται για πολιτιστικές λειτουργίες και 
δραστηριότητες αναψυχής, ενώ ο Πειραιάς ως μητροπολιτικό 
κέντρο, έχει στόχο - μεταξύ άλλων - την ανάπτυξη χρήσεων 
τουρισμού, την τόνωση δραστηριοτήτων του τριτογενή 
τομέα, την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας καθώς και την 
χωροθέτηση ξενοδοχείων και τουριστικών υποδομών, σε 
συνδυασμό με την ανάπτυξη πολιτιστικού και θεματικού 
τουρισμού. 

Στην άμεση εφαρμογή του προγράμματος «Νέαρχος» που 
προβλέπει ο Ν.4770/21 περί Ολοκληρωμένης Θαλάσσιας Πο-
λιτικής προχωρά –αναφέρει το ΑΠΕ- το υπουργείο Ναυτιλίας 
και Νησιωτικής Πολιτικής.
Για το σκοπό αυτό πραγματοποιήθηκε υπό την προεδρία 
του υπουργού Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Γιάννη 
Πλακιωτάκη, τηλεδιάσκεψη στην οποία συμμετείχε και ο πρό-
εδρος του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων, Δημήτρης 
Σταμάτης, στη διάρκεια της οποίας εξετάσθηκε ο συντονισμός 
δράσης για την άμεση ενεργοποίηση του προγράμματος «Νέ-
αρχος».
Οι δύο πλευρές συμφώνησαν αφενός να συνεργαστούν για 
την έκδοση των 2 ΚΥΑ που προβλέπονται από το Νόμο και 
αφετέρου να προχωρήσουν στη σύσταση τεχνικής γραμμα-

τείας, προκειμένου εντός του 2021 να βγουν οι πρώτες προ-
σκλήσεις για ένταξη και υλοποίηση έργων.
Το πρόγραμμα «Νέαρχος» αποτελεί εργαλείο «κορωνίδα» για 
τη χρηματοδότηση κρίσιμων έργων και λειτουργιών στο νη-
σιωτικό χώρο. Εξασφαλίζει την ένταξη λιμενικών έργων και 
εγκαταστάσεων, έργων αφαλατώσεων και δικτύων διανομής 
ύδατος κυρίως σε μικρά, άνυδρα και απομακρυσμένα νησιά, 
καθώς και τη χρηματοδότηση πολυτετών συμβάσεων για την 
κάλυψη των ακτοπλοϊκών συνδέσεων στις άγονες γραμμές.
Ο κ. Πλακιωτάκης μετά το πέρας της τηλεδιάσκεψης δήλωσε 
τα εξής: «Υλοποιούμε τη δέσμευση που έδωσα στους νησιώ-
τες μας για άμεση υλοποίηση του νόμου, ώστε να μη χαθεί 
ούτε μια ημέρα για την ενεργοποίηση των διατάξεων για τη 
χρηματοδότηση της Εθνικής Στρατηγικής για να νησιά. Η 

αναπτυξιακή πορεία της νησιωτικής Ελλάδας είναι διασφαλι-
σμένη με συγκεκριμένα χρηματοδοτικά εργαλεία και στόχος 
μας είναι το πιο σημαντικό από αυτά, το πρόγραμμα «Νέαρ-
χος» να λειτουργήσει με τις πρώτες εντάξεις έργων, μέσα στο 
2021».
Στην τηλεδιάσκεψη σύσκεψη συμμετείχαν, ο υφυπουργός, 
Κώστας Κατσαφάδος, ο γενικός γραμματέας Λιμένων, Λιμε-
νικής Πολιτικής και Ναυτιλιακών Επενδύσεων, Βαγγέλης Κυ-
ριαζόπουλος, η γενική γραμματέας Αιγαίου και Νησιωτικής 
Πολιτικής, Χριστιάνα Καλογήρου, η αντιπρόεδρος του Ταμεί-
ου Παρακαταθηκών και Δανείων, Χριστίνα Γιοβάνη, καθώς 
και άλλοι υπηρεσιακοί παράγοντες και στελέχη του ΥΝΑΝΠ 
και του Ταμείου.

Ν. ΤΑΓΑΡΑΣ: ΙΣΧΥΡΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ ΠΡΟΣΗΜΟ ΟΙ ΕΓΚΡΙΣΕΙΣ 
Για Σκορπιό, Βίλα Ιόλα και το παλαιό εργοστάσιο της ΗΒΗ  

ΥΠ. ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ: ΜΕ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ «ΝΕΑΡΧΟΣ» 
Ξεκινά η εφαρμογή του νόμου για τη νησιωτικότητα
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Την στρατηγική του Ομίλου ΕΛΠΕ για την επίτευξη του ενερ-
γειακού του μετασχηματισμού και την εναρμόνιση με τους 
στόχους που έχει θέσει η Ευρωπαϊκή Ένωση για κλιματική 
ουδετερότητα έως το έτος 2050, ανέπτυξε –αναφέρει το 
ΑΠΕ- ο γενικός διευθυντής Στρατηγικού Σχεδιασμού & Νέων 
Δραστηριοτήτων και Εκτελεστικό Μέλος ΔΣ της Ελληνικά 
Πετρέλαια, Γιώργος Αλεξόπουλος, σε συνέδριο με θέμα «Τα 
Πράσινα Υγρά Καύσιμα του Μέλλοντος» που διοργανώνει το 
ΙΕΝΕ.
Όπως είπε ο κ. Αλεξόπουλος, ο Όμιλος έχει θέσει ως στόχο να 
μειώσει την κατανάλωση ενέργειας κατά 10% έως το 2030, 
με παράλληλη σημαντική μείωση του περιβαλλοντικού του 
αποτυπώματος και στα 3 διυλιστήρια που λειτουργεί, ενώ 
προχωρά με γοργά βήματα στον ψηφιακό του μετασχημα-
τισμό, μέσω του οποίου θα μπορεί να εξοικονομεί 50 εκατ. 

ευρώ ετησίως. Όπως επεσήμανε οι βασικοί πυλώνες της 
στρατηγικής του Ομίλου είναι:
- η βελτίωση των κύριων δραστηριοτήτων του Ομίλου, με 
ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, της ενεργειακής απόδοσης 
και υλοποίηση του ψηφιακού μετασχηματισμού,
- η αξιοποίηση προγενέστερων επενδύσεων, με αναβαθμίσεις 
που θα προσδώσουν προστιθέμενη αξία, καθώς και 
- η διαφοροποίηση του ενεργειακού χαρτοφυλακίου, ώστε ο 
Όμιλος να αποκτήσει σημαντικό χαρτοφυλάκιο έργων ΑΠΕ, 
να επεκταθεί στον τομέα Ηλεκτρικής Ενέργειας και Φυσικού 
Αερίου, και, παράλληλα, να διερευνήσει νέες ευκαιρίες που 
συνδέονται με την ενεργειακή μετάβαση. 
«Στο πλαίσιο της στρατηγικής της για τον ενεργειακό μετα-
σχηματισμό, επενδύουμε σε καύσιμα χαμηλών εκπομπών 
άνθρακα, και προχωράμε σε απανθρακοποίηση των διερ-

γασιών μας εστιάζοντας στην ενεργειακή αποδοτικότητα, 
στην ψηφιοποίηση και στις καινοτόμες τεχνολογίες και, 
ταυτόχρονα, εισάγουμε ανανεώσιμες πρώτες ύλες και επα-
ναχρησιμοποιούμε απόβλητα, όπως το μαγειρικό λάδι και τα 
πλαστικά, για να δημιουργήσουμε τα “πράσινα καύσιμα” του 
μέλλοντος» τόνισε ο κ. Αλεξόπουλος, μιλώντας στην ενότητα 
για τον «Μετασχηματισμό της Βιομηχανίας σε σχέση με το 
Όραμα 2050».
Παράλληλα, ο Όμιλος ΕΛΠΕ συμμετέχει σε προγράμματα 
έρευνας και καινοτομίας που σχετίζονται με τεχνολογίες χα-
μηλών εκπομπών άνθρακα, εστιάζοντας στα βιοκαύσιμα 2ης 
και 3ης γενιάς, στην παραγωγή πράσινου υδρογόνου, σε 
τεχνολογίες αξιοποίησης απορριμμάτων, υποδομών αποθή-
κευσης και δημιουργίας βιοδιυλιστηρίων.

Η επιτάχυνση των διαδικασιών για την επικαιροποίηση της 
Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων του οδικού έργου 
της παράκαμψης Καστελίου βρέθηκε στο επίκεντρο σύσκε-
ψης που πραγματοποιήθηκε –σύμφωνα με το ΑΠΕ- στα 
Χανιά παρουσία του αντιπεριφερειάρχη Νίκου Καλογερή, 
του διευθύνοντος συμβούλου του Οργανισμού Ανάπτυξης 
Κρήτης (ΟΑΚ), Άρη Παπαδογιάννη, του δημάρχου Κισσάμου, 
Γιώργου Μυλωνάκη και υπηρεσιακών παραγόντων.
Σκοπός της συνάντησης ήταν να γίνει λεπτομερής ενημέρωση 
όλων των εμπλεκόμενων πλευρών, προκειμένου να υπάρξει 
ο βέλτιστος συντονισμός μεταξύ των υπηρεσιών τόσο του 
ΟΑΚ όσο και της Περιφέρειας Κρήτης, ώστε μετά την επικαι-
ροποίηση της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων να 
«ανοίξει» ο δρόμος για την έκδοση των περιβαλλοντικών 
όρων του έργου.
Όπως δήλωσε μετά το τέλος της σύσκεψης ο κ. Παπαδογιάν-

νης, το έργο είναι προϋπολογισμού 50 εκατομμυρίων ευρώ 
και θα προταθεί για το «Ταμείο Ανάκαμψης».
Όπως επεσήμανε, «προτεραιότητά μας, είναι η σύμπτυξη του 
χρονοδιαγράμματος εκπόνησης των απαραίτητων μελετών».
Από την πλευρά του ο κ. Καλογερής τόνισε την ανάγκη άμε-
σης υλοποίησης του έργου της παράκαμψης Καστελίου το 
οποίο συνέδεσε με την «χάραξη» και του νέου Βόρειου Οδικού 
Άξονα Κρήτης.
Όπως τόνισε, «οι μελέτες θα πρέπει να ολοκληρωθούν το 
συντομότερο και προς αυτή την κατεύθυνση, εργαζόμαστε με 
προσήλωση όλοι μαζί από κοινού».
Στις διαδικασίες που πρέπει να ακολουθηθούν αναφέρθηκε 
από την πλευρά του ο διευθυντής συγκοινωνιακών έργων 
του ΟΑΚ ,Γιώργος Αγαπάκης. Όπως εξήγησε, «η Μελέτη Πε-
ριβαλλοντικών Επιπτώσεων πρέπει να επικαιροποιηθεί, να 
υποβληθεί ξανά στην Διεύθυνση Περιβαλλοντικής Αδειοδό-

τησης του υπουργείου και να ξεκινήσει η διαβούλευση όπως 
προβλέπει ο νόμος 4014/2011, προκειμένου να εκδοθούν οι 
περιβαλλοντικοί όροι του έργου. Σε αυτό το στάδιο βρισκό-
μαστε σήμερα και εφόσον ολοκληρωθεί, τότε το έργο θεω-
ρείται οριοθετημένο και πάμε στο τελικό στάδιο, δηλαδή στον 
γεωμετρικό σχεδιασμό. Εκεί έχουμε τις μελέτες οδοποιίας, το 
κατασκευαστικό πλέον μέρος των σχεδίων, οριστικές μελέτες 
τεχνικών, κτηματολόγια και απαλλοτριώσεις. Βρισκόμαστε 
σ’ ένα ενδιάμεσο στάδιο, από τα τρία βασικά και απομένει η 
έγκριση. Σε ότι αφορά τη “χάραξη”, στην περιοχή του Αγίου 
Αντωνίου γίνεται μια σήραγγα πεντακοσίων μέτρων και με-
λετώνται δυο κόμβοι, ο ένας στην είσοδο της Κισσάμου και ο 
άλλος λίγο πριν από το Καβονήσι». 
Την άποψη ότι το έργο της παράκαμψης μπαίνει πλέον στην 
τελική του φάση εξέφρασε ο δήμαρχος Κισσάμου Γιώργος 
Μυλωνάκης.

Ενεργοποιήθηκε νέα υπηρεσία υποβολής αίτησης για το βοή-
θημα ανεργίας αυτοαπασχολουμένων, στο πλαίσιο της ψηφια-
κής μετάβασης του Οργανισμού Απασχόλησης Εργατικού Δυ-
ναμικού (ΟΑΕΔ) για την αποτελεσματικότερη και απρόσκοπτη 
εξυπηρέτηση των πολιτών, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Οι άνεργοι αυτοαπασχολούμενοι μπορούν πλέον να κάνουν 
ηλεκτρονική αίτηση για το μηνιαίο βοήθημα ανεργίας, ύψους 
399,25 ευρώ, για 3 έως 9 μήνες ανάλογα με τα έτη ασφάλισης. 
Δικαιούχοι είναι οι αυτοτελώς και ανεξαρτήτως απασχολούμε-
νοι ασφαλισμένοι στον Ηλεκτρονικό Εθνικό Φορέα Κοινωνικής 
Ασφάλισης (e-ΕΦΚΑ), οι οποίοι, βάσει γενικών, ειδικών ή κατα-
στατικών διατάξεων, που ίσχυαν κατά την 31η.12.2016, είχαν 
υποχρέωση υπαγωγής στον τ. ΟΑΕΕ, στον τ. ΕΤΑΠ-ΜΜΕ ή στον 

τ. ΕΤΑΑ (ΤΣΜΕΔΕ, ΤΣΑΥ, Τομέα Ασφάλισης Νομικών) και ισχύ-
ουν εισοδηματικά κριτήρια.
Η υποβολή της αίτησης γίνεται, μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής 
Πύλης του Δημοσίου gov.gr, με τους κωδικούς TAXISnet, στην 
ηλεκτρονική διεύθυνση: 
https://www.gov.gr/ipiresies/ergasia-kai-asphalise/anergia/
boethema-anergias-autotelos-kai-anexartetos-apaskholoumenon.
Συγκεκριμένα, η διαδρομή είναι: gov.gr > Εργασία και ασφάλι-
ση > Ανεργία >  Βοήθημα ανεργίας αυτοτελώς και ανεξαρτή-
τως απασχολουμένων.
Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, «ο ΟΑΕΔ έχει υλο-
ποιήσει ένα εκτεταμένο σύνολο υπηρεσιών ηλεκτρονικής δια-
κυβέρνησης για ανέργους, εργαζόμενους, επιχειρήσεις και ερ-

γοδότες, μαθητές, σπουδαστές και εκπαιδευτικούς, παρέχοντας 
τη δυνατότητα άμεσων και ασφαλών συναλλαγών και καθι-
στώντας μη αναγκαία την προσέλευση στα Κέντρα Προώθησης 
Απασχόλησης (ΚΠΑ2). Πλέον, οι περισσότερες και πιο δημοφι-
λείς υπηρεσίες του ΟΑΕΔ είναι αποκλειστικά ηλεκτρονικές».
Η πρόσβαση στις ηλεκτρονικές υπηρεσίες του ΟΑΕΔ γίνεται είτε 
μέσω www.gov.gr με τους κωδικούς του TAXISnet είτε μέσω 
των e-Υπηρεσιών του ΟΑΕΔ www.oaed.gr/eyperesies με τους 
κωδικούς TAXISnet ή τους κωδικούς χρηστών του ΟΑΕΔ.
Για περισσότερες πληροφορίες, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να 
επισκεφτούν τον ιστότοπο του ΟΑΕΔ www.oaed.gr.

Γ. ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ: MΕΙΩΣΗ ΤΗΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΤΑ 10% ΕΩΣ ΤΟ 2030 ΓΙΑ ΤΑ ΕΛΠΕ   

ΠΡΟΣ ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΣΗ Η ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΤΗΣ ΠΑΡΑΚΑΜΨΗΣ ΚΑΣΤΕΛΙΟΥ   

ΟΑΕΔ: ΝΕΑ ΨΗΦΙΑΚΗ ΑΙΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΒΟΗΘΗΜΑ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΑΥΤΟΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ   
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Διευκρινίσεις για τη μετακίνηση των επιστημόνων- αυτοα-
πασχολούμενων και των δημοσιογράφων έδωσε κατά τη 
διάρκεια της ενημέρωσης ο υφυπουργός Πολιτικής Προ-
στασίας και Διαχείρισης Κρίσεων, Νίκος Χαρδαλιάς. Όπως 
–σύμφωνα με το ΑΠΕ- ανέφερε, σχετικά με την μετακίνηση 
των εργαζομένων οι επιστήμονες - αυτοαπασχολούμενοι, 

που διαθέτουν επαγγελματική ταυτότητα εκδιδόμενη από 
επαγγελματικό σύλλογο με τη μορφή ΝΠΔΔ, πχ Δικηγορικοί 
Σύλλογοι, Τεχνικό Επιμελητήριο, Οικονομικό Επιμελητήριο, 
Ιατρικοί Σύλλογοι, δεν απαιτείται προς πιστοποίηση της ιδι-
ότητάς τους να φέρουν την απαιτούμενη εκτύπωση από το 
πληροφοριακό σύστημα TAXIS των φορολογικών στοιχείων 

φυσικών προσώπων και επιχειρηματικής δραστηριότητας, 
εφόσον επιδεικνύουν την σε ισχύ επαγγελματική ταυτότητα 
του Συλλόγου τους. 
Όσον αφορά τη μετακίνηση των δημοσιογράφων για επαγ-
γελματικούς λόγους, αυτή εξακολουθεί να πραγματοποιείται 
με τον τρόπο που ίσχυε μέχρι τώρα.

Παράταση έξι μηνών στην υλοποίηση εννέα δράσεων ενίσχυσης 
της επιχειρηματικότητας δόθηκε με απόφαση του υφυπουργού 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Γιάννη Τσακίρη, όπως σημειώνει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Συγκεκριμένα, όπως αναφέρει ανακοίνωση του υπουργείου, 
λόγω των δυσμενών συνθηκών που προκαλεί η κρίση της παν-
δημίας στην οικονομία, παρατείνονται οριζόντια κατά 6 μήνες οι 
δράσεις:
• Ενίσχυση Τουριστικών ΜΜΕ για τον εκσυγχρονισμό τους και την 
ποιοτική αναβάθμιση των παρεχομένων υπηρεσιών
• Αναβάθμιση πολύ μικρών και μικρών επιχειρήσεων για την ανά-
πτυξη των ικανοτήτων τους στις νέες αγορές
• Ενίσχυση της Ίδρυσης και Λειτουργίας Νέων Τουριστικών Μι-

κρομεσαίων Επιχειρήσεων
• Ποιοτικός Εκσυγχρονισμός
• Επιχειρούμε Έξω
• Εργαλειοθήκη Επιχειρηματικότητας: Εμπόριο - Εστίαση - Εκπαί-
δευση
• Εργαλειοθήκη Ανταγωνιστικότητας για Μικρές και Πολύ Μικρές 
Επιχειρήσεις.
Και οι δύο ψηφιακές δράσεις: Ψηφιακό ‘Αλμα και Ψηφιακό Βήμα.
Οι παρατάσεις και για τις 9 δράσεις αφορούν σε 25.218 ενταγμένα 
επενδυτικά σχέδια για τα οποία η συνολική εγκεκριμένη επιχορή-
γηση ανέρχεται σε 1,833 δις ευρώ.
Όπως σημειώνεται στην ανακοίνωση: η ενίσχυση της επιχειρημα-
τικότητας αποτελεί προτεραιότητα για το υπουργείο Ανάπτυξης 

και Επενδύσεων. Ωστόσο, η πανδημία COVID-19 έχει επιφέρει στις 
επιχειρήσεις συνθήκες που διαφέρουν σημαντικά από τις συνήθεις 
συνθήκες στις οποίες λειτουργούν κανονικά σε βαθμό που να 
υπονομεύεται η βιωσιμότητά τους. Οι επιχειρήσεις που υλοποι-
ούν συγχρηματοδοτούμενα από το ΕΠΑνΕΚ 2014-2020 έργα, θα 
έχουν πλέον 6 μήνες για να ολοκληρώσουν τις επενδύσεις τους 
χωρίς εκπτώσεις στον αρχικό σχεδιασμό τους.
Τέλος, αναφέρεται ότι με τις ίδιες αποφάσεις, υιοθετούνται και επι-
μέρους διαχειριστικές απλοποιήσεις μικρότερης σημασίας.

Πολύ σύντομα, αναμένεται να ολοκληρωθεί η διαδικασία αξι-
ολόγησης των επενδυτικών σχεδίων του α’ κύκλου του καθε-
στώτος «Επιχειρηματικότητα Πολύ Μικρών και Μικρών Επιχει-
ρήσεων» με την ανάρτηση των οριστικών πινάκων κατάταξης. 
Αυτό –σύμφωνα με το ΑΠΕ- αναφέρεται σε ανακοίνωση του 
υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων με αφορμή την από-
φαση κατανομής των ποσών ενισχύσεων των επενδυτικών 
σχεδίων που υπάγονται στο συγκεκριμένο πρόγραμμα.
Συνολικά, το ποσό της φορολογικής απαλλαγής ανέρχεται στα 
6.500.000 ευρώ και το ποσό της επιχορήγησης, επιδότησης 
χρηματοδοτικής μίσθωσης και επιδότησης του κόστους της 
δημιουργούμενης απασχόλησης ανέρχεται στα 980.000.000 
ευρώ. 
Απόφαση κατανομής στους φορείς των ποσών ενι-
σχύσεων
Ο αναπληρωτής υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Νίκος 
Παπαθανάσης, υπέγραψε την απόφαση κατανομής, στους αρ-
μόδιους φορείς, των ποσών ενισχύσεων των επενδυτικών σχε-
δίων που υπάγονται στο καθεστώς «Επιχειρηματικότητα Πολύ 
Μικρών και Μικρών Επιχειρήσεων» του αναπτυξιακού νόμου 
4399/2016, του έτους 2019 (α’ κύκλος).
Συγκεκριμένα, η κατανομή προς τους αρμόδιους φορείς έχει ως 
εξής:
- Διεύθυνση Ιδιωτικών Επενδύσεων ΥΠΕΣ (Τομέας Μακεδονί-
ας-Θράκης): 116.250.000 ευρώ ως επιχορήγηση, επιδότηση 
χρηματοδοτικής μίσθωσης και επιδότηση του κόστους της δη-
μιουργούμενης απασχόλησης.
- Διεύθυνση Αναπτυξιακού Προγραμματισμού (ΔΙΑΠ) Περι-
φέρειας Αττικής: 630.000 ευρώ ως φορολογική απαλλαγή και 

23.200.000Euro ως επιχορήγηση, επιδότηση χρηματοδοτικής 
μίσθωσης και επιδότηση του κόστους της δημιουργούμενης 
απασχόλησης.
- ΔΙΑΠ Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης: 
42.850.000 ευρώ ως επιχορήγηση, επιδότηση χρηματοδοτικής 
μίσθωσης και επιδότηση του κόστους της δημιουργούμενης 
απασχόλησης.
- ΔΙΑΠ Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας: 135.000 ευρώ ως 
φορολογική απαλλαγή και 90.750.000 ευρώ ως επιχορήγηση, 
επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης και επιδότηση του κό-
στους της δημιουργούμενης απασχόλησης.
- ΔΙΑΠ Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας: 9.360.000 ευρώ ως 
επιχορήγηση, επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης και επιδό-
τηση του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης.
- ΔΙΑΠ Περιφέρειας Θεσσαλίας: 73.700.000 ευρώ ως επιχορή-
γηση, επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης και επιδότηση του 
κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης.
- ΔΙΑΠ Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας: 570.000 ευρώ ως φορο-
λογική απαλλαγή και 34.700.000 ευρώ ως επιχορήγηση, επιδό-
τηση χρηματοδοτικής μίσθωσης και επιδότηση του κόστους της 
δημιουργούμενης απασχόλησης.
- ΔΙΑΠ Περιφέρειας Ηπείρου: 47.800.000 ευρώ ως επιχορήγη-
ση, επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης και επιδότηση του 
κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης.
- ΔΙΑΠ Περιφέρειας Πελοποννήσου: 465.000 ευρώ ως φορολο-
γική απαλλαγή και 62.900.000 ευρώ ως επιχορήγηση, επιδότη-
ση χρηματοδοτικής μίσθωσης και επιδότηση του κόστους της 
δημιουργούμενης απασχόλησης.
- ΔΙΑΠ Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας: 22.770.000 ευρώ ως επι-

χορήγηση, επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης και επιδότη-
ση του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης.
- ΔΙΑΠ Περιφέρειας Κρήτης: 31.780.000 ευρώ ως επιχορήγηση, 
επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης και επιδότηση του κό-
στους της δημιουργούμενης απασχόλησης.
- ΔΙΑΠ Περιφέρειας Ιονίων Νήσων: 21.850.000Euro ως επιχο-
ρήγηση, επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης και επιδότηση 
του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης.
- ΔΙΑΠ Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου: 17.600.000 ευρώ ως επι-
χορήγηση, επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης και επιδότη-
ση του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης.
- ΔΙΑΠ Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου: 1.700.000 ευρώ ως φορο-
λογική απαλλαγή και 26.650.000 ευρώ ως επιχορήγηση, επιδό-
τηση χρηματοδοτικής μίσθωσης και επιδότηση του κόστους της 
δημιουργούμενης απασχόλησης.
- Τμήμα Κινήτρων Περιφερειακής Ανάπτυξης Δωδεκανήσου: 
13.300.000 ευρώ ως επιχορήγηση, επιδότηση χρηματοδοτικής 
μίσθωσης και επιδότηση του κόστους της δημιουργούμενης 
απασχόλησης.
- Γενική Διεύθυνση Ιδιωτικών Επενδύσεων (ΓΔΙΕ): 3.000.000 
ευρώ ως φορολογική απαλλαγή και 344.540.000 ευρώ ως 
επιχορήγηση, επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης και επιδό-
τηση του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης.
«Ενισχύουμε έμπρακτα την επιχειρηματικότητα - τόσο σε περι-
φερειακό όσο και σε εθνικό επίπεδο - και επιταχύνουμε τις διαδι-
κασίες για την δημιουργία περισσότερων και καλύτερα αμειβό-
μενων θέσεων εργασίας» όπως σημειώνεται στην ανακοίνωση 
του υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων.

Ν. ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ: ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΩΝ -ΑΥΤΟΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ 

ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΕΞΙ ΜΗΝΩΝ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΕΝΝΕΑ ΔΡΑΣΕΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ   

ΕΠΙΚΕΙΤΑΙ Η ΑΝΑΡΤΗΣΗ ΤΩΝ ΟΡΙΣΤΙΚΩΝ ΠΙΝΑΚΩΝ ΚΑΤΑΤΑΞΗΣ ΤΩΝ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΣΧΕΔΙΩΝ 
Του α’ κύκλου του καθεστώτος «Επιχειρηματικότητα Πολύ Μικρών και Μικρών Επιχειρήσεων»  
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Η ψηφιοποίηση της ναυτιλίας και η προοπτική των αυτοματο-
ποιημένων πλοίων συζητήθηκε –σημειώνει το ΑΠΕ- σε διαδι-
κτυακή εκδήλωση μεταξύ εκπροσώπων της ελληνικής και της 
νορβηγικής ναυτιλιακής κοινότητας, δύο εκ των κορυφαίων 
του κλάδου στην Ευρώπη, με πρωτοβουλία της νορβηγικής 
πρεσβείας στην Αθήνα.
«Η συζήτηση για τα αυτοματοποιημένα και αυτόνομα πλοία 
είναι περισσότερο επίκαιρη από ποτέ, καθώς η Ελλάδα ανα-
μένεται να πραγματοποιήσει σημαντικές επενδύσεις στο εγγύς 
μέλλον σε έργα πράσινης καινοτομίας και σε ανανεώσιμες πη-
γές ενέργειας. Η Νορβηγία χρησιμοποιεί ήδη σε μεγάλο βαθμό 
αυτοματοποιημένα πλοία και είναι πρωτοπόρος στη μετάβα-
ση προς την αυτόνομη ναυτιλία, η οποία αποδίδει εξίσου 
περιβαλλοντικά και λειτουργικά οφέλη», δήλωσε ο πρέσβης 
της Νορβηγίας στην Ελλάδα και την Κύπρο Φρόντε Οβερλάντ 
Αντερσεν, εκφράζοντας τον «ενθουσιασμό» του που «ο διά-
λογος αυτός ενισχύει την ήδη ισχυρή διασύνδεση μεταξύ των 
νορβηγικών και ελληνικών ναυτιλιακών εταιρειών με σκοπό 
την αύξηση της ανταγωνιστικότητας και της ανάπτυξης, προς 
όφελος των ανθρώπων και των χωρών μας ».
Οι εισηγητές αναφέρθηκαν στις δυσκολίες της εφαρμογής του 
καινοτόμου εγχειρήματος των πλήρως αυτοματοποιημένων 
πλοίων λόγω της πλήρους εξάρτησης της λειτουργίας του 

πλοίου από τον ανθρώπινο παράγοντα.
Παράλληλα εκφράστηκε η άποψη ότι ολόκληρη η εφοδιαστι-
κή αλυσίδα, όπως τα λιμάνια, θα πρέπει να προετοιμαστούν 
κατάλληλα για τη νέα αυτή πραγματικότητα. Κατά τους 
εισηγητές η πλήρης αυτοματοποίηση των διαδικασιών επί 
του πλοίου προτείνεται για τα μικρότερα επιβατηγά, όπως τα 
πορθμεία. Οι ομιλητές επεσήμαναν ότι ένα σημαντικό ακόμη 
ζήτημα είναι ο ανασχεδιασμός των ήδη υπαρχόντων πλοίων 
του στόλου προκειμένου να ανταποκριθούν στις σύγχρονες 
επιταγές αυτοματοποίησης. 
Έλληνες και Νορβηγοί συμφώνησαν ότι ως έναν βαθμό «ο 
αυτοματισμός θα συμβάλει στη συνεχή παρακολούθηση των 
διαδικασιών εν πλω και εν τέλει στην καλύτερη συντήρηση 
συστημάτων και εξοπλισμών». Ερωτηματικό αποτελεί η 
εξοικείωση και η εκπαίδευση των πληρωμάτων καθώς όπως 
χαρακτηριστικά ειπώθηκε κάθε τι καινούργιο που εισάγεται 
στη ναυτιλιακή βιομηχανία απαιτεί χρόνο αφομοίωσης από 
τα πληρώματα.
Οι συμμετέχοντες στη διαδικτυακή συζήτηση ανέφεραν ότι 
επί του παρόντος ένας συνδυασμός remote control και αν-
θρώπινης παρέμβασης θα είχε θετικά αποτελέσματα για την 
απόδοση των πλοίων. Θετικός θα είναι ενδεχόμενα και ο αντί-
κτυπος για την περιβαλλοντική παρακολούθηση και απόδοση 

των πλοίων καθώς τα τελευταία χρόνια αυξάνονται οι πιέσεις 
για τη μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος από τις 
μεταφορές.
Το webinar με τίτλο «Remote Controlled and Automated 
Ships: Already a Reality?» το οποίο διοργάνωσαν από κοινού 
η νορβηγική πρεσβεία στην Αθήνα και η Isalos.net έγινε υπό 
την αιγίδα της HELMEPA και με τη χορηγία της Franman.
Στη συζήτηση συμμετείχαν:
• Βασίλης Λαμπρόπουλος, Chief Operating Officer, 
Thenamaris Ships Management Inc.,
• Μίλτος Συνεφιάς, Technical Director, Pleiades Shipping 
Agents S.A.
• Κώστας Βλάχος, COO, Latsco Marine Management Inc.
• Lars Kristian Moen, Advanced Maneuvering & Autonomy, 
Kongsberg Maritime
• Ørnulf Jan Rødseth, Senior Scientist, SINTEF Ocean
• Bjørn-Johan Vartdal, Head of Maritime Research Group, 
DNV GL
Την εκδήλωση συντόνισε ο κ. Πάνος Κουρκουντής, Technical 
Director, Sea Traders S.A.
Σύντομο χαιρετισμό εκτός από τον πρέσβη της Νορβηγίας 
στην Ελλάδα απηύθυνε και η Σεμίραμις Σ. Παληού, Πρόεδρος 
της HELMEPA.

«ΑΥΤΟΜΑΤΟΠΟΙΗΜΕΝΑ ΠΛΟΙΑ ΚΑΙ ΑΥΤΟΝΟΜΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑ»
Μια συζήτηση πιο επίκαιρη από ποτέ με πρωτοβουλία της νορβηγικής πρεσβείας στην Αθήνα

Συνεχίζεται η πτώση στην διακίνηση επιβατών σε όλα τα 
αεροδρόμια της χώρας μας λόγω των περιορισμών που έχει 
επιφέρει η πανδημία της Covid-19, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία της Υπηρεσίας Πολιτικής 
Αεροπορίας, για την επιβατική κίνηση των αεροδρομίων 
τον Ιανουάριο του 2021, προκύπτει ότι ο συνολικός αριθμός 
των διακινηθέντων επιβατών ανήλθε στους 383.463 επιβά-
τες παρουσιάζοντας πτώση 83% σε σχέση με το αντίστοιχο 

διάστημα του 2020 όπου είχαν διακινηθεί 2,25 εκατομμύρια 
επιβάτες. 
Η μεγάλη πτώση ήταν αναμενόμενη, καθώς τον Ιανουάριο 
του 2020 δεν είχαν επιβληθεί περιοριστικά μέτρα στις μετα-
κινήσεις και στις πτήσεις, αφού η πανδημία εκδηλώθηκε στην 
Ελλάδα στα τέλη Φεβρουαρίου του 2020.
Όσον αφορά τις πτήσεις σε όλα τα αεροδρόμια της χώρας, 
ανήλθαν στις 10.015, από τις οποίες 7.448 ήταν εσωτερικού 

και 2.567 εξωτερικού, παρουσιάζοντας πτώση 56,3%, σε 
σχέση με το αντίστοιχο διάστημα του 2020 όπου είχαν πραγ-
ματοποιηθεί 22.900 πτήσεις.
Ειδικότερα, για τις αφίξεις επιβατών εξωτερικού Ιανουαρίου 
του 2021 είχαμε μείωση 90,3% που αναλογεί σε 60.018 επι-
βάτες, σε σχέση με τον Ιανουάριο του ΄20 που οι αφίξεις εξω-
τερικού ήταν 617.814 επιβάτες.

Παρατείνονται μέχρι την Δευτέρα 1η Μαρτίου 2021 οι περιο-
ρισμοί στις αεροπορικές μετακινήσεις εσωτερικού για λόγους 
προστασίας επιβατών και πολιτών από την νόσο Covid-19. 
Ως εκ τούτου, σε όλα τα αεροδρόμια της χώρας, έως 1/3/21 
και ώρα 06:00 το πρωί, θα επιτρέπονται μόνο οι ουσιώδεις 
μετακινήσεις εσωτερικού (Essential Travel) που περιλαμβά-
νουν ταξίδι για θέματα υγείας, για επαγγελματικούς/επιχει-
ρηματικούς σκοπούς, για αντικειμενικούς οικογενειακούς 
λόγους (επανένωση οικογενειών) και για επιστροφή στη 
μόνιμη κατοικία. 

Από τη notam, σύμφωνα με την Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπο-
ρίας, εξαιρούνται οι ακόλουθες πτήσεις:
*Πτήσεις που αναφέρουν ότι ευρίσκονται σε επικίνδυνη κατά-
σταση (emergency flights).
*Πτήσεις υποστήριξης του Ελληνικού Εθνικού Συστήματος 
Υγείας (Hellenic national healthcare system flights).
*Κρατικές πτήσεις (state flights).
*Πτήσεις υγειονομικού ενδιαφέροντος (sanitary flights).
*Πτήσεις ανθρωπιστικού ενδιαφέροντος (humanitarian 
flights).

*Στρατιωτικές πτήσεις (military flights).
*Πτήσεις μεταφοράς εμπορευμάτων (cargo flights).
*Πτήσεις πυροσβεστικών αεροσκαφών (fire fighting flights).
*Πτήσεις της Frontex (frontex flights).
*Τεχνικές πτήσεις ανεφοδιασμού χωρίς αποβίβαση επιβατών 
(technical landing where passengers do not disembark).  
*Πτήσεις επιστροφής αεροσκάφους μόνο με το πλήρωμά του 
(ferry flights).

«ΒΟΥΤΙΑ» 83% ΣΤΗΝ ΕΠΙΒΑΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ ΣΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΑ
Λόγω των περιοριστικών μέτρων προστασίας από τον κορωνοϊό  

ΝΕΑ ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΗΣ ΟΔΗΓΙΑΣ- ΈΩΣ 1Η ΜΑΡΤΙΟΥ ΜΟΝΟ ΟΥΣΙΩΔΕΙΣ ΠΤΗΣΕΙΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ   



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

10

Σε αυτό περιλαμβάνεται – εφόσον χρειαστεί - η περι-
κοπή της ηλεκτροδότησης σε μεγάλους βιομηχανικούς 
καταναλωτές, η εξασφάλιση της μέγιστης διαθεσιμότη-
τας των θερμικών μονάδων ηλεκτροπαραγωγής και η 
κατάστρωση σχεδίων τροφοδοσίας των καταναλωτών 
σε περίπτωση βλάβης στα δίκτυα, αναφέρει το ΑΠΕ. 
Ωστόσο δεν αποκλείονται διακοπές στην ηλεκτροδότη-
ση, ενώ αν χρειαστεί θα γίνονται προγραμματισμένες 
ανά περιοχή διακοπές σε συνεργασία με τον ΔΕΔΔΗΕ. 
Παράλληλα ο ΑΔΜΗΕ απευθύνει σύσταση για «συνετή 
κατανάλωση» ρεύματος.
«Σε ακραίες καιρικές συνθήκες όπως αυτές που αναμέ-
νεται να επικρατήσουν τα επόμενα 24ωρα, ενδέχεται να 
σημειωθούν σφάλματα στις εναέριες γραμμές μεταφο-
ράς ή και τους υποσταθμούς. Συνήθως οι επιπτώσεις 
είναι μεταβατικές και αντιμετωπίζονται με ανασχεδι-
ασμό της λειτουργίας του Συστήματος. Για την άμεση 
επιδιόρθωση τυχόν βλαβών, έχει τεθεί σε επιφυλακή το 
αρμόδιο προσωπικό του ΑΔΜΗΕ», επισημαίνει σε σχετι-

κή ανακοίνωση ο Διαχειριστής.
«Με βάση τα ανωτέρω, δεν αποκλείεται -σε συνδυα-
σμό δυσμενών παραγόντων- να πραγματοποιηθούν 
αυτόματα διακοπές σε καταναλωτές για μικρά χρονικά 
διαστήματα. Σε περίπτωση σοβαρού προβλήματος στο 
παραγωγικό δυναμικό, θα τεθεί σε εφαρμογή το σχετικό 
κανονιστικό πλαίσιο για αντιμετώπιση εκτάκτων συνθη-
κών που προβλέπει κυκλικές περικοπές καταναλωτών, 
μικρής διάρκειας, με συνεργασία ΑΔΜΗΕ και ΔΕΔΔΗΕ, 
κατόπιν προγραμματισμού και ενημέρωσης του κατα-
ναλωτικού κοινού. Καθ’ όλη τη διάρκεια των φαινομέ-
νων, είναι κρίσιμη η συνετή κατανάλωση ηλεκτρικής 
ενέργειας από τους καταναλωτές», προσθέτει.
Το έκτακτο σχέδιο τέθηκε σε εφαρμογή μετά τη διε-
νέργεια ασκήσεων προσομοίωσης σύμφωνα με τα 
επικαιροποιημένα μετεωρολογικά δεδομένα. Σκοπός 
των ασκήσεων ήταν να προβλεφθεί η ζήτηση και η 
προσφορά ηλεκτρικής ενέργειας και να υπολογιστεί η 
επάρκεια του Συστήματος για το διάστημα κλιμάκωσης 

των δυσμενών καιρικών φαινομένων που προβλέπεται 
να διαρκέσουν έως το Σάββατο 20 Φεβρουαρίου.
Όσον αφορά στη ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας, κυριό-
τερος παράγοντας επίδρασης είναι οι μετεωρολογικές 
συνθήκες και, ειδικότερα, οι θερμοκρασίες και η ένταση 
των ανέμων που θα επικρατήσουν στην Επικράτεια. Για 
τη διαχείριση της ζήτησης από τους βιομηχανικούς κα-
ταναλωτές, έχει προβλεφθεί η δυνατότητα χρήσης του 
μέτρου της διακοψιμότητας.
Σχετικά με την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, έχουν 
ληφθεί μέτρα προκειμένου να διασφαλιστεί η μέγιστη 
διαθέσιμη ισχύς των μονάδων παραγωγής, συμπερι-
λαμβανομένων των μονάδων φυσικού αερίου και των 
υδροηλεκτρικών μονάδων. Στις εκτιμήσεις παραγωγής 
δεν λαμβάνονται υπόψη οι ανανεώσιμες πηγές, καθώς 
σε ακραίες συνθήκες ψύχους η συμβολή τους είναι πολύ 
περιορισμένη.

Δήλωση πρόθεσης συνεργασίας, για την ανάπτυξη και 
εγκατάσταση μέρους των νέων ερευνητικών υποδομών 
του Εθνικού Κέντρου Έρευνας και Τεχνολογικής Ανά-
πτυξης (ΕΚΕΤΑ) στο τεχνολογικό πάρκο 4ης γενιάς Thess 
INTEC, υπέγραψαν –σύμφωνα με το ΑΠΕ- οι διοικήσεις 
των δύο φορέων.
Το ΕΚΕΤΑ προτίθεται να αναπτύξει, σε περίπτωση τε-
λικής έγκρισης σχετικής πρότασής του από την Ευρω-
παϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ), υποδομές σε κτίρια 

11.000 τμ, με option για πρόσθετα 5.000 τμ. για όλα 
του τα Ινστιτούτα. Από τη δική του πλευρά, το Κέντρο 
Καινοτομίας Thess INTEC ανέλαβε τη δέσμευση για την 
ένταξη της πρωτοβουλίας των νέων υποδομών του 
ΕΚΕΤΑ στους χώρους του Κέντρου στην Περαία, με την 
ανάλογη μεταβίβαση δικαιωμάτων επιφάνειας γης που 
απαιτούνται. 
Οι νέες ερευνητικές υποδομές, κάτω από τον τίτλο «ΕΚΕ-
ΤΑ 2.0», πρόκειται να προσδώσουν στο ΕΚΕΤΑ πρόσθε-

τες δυνατότητες για τη διασύνδεση της έρευνας με τη 
βιομηχανία αλλά και την προσέλκυση παγκόσμιων και 
ευρωπαϊκών εταιρειών στη χρήση ερευνητικών υποδο-
μών υψηλής ποιότητας. 
Το μνημόνιο πρόθεσης συνεργασίας υπέγραψε από την 
πλευρά του ΕΚΕΤΑ ο νέος πρόεδρος του Εθνικού Κέντρου 
Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης, Δημήτρης Τζοβά-
ρας και από την πλευρά του Thess INTEC ο πρόεδρος του 
διοικητικού συμβουλίου, Νικόλαος Ευθυμιάδης.

Ο σχεδιασμός πολιτιστικών δράσεων με ισχυρό αναπτυ-
ξιακό πρόσημο για την Αττική, κατά την επόμενη προ-
γραμματική περίοδο, με χρηματοδότηση από το ΠΕΠ 
Αττικής 2021-2027, συζητήθηκε στη συνάντησης της 
υπουργού Πολιτισμού, Λίνας Μενδώνη, με τον περιφε-
ρειάρχη Γιώργο Πατούλη, που πραγματοποιήθηκε στα 
γραφεία της Περιφέρειας, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Στη συζήτηση μετείχαν επίσης ο γγ Πολιτισμού, Γ. Διδα-
σκάλου, η αντιπεριφερειάρχης Πολιτισμού, Μ. Βιδάλη, 
ο εκτελεστικός γραμματέας, Ι. Σελίμης, ο προϊστάμενος 
της Διαχειριστικής Αρχής της Περιφέρειας Δ. Δρόσης και 
στελέχη της περιφέρειας. 
Κατά τη συνάντηση έγινε αναφορά στα έργα που έχουν 
ολοκληρωθεί αλλά και στα εμβληματικά που είναι στην 
τελική ευθεία ολοκλήρωσης, όπως η ανάπλαση του 
κτιριακού συγκροτήματος του Ωδείου Αθηνών και της 
Πινακοθήκης, η οποία θα παραδοθεί στο κοινό στις 24 
Μαρτίου, «σηματοδοτώντας και την έναρξη των εορ-

τασμών για τη συμπλήρωση των 200 χρόνων από την 
Επανάσταση», όπως επισήμανε ο περιφερειάρχης τονί-
ζοντας: «Σήμερα είμαστε εδώ για να βάλουμε τις βάσεις 
για τον σχεδιασμό του νέου ΠΕΠ Αττικής 2021-2027. 
Ενός νέου, καινοτόμου και δυναμικού επιχειρησιακού 
προγράμματος που θα έχει τη σφραγίδα της Διοίκησης 
της Περιφέρειας Αττικής με διπλάσιο προϋπολογισμό 
από τον αντίστοιχο της περιόδου 2014 - 2020.
Η κ. Μενδώνη αφού εξήρε την γόνιμη συνεργασία με 
την περιφέρεια, τόνισε πως «έχουμε μπροστά μας πλή-
θος σημαντικών έργων που μπορούμε να υλοποιήσουμε 
με δεδομένο ότι και οι πόροι της περιφέρειας θα είναι αυ-
ξημένοι τη νέα προγραμματική περίοδο», προσθέτοντας 
πως ο πολιτισμός συνδέεται άρρηκτα με την ενδυνά-
μωση της οικονομίας και την ανάπτυξη. Ο κ. Πατού-
λης με αφορμή τους αυξημένους πόρους της περιόδου 
2021-2027, επισήμανε: «Μας δίνουν τη δυνατότητα, να 
δώσουμε μεγαλύτερη έμφαση στα έργα πολιτισμού, με 

στόχο να ενισχυθεί η υπεραξία της Αττικής, παράλληλα 
με την ανάπτυξη και του θεματικού τουρισμού. Αποτελεί 
πεποίθηση μου άλλωστε πως ο πολιτισμός αποτελεί βα-
σικό πυλώνα ανάπτυξης και προόδου μιας περιφέρειας».
Τέλος, συμφωνήθηκε η πρoτεραιοποίηση των έργων 
σχετικά με το πρόγραμμα της Ελευσίνας ως Πολιτιστικής 
Πρωτεύουσας της Ευρώπης, με την ανάδειξη του Αδρι-
άνειου Υδραγωγείου, με σειρά πολιτιστικών παρεμβά-
σεων στο κέντρο της Αθήνας, αλλά και με δράσεις που 
σχετίζονται με τον σύγχρονο πολιτισμό. Παράλληλα, 
εξετάστηκαν τρόποι συνεργασίας στα έργα ανάπλασης 
στο Τατόι, με τον κ. Πατούλη να επισημαίνει πως το 
ενδιαφέρον της περιφέρειας είναι δεδομένο για μία εμ-
βληματική παρέμβαση σ΄ έναν χώρο που θα γίνει πόλος 
ανάπτυξης, πολιτισμού και πνεύμονας πρασίνου για τη 
βόρεια Αττική. 

ΣΧΕΔΙΟ ΑΜΥΝΑΣ ΓΙΑ ΤΗ ΘΩΡΑΚΙΣΗ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
Τα επόμενα κρίσιμα – λόγω της κακοκαιρίας - 24ωρα σε όλη τη χώρα έθεσε σε εφαρμογή ο ΑΔΜΗΕ 

ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΕΚΕΤΑ-THESS INTEC

Ο ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΔΡΑΣΕΩΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ, ΜΕ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΠΕΠ ΑΤΤΙΚΗΣ 2021-2027
Αντικείμενο της συνάντησης της Λ. Μενδώνη, με τον Γ. Πατούλη  
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Σήμερα, 15 Φεβρουαρίου, θα κατατεθεί στη Βουλή η 
τροπολογία για την άμεση καταβολή του ποσού της 
εθνικής σύνταξης, ανάλογα με τα έτη ασφάλισης, σε 
όσους περιμένουν να εκδοθεί η σύνταξή τους, όπως 
δήλωσε ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-
θέσεων, Κωστής Χατζηδάκης, επισημαίνοντας ότι η 
τροπολογία θα προβλέπει και αναδρομική καταβολή 
από τότε που υποβλήθηκε η αίτηση συνταξιοδότησης.
Μιλώντας σε εκπομπή του τηλεοπτικού σταθμού 
OPEN, ο κ. Χατζηδάκης ανέφερε –σύμφωνα με το 
ΑΠΕ- συγκεκριμένο παράδειγμα, λέγοντας ότι η εθνική 
σύνταξη για 20 έτη ασφάλισης είναι 384 ευρώ. Όπως 
είπε, εάν η αίτηση συνταξιοδότησης εκκρεμεί 10 μή-
νες, ο υποψήφιος συνταξιούχος θα λάβει αναδρομικά 
3.840 ευρώ, έπειτα θα συνεχίσει να λαμβάνει 384 
ευρώ κάθε μήνα, μέχρι να βγει η προσωρινή σύνταξή 
του, που είναι το επόμενο στάδιο και, στη συνέχεια, θα 

εκδοθεί η οριστική σύνταξη.
Σε αυτό το πλαίσιο, ο υπουργός Εργασίας σημείωσε ότι 
θα ενεργοποιηθεί μία πλατφόρμα, στην οποία θα δη-
λωθούν κάποια απαραίτητα στοιχεία, όπως το IBAN, 
κ.λπ.
«Παράλληλα, θα επιταχυνθεί η διαδικασία για τη χο-
ρήγηση της προσωρινής σύνταξης, αλλά και για την 
έκδοση της οριστικής συνταξιοδοτικής απόφασης», 
αποσαφήνισε ο κ. Χατζηδάκης.
Σύμφωνα με τον υπουργό Εργασίας, το 2020 ο ρυθμός 
απονομής των εκκρεμών αιτήσεων συνταξιοδότησης 
αυξήθηκε κατά 31% σε σχέση με το 2019, ενώ ξεκί-
νησε τμηματικά να καταβάλλεται η ψηφιακή σύνταξη.
Όσον αφορά στον σχεδιασμό για την επιτάχυνση 
της απονομής των συντάξεων, εστίασε σε ορισμένα 
σημεία. Όπως τόνισε, συγκροτήθηκε ομάδα έργου, 
με επικεφαλής project manager, με αποστολή την 

ταχύτερη απονομή των συντάξεων. Μεταξύ άλλων, 
υπογράμμισε ότι θα δοθεί προτεραιότητα στις αιτήσεις 
συνταξιοδότησης που έχουν υποβληθεί πριν από το 
2018 και θα καταβληθεί προσπάθεια να επιταχυνθεί η 
απονομή συντάξεων και σε ταμεία, όπου εντοπίζονται 
μεγάλες δυσκολίες, αναφέροντας ενδεικτικά το ΝΑΤ, το 
ΤΣΜΕΔΕ και το ΤΣΑΥ.
Ο κ. Χατζηδάκης συμπλήρωσε ότι προετοιμάζεται 
νομοθετική πρωτοβουλία για την απλούστευση της 
έκδοσης των συντάξεων, ενώ επεσήμανε ότι θα χρησι-
μοποιηθούν και υπηρεσίες του ιδιωτικού τομέα.
Ταυτόχρονα, όπως σημείωσε ο υπουργός Εργασίας, 
προωθούνται και άλλες πρωτοβουλίες, δύο εκ των 
οποίων είναι να «τρέξει» παράλληλη διαδικασία απο-
νομής της κύριας και της επικουρικής σύνταξης και να 
υλοποιηθεί γρηγορότερα ο ψηφιακός εκσυγχρονισμός 
του ΕΦΚΑ.

Περισσότεροι από 50 άνθρωποι έχασαν την ζωή τους 
και άλλοι 530 τραυματίστηκαν σε 439 τροχαία δυστυ-
χήματα και ατυχήματα που καταγράφηκαν το 2020 
στις τρεις περιφερειακές ενότητες της Δυτικής Ελλάδας, 
δηλαδή σε Αχαΐα, Αιτωλοακαρνανία και Ηλεία.
Ειδικότερα, σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία της 
Αστυνομίας που παρουσιάζει το Αθηναϊκό - Μακεδο-
νικό Πρακτορείο Ειδήσεων, οι νεκροί το 2020 έφθασαν 
τους 54, οι σοβαρά τραυματίες τους 45 και οι ελαφρά 
τραυματίες τους 485.
Σε σύγκριση με τα επίσημα στοιχεία για το 2019 δεν 
καταγράφεται κάποια ουσιαστική διαφοροποίηση, 
αφού την συγκεκριμένη χρονιά είχαν συμβεί 448 τρο-
χαία ατυχήματα και δυστυχήματα, όπου είχαν χάσει 
την ζωή τους 53 άτομα.
Επίσης, την ίδια χρονιά, είχαν τραυματιστεί σοβαρά 46 
άτομα, ενώ άλλα 476 είχαν τραυματιστεί ελαφρά. 
Τα περισσότερα τροχαία συνέβησαν το τετράμηνο από 
Ιούνιο έως και τον Σεπτέμβριο, όπου καταγράφηκαν 
190, ενώ οι περισσότεροι νεκροί καταγράφηκαν τους 
μήνες Φεβρουάριο, Σεπτέμβριο Οκτώβριο και Νοέμ-
βριο με τα θύματα να φθάνουν συνολικά τα 27.
Στο μεταξύ, σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία της 
Ελληνικής Στατιστικής Αρχής στο 11μηνο Ιανουαρί-
ου – Νοεμβρίου του 2020 οι περισσότεροι νεκροί σε 
τροχαία είχαν καταγραφεί στην περιφερειακή ενότητα 

Ηλείας. Συγκεκριμένα, στην Ηλεία κατεγράφησαν 23 
νεκροί, στην Αχαΐα 19 και στην Αιτωλοακαρνανία 13.
Αντίστοιχα το 2019, οι περισσότεροι νεκροί σε τρο-
χαία, σύμφωνα με την Ελληνική Στατιστική Αρχή, εί-
χαν καταγραφεί στην Αχαΐα. Ειδικότερα, στην Αχαΐα 
είχαν καταγραφεί 21 νεκροί στην Αιτωλοακαρνανία 18 
και στην Ηλεία 14.
Ως προς τις κυριότερες αιτίες των τροχαίων, όπως 
προέκυψε από τις έρευνες της Αστυνομίας, ήταν η κί-
νηση στο αντίθετο ρεύμα κυκλοφορίας, η υπερβολική 
ταχύτητα, η παραβίαση της προτεραιότητας, η μη τή-
ρηση της απόστασης ασφαλείας, η οδήγηση υπό την 
επήρεια μέθης κ.α.
Στο πλαίσιο λοιπόν των ελέγχων που πραγματοποίησε 
η Αστυνομία στην περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας για την 
πρόληψη των τροχαίων δυστυχημάτων και ατυχημά-
των, βεβαιώθηκαν 30.420 επικίνδυνες παραβάσεις, 
εκ των οποίων οι περισσότερες ήταν για υπερβολική 
ταχύτητα και για μη χρήση ζώνη ασφαλείας.
Ειδικότερα οι κυριότερες παραβάσεις που βεβαιώθη-
καν ήταν οι εξής: 
*11.911 για υπερβολική ταχύτητα 
*4.739 για μη χρήση ζώνης ασφαλείας 
*4.611 για μη χρήση κράνους κατά την οδήγηση 
*1.384 για οδήγηση υπό την επήρεια μέθης 
*936 για παραβίαση του κόκκινου σηματοδότη 

*683 για κίνηση στο αντίθετο ρεύμα κυκλοφορίας 
*587 για αντικανονικό προσπέρασμα 
*381 για χρήση κινητού κατά την διάρκεια της οδή-
γησης 
Το 2019 είχαν καταγραφεί στις περιφερειακές ενότητες 
39.613 επικίνδυνες παραβάσεις. 
Ειδικότερα οι κυριότερες παραβάσεις ήταν: 
*18.027 για υπερβολική ταχύτητα 
*5.427 για μη χρήση κράνους κατά την οδήγηση 
*5.208 για μη χρήση ζώνης ασφαλείας 
*2.581 για οδήγηση υπό την επήρεια μέθης 
*1.067 για κίνηση στο αντίθετο ρεύμα κυκλοφορίας 
*1.052 για παραβίαση του κόκκινου σηματοδότη 
*969 για αντικανονικό προσπέρασμα 
*678 για χρήση κινητού κατά την διάρκεια της οδή-
γησης
Τέλος, σύμφωνα με την Αστυνομία, οι υπηρεσίες 
τροχαίας της γενικής περιφερειακής αστυνομικής 
διεύθυνσης Δυτικής Ελλάδας βρίσκονται σε διαρκή 
ετοιμότητα, εφαρμόζοντας συγκεκριμένο σχεδιασμό, 
που προβλέπει αυξημένα μέτρα οδικής ασφάλειας και 
τροχονομικής αστυνόμευσης για την ασφαλή κυκλο-
φορία των οχημάτων και των πολιτών, καθώς και για 
την πρόληψη και αποτροπή των τροχαίων σε όλο το 
οδικό δίκτυο.

Κ. ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΤΟΥ ΠΟΣΟΥ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ 
Σε όσους περιμένουν να εκδοθεί η σύνταξή τους

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΡΟΧΑΙΩΝ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΓΙΑ ΤΟ 2020: 
53 νεκροί σε 439 τροχαία δυστυχήματα και ατυχήματα
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Κλειδώνει, σύμφωνα με πληροφορίες που δημοσιεύει το ΑΠΕ, η 
συμφωνία κυβέρνησης και θεσμών για την απελευθέρωση των 
πλειστηριασμών από την 1η Ιουνίου για όλα τα ακίνητα, ακόμη 
και για αυτά που αφορούν στην πρώτη κατοικία, καθώς την 
ίδια ημερομηνία θα ξεκινήσει ο εξωδικαστικός μηχανισμός για 
τη ρύθμιση των οφειλών τόσο των νοικοκυριών όσο και των 
επιχειρήσεων με βάση τον νέο πτωχευτικό νόμο. 
Το σχετικό νομοσχέδιο του υπουργείου Δικαιοσύνης, που θα 
έρθει στη Βουλή τις επόμενες ημέρες, θα προσδιορίζει ποιοί 
δανειολήπτες θα υπαχθούν στην κατηγορία εκείνων που έχουν 
πληγεί από την πανδημία, και για τους οποίους επεκτείνεται η δι-
άρκεια της προστασίας της πρώτης κατοικίας έως τις 31 Μαΐου, 
(από 15 Μαρτίου που ήταν η αρχική καταληκτική ημερομηνία) 
και συγκεκριμένα: 
1) Εργαζόμενοι του ιδιωτικού τομέα, στους οποίους παρα-
σχέθηκε οικονομική ενίσχυση ή των οποίων ο μέσος μεικτός 
μηνιαίος μισθός, αφαιρουμένων πρόσθετων ή άλλων έκτα-
κτων αποδοχών των μηνών Μαρτίου και Απριλίου του 2020, 
παρουσίασε μείωση σε σχέση με τον αντίστοιχο των μηνών 
Ιανουαρίου και Φεβρουαρίου του 2020. 
2) Ελεύθεροι επαγγελματίες ή φυσικά πρόσωπα που ασκούν 
ατομική επιχειρηματική δραστηριότητα, στους οποίους παρα-
σχέθηκε οικονομική ενίσχυση ή των οποίων τα έσοδα του β΄ 
τριμήνου του 2020 παρουσίασαν μείωση ίση ή μεγαλύτερη του 

20% σε σχέση με το αντίστοιχο τρίμηνο του έτους 2019, όπως 
αυτό προκύπτει από τις περιοδικές δηλώσεις ΦΠΑ. 
3) Άνεργοι ή μακροχρόνια άνεργοι, στους οποίους παρασχέθη-
κε οικονομική ενίσχυση.
4) Φυσικά πρόσωπα, ιδιοκτήτες ακινήτων, οι οποίοι έλαβαν 
μειωμένο μίσθωμα.
5) Εταίροι προσωπικών ή κεφαλαιουχικών εταιρειών, των 
οποίων η λειτουργία έχει ανασταλεί υποχρεωτικά ή έχουν λά-
βει ενίσχυση με βάση τα τηρούμενα στοιχεία της φορολογικής 
διοίκησης. 
6) Δικαιούχοι που έλαβαν ενίσχυση με τη μορφή της επιστρε-
πτέας προκαταβολής ή τον μηχανισμό «Συν-Εργασία», και οι 
οποίοι αποδεδειγμένα έχουν παρουσιάσει μείωση εισοδημάτων 
λόγω των συνεπειών της πανδημίας.
Τα υπόλοιπα κριτήρια
Πέραν των παραπάνω προϋποθέσεων, ο αιτών θα πρέπει σω-
ρευτικά να πληροί και τα ακόλουθα πρόσθετα κριτήρια επιλε-
ξιμότητας:
α) Η αξία της κύριας κατοικίας να μην υπερβαίνει τις 300.000 
ευρώ.
β) Το οικογενειακό εισόδημα του φυσικού προσώπου, κατά 
το τελευταίο έτος για το οποίο υπάρχει δυνατότητα υποβολής 
φορολογικής δήλωσης, να μην υπερβαίνει τις 24.000 ευρώ. Το 
ποσό αυτό προσαυξάνεται κατά 18.000 ευρώ για τον/την σύ-

ζυγο ή συμβίο και κατά 5.000 ευρώ για κάθε εξαρτώμενο μέλος 
και μέχρι 3 εξαρτώμενα μέλη.
γ) Οι καταθέσεις και τα επενδυτικά προϊόντα του φυσικού προ-
σώπου, του/της συζύγου ή συμβίου του και των εξαρτώμενων 
μελών στην ημεδαπή ή την αλλοδαπή, να έχουν συνολική αξία 
που δεν υπερβαίνει τις 40.000 ευρώ.
δ) Το σύνολο του ανεξόφλητου κεφαλαίου της οφειλής για την 
οποία επισπεύδεται αναγκαστική εκτέλεση, στο οποίο συνυπο-
λογίζονται λογιστικοποιημένοι από τους πιστωτές τόκοι, να μην 
υπερβαίνει τις 300.000 ευρώ. 
ε) Η ακίνητη περιουσία του αιτούντος, του/της συζύγου ή συμ-
βίου και των εξαρτώμενων μελών, συμπεριλαμβανομένης της 
κύριας κατοικίας, να έχει συνολική αξία που δεν υπερβαίνει τις 
600.000 ευρώ.
στ) Τα μεταφορικά μέσα του αιτούντος, που αποκτήθηκαν εντός 
της τελευταίας τριετίας για ιδιωτική χρήση, να έχουν συνολική 
αξία που δεν υπερβαίνει τις 80.000 ευρώ.
 Όπως αναφέρει η σχετική διάταξη, για να κριθεί η επιλεξιμότητα 
του φυσικού προσώπου, ως αξία του ακινήτου που αποτελεί 
την κύρια κατοικία, καθώς και ως αξία της λοιπής περιουσίας, 
λαμβάνεται υπόψη η φορολογητέα αξία για τον υπολογισμό του 
ΕΝΦΙΑ, όπως αυτή προκύπτει από την τελευταία πράξη προσδι-
ορισμού φόρου. 

Σε περισσότερες από 75.000 ρυθμίσεις δανείων, ύψους πάνω 
από 2 δισ. ευρώ σε χαρτοφυλάκια που έχουν μεταβιβαστεί και 
βρίσκονται εκτός τραπεζικών ισολογισμών προχώρησαν το 
2020 οι Εταιρείες Διαχείρισης Απαιτήσεων Δανείων και Πιστώ-
σεων που δραστηριοποιούνται στην χώρα, σύμφωνα με απο-
λογιστικά στοιχεία που έδωσαν πρόσφατα στη δημοσιότητα, 
δίνοντας λύσεις, όπως αναφέρουν, σε χιλιάδες δανειολήπτες, 
που περιλαμβάνουν και άφεση χρέους. Ταυτόχρονα, σύμφωνα 
με το ΑΠΕ, επεξεργάστηκαν και ολοκλήρωσαν για λογαριασμό 
τραπεζικών ιδρυμάτων ένα μεγάλο πλήθος ρυθμίσεων για δά-
νεια που παραμένουν εντός τραπεζικών ισολογισμών, εξασφα-
λίζοντας τη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητά τους. 
Ειδικότερα σύμφωνα με στοιχεία της Ένωσης Εταιρειών Διαχεί-
ρισης Απαιτήσεων Δανείων και Πιστώσεων (ΕΕΔΑΔΠ) που έχει 
στη διάθεση του το ΑΠΕ/ΜΠΕ στον τομέα των στεγαστικών δα-
νείων «κατά τη διάρκεια της πανδημίας οι εταιρείες διαχείρισης 
προσέφεραν στους δανειολήπτες τις παρακάτω λύσεις: 
- Αναστολή δόσης για ιδιώτες / αναστολή πληρωμής κεφαλαίου 
για επιχειρήσεις 
- Σταδιακά αυξανόμενη δόση για ομαλή προσαρμογή μετά τις 
αναστολές - Μείωση επιτοκίων και αυξήσεις διάρκειας
- Ρυθμίσεις χαμηλής εκκίνησης δόσης 
- Ρυθμίσεις με άφεση χρέους - Οικειοθελής πώληση ακινήτου - 
Short Sale 
- Οικειοθελής παράδοση ακινήτου».

 Σύμφωνα με την ΕΕΔΑΔΠ «υπό το καθεστώς ιδιαίτερα δύσκο-
λων οικονομικών συνθηκών, όπως αυτές που έχουν δημιουρ-
γηθεί λόγω της πανδημίας του COVID19, οι εταιρείες διαχείρισης 
προσέφεραν και συνεχίζουν να προσφέρουν μια σειρά από 
λύσεις στους δανειολήπτες με δυσχέρεια αποπληρωμής, λαμ-
βάνοντας υπόψη τόσο το σύνθετο οικονομικό περιβάλλον που 
έχει διαμορφωθεί, όσο και τις δυνατότητες των δανειοληπτών 
για την αποπληρωμή των δανείων τους».
«Oι εταιρείες διαχείρισης, από τον Μάρτιο του 2020, προχώ-
ρησαν στην αναστολή των δόσεων στα δάνεια ιδιωτών και σε 
αναστολή πληρωμής κεφαλαίου στα δάνεια επιχειρήσεων σε 
όσους δανειολήπτες κατάφερναν να είναι συνεπείς στις πληρω-
μές τους πριν υποστούν τις όποιες επιπτώσεις της πανδημικής 
κρίσης του COVID 19. Οι οφειλέτες που εντάχθηκαν στο ειδικό 
καθεστώς της αναστολής των δόσεων στεγαστικών δανείων 
δεν ήταν μόνο αυτοί που έλαβαν το επίδομα των 800 ευρώ ή 
δραστηριοποιούνταν ή εργάζονταν σε πληττόμενο κλάδο αλλά 
και οι λοιποί ευάλωτοι δανειολήπτες/ νοικοκυριά (πχ συνταξι-
ούχοι). Ακόμη όμως και για δανειολήπτες που αντιμετώπιζαν 
δυσκολίες στην αποπληρωμή των δανείων τους και πριν την 
πανδημία, αξιολογήθηκε η νέα οικονομική τους κατάσταση 
και προσφέρθηκαν μακροχρόνιες ρυθμίσεις, με χαμηλότερες 
δόσεις, με ή χωρίς άφεση χρέους», υποστηρίζει η ΕΕΔΑΔΠ.
Επισημαίνεται επίσης ότι για τους πληττόμενους από τον 
COVID-19 δανειολήπτες, οι οποίοι δεν εντάχθηκαν στο πρό-

γραμμα κρατικής επιδότησης «Γέφυρα», κατά τη λήξη της 
αναστολής της πληρωμής της δόσης του δανείου τους, οι Εται-
ρίες Διαχείρισης (σε συνεργασία και με τα τραπεζικά ιδρύματα) 
παρέχουν λύσεις που επιτρέπουν τη σταδιακή επιστροφή στην 
αποπληρωμή του δανείου. Έτσι, δίνεται τώρα η δυνατότητα 
στους δανειολήπτες τα δάνεια των οποίων ήταν σε αναστολή 
το 2020, να ξαναρχίσουν την αποπληρωμή της οφειλής τους 
αρχικά με μια χαμηλή δόση, σύμφωνα με την ΕΕΔΑΔΠ. Τέλος, 
στο πλαίσιο των ενεργειών που υιοθετήθηκαν από τις Εταιρεί-
ες Διαχείρισης προκειμένου να περιοριστούν οι οικονομικές 
επιπτώσεις της πανδημίας του COVID-19 στους δανειολήπτες 
των στεγαστικών δανείων, τέθηκαν πιο εντατικά σε εφαρμογή 
και τα προγράμματα οριστικής διευθέτησης όπως αυτό της οι-
κειοθελούς παράδοσης ακινήτου, ή της οικειοθελούς πώλησης 
του ακινήτου με την υποστήριξη και της Τράπεζας ή της ίδιας της 
εταιρίας διαχείρισης.
Σήμερα στην χώρα μας οι εταιρείες διαχείρισης απαιτήσεων 
δανείων και πιστώσεων διαχειρίζονται για λογαριασμό τραπε-
ζικών ιδρυμάτων και επενδυτών δάνεια αξίας περίπου 100 δισ. 
ευρώ, τα οποία προέρχονται από διαφορετικά δανειακά χαρτο-
φυλάκια όλων των κατηγοριών. Οι εταιρίες - μέλη της Ένωσης 
απασχολούν σήμερα πάνω από 4.000 εξειδικευμένα στελέχη, τα 
οποία σε μεγάλο βαθμό προέρχονται από τον τραπεζικό κλάδο. 

ΈΩΣ ΤΗΝ 1Η ΙΟΥΝΙΟΥ Η ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΗΣ ΠΡΩΤΗΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ ΑΠΟ ΠΛΕΙΣΤΗΡΙΑΣΜΟΥΣ

ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΔΑΝΕΙΩΝ: ΟΙ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΛΥΣΕΙΣ ΠΟΥ ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΝ 
Στους «κόκκινους» δανειολήπτες για τα στεγαστικά δάνεια
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Μετά από απόφαση της συντονιστικής επιτροπής των προέ-
δρων της Ολομέλειας των Δικηγορικών Συλλόγων Ελλάδος, 
οι δικηγόροι θα στραφούν δικαστικά κατά της κοινής υπουρ-
γικής απόφαση που αφορά την λειτουργία των δικαστηρίων, 
ενώ παράλληλα ζητεί οι δικηγόροι να εμβολιαστούν, στην 
ίδια σειρά προτεραιότητας με τους δικαστικούς λειτουργούς 
και υπαλλήλους, όπως αναφέρει το ΑΠΕ.
 Συγκεκριμένα, η ανακοίνωση της συντονιστικής επιτροπής 
έχει ως εξής:
«Η συντονιστική επιτροπή των προέδρων των Δικηγορικών 
Συλλόγων Ελλάδας, που συνεδρίασε έκτακτα στις 13.2.2021, 
μέσω τηλεδιάσκεψης , στα πλαίσια των διεκδικητικών δράσε-
ων του δικηγορικού σώματος, αποφάσισε τα παρακάτω:
1. Η συντονιστική επιτροπή, σε συνέχεια προηγούμενων απο-
φάσεών της ως προς την ανάγκη διαρκούς και ακώλυτης λει-
τουργίας της Δικαιοσύνης, ως πυλώνα της Δημοκρατίας και 

του κράτους δικαίου, αποφάσισε να κινηθεί δικαστικά ενώπι-
ον των αρμοδίων δικαστηρίων κατά των διατάξεων της αριθ. 
Δ1α/Γ.Π.οικ.9147/10.2.2021 κοινής υπουργικής απόφασης 
(Β 534), που αφορούν στη λειτουργία των δικαστηρίων, των 
εισαγγελιών, των υποθηκοφυλακείων και των κτηματολογι-
κών γραφείων όλης της χώρας. 
2. Η συντονιστική επιτροπή έχει εκπονήσει σχέδιο δικογρά-
φου για άσκηση ομαδικών αγωγών, το οποίο θα διανείμει 
σε όλους τους συναδέλφους, λόγω του αδικαιολόγητου απο-
κλεισμού τους, κατά παράβαση της αρχής της ισότητας, από 
την ενίσχυσή τους μέσω της επιστρεπτέας προκαταβολής 1, 
2 και 3.
3. Η συντονιστική επιτροπή καλεί τα Διοικητικά Συμβούλια 
των Δικηγορικών Συλλόγων της χώρας να συναντηθούν, 
μέσω τηλεδιάσκεψης, με τους βουλευτές του νομού τους προ-
κειμένου να τους ενημερώσουν για τη δεινή οικονομική και 

επαγγελματική θέση που έχουν περιέλθει οι δικηγόροι, λόγω 
των συνεπειών της πανδημίας και να ζητήσουν την ενεργή 
στήριξή τους για την υλοποίηση του διεκδικητικού πλαισίου 
της Ολομέλειας.
4. Τέλος, η συντονιστική επιτροπή, λαμβάνοντας υπόψη την 
εξέλιξη του εθνικού προγράμματος εμβολιασμού, ζητά τον 
κατά προτεραιότητα εμβολιασμό των δικηγόρων, που επι-
θυμούν, στην ίδια σειρά προτεραιότητας με τους δικαστικούς 
λειτουργούς και υπαλλήλους, καθώς επίσης, και τον τακτικό 
δωρεάν έλεγχο για την ανίχνευση του κορωνοϊού, όπως 
προβλέπεται για άλλες κατηγορίες εργαζομένων, προκειμέ-
νου να αποκατασταθεί άμεσα και πλήρως η λειτουργία της 
Δικαιοσύνης, που αποτελεί, άλλωστε, και βασική πολιτειακή 
λειτουργία». 

Οι διαδικασίες για προσλήψεις στις Ομάδες Προστασίας Πανε-
πιστημιακού Ιδρύματος (ΟΠΠΙ) θα ξεκινήσουν «πολύ σύντο-
μα, ώστε τον Σεπτέμβριο, με το καλό και χωρίς απειλή από τον 
κορωνοϊό, να λειτουργήσουν κανονικά τα ιδρύματα» λέει ο 
υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοϊδης σε 
συνέντευξή του στην Καθημερινή της Κυριακής, όπως ανα-
φέρει το ΑΠΕ. Σκοπός των ΟΠΠΙ, όπως δηλώνει, δεν είναι να 
εξιχνιάζονται μόνο τα εγκλήματα αλλά να προλαμβάνονται, 
να μην τελούνται. «Να μην υπάρξει άλλος εξευτελισμένος 
πρύτανης, άλλη κατάληψη ορμητήριο σαν της ΑΣΟΕΕ ή του 

Γκίνη. Τα πανεπιστήμια χρειάζονται ελευθερία, δημοκρατία, 
ασφάλεια όχι γιάφκες, καταλήψεις, εκφοβισμό», τονίζει.
Σε ερώτηση για τα κριτήρια στελέχωσής της ο κ. Χρυσοχοϊδης 
σημειώνει μεταξύ άλλων, «για παράδειγμα, όσο πιο κοντά 
είναι στην ακαδημαϊκή νοοτροπία, τόσο το καλύτερο», ενώ 
αναφέρει ότι θα λάβουν εκπαίδευση στην αυτοάμυνα αλλά 
και στην κατανόηση του εκπαιδευτικού χώρου και του θεσμι-
κού πλαισίου που διέπει τη λειτουργία των ΑΕΙ. Αναφορικά 
με το τι θα γίνεται σε περιπτώσεις καταλήψεων, ο υπουργός 
Προστασίας του Πολίτη λέει ότι «μια κατάληψη δεν είναι γενι-

κώς και εκ των προτέρων παράνομη πράξη ώστε να χρειάζε-
ται άμεση αστυνομική παρέμβαση».
Για το γεγονός ότι πραγματοποιήθηκαν συλλαλητήρια εν 
μέσω lockdown και τη στάση της Αστυνομίας, ο υπουργός 
Προστασίας του Πολίτη λέει μεταξύ άλλων, ότι «η διαταγή 
παραβιάστηκε από πολλαπλάσιο κόσμο που ήθελε να διαδη-
λώσει. Θα ήταν αδιανόητο η ΕΛΑΣ να συγκρουσθεί μαζί τους. 
Όμως, τα σχετικά στοιχεία μεταβιβάστηκαν στην Εισαγγελία, 
η οποία και θα κρίνει για την περαιτέρω διαδικασία».

ΟΙ ΔΙΚΗΓΟΡΟΙ ΘΑ ΠΡΟΣΦΥΓΟΥΝ ΣΤΗΝ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ ΜΕ ΑΓΩΓΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΩΝ
Μετά από απόφαση της συντονιστικής επιτροπής των προέδρων της Ολομέλειας των Δικηγορικών Συλλόγων Ελλάδος 

Μ. ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ: ΣΥΝΤΟΜΑ ΟΙ ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΟΜΑΔΕΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟΥ 
ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ (ΟΠΠΙ)  Τον Σεπτέμβριο θα λειτουργήσουν κανονικά τα Ιδρύματα

‘Ανοιξε η πλατφόρμα της ΑΑΔΕ για υποβολή δηλώσεων 
COVID-19 μηνός Ιανουαρίου 2021, μεταδίδει το ΑΠΕ.
Όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση της η ΠΟΜΙΔΑ «με ουσιω-
δώς βελτιωμένη διαδραστικότητα, όπως είχε από τριμήνου 
προτείνει η Ομοσπονδία, δηλαδή με ταυτόχρονη επιβεβαίω-
ση των στοιχείων της εγκυρότητάς τους, ώστε να μην επανα-
ληφθούν τα φαινόμενα υποβολής άκυρων δηλώσεων λόγω 
αναληθών ισχυρισμών μερίδας των ενοικιαστών, ή άλλων 
λαθών κατά την υποβολή τους». Σύμφωνα με την ανακοίνω-
ση της ΑΑΔΕ, τονίζει η ΠΟΜΙΔΑ, η πλατφόρμα θα παραμείνει 
ανοικτή για τις δηλώσεις COVID Iανουαρίου μέχρι και την 1η 
Μαρτίου.
Συγκεκριμένα, στο κείμενο της δήλωσης COVID που εμφανί-
ζεται στην οθόνη του υπολογιστή, έχουν προστεθεί τα εξής 
σημαντικά στοιχεία:
1. Αναφέρεται ότι «Βρέθηκαν πληττόμενοι μισθωτές κατά τα 
οριζόμενα στην Α. 1025/2021». Επιβεβαιώνεται συνεπώς ότι 
ο μισθωτής για τον οποίο υποβάλλεται η δήλωση είναι πράγ-

ματι δικαιούχος μείωσης μισθώματος. 
2. Αναγράφεται επιβεβαιωτικά ο ΑΦΜ του ενοικιαστή: ΑΦΜ 
XXXXXXXXΧ.
3. Αναγράφεται ο μήνας για τον οποίο ισχύει η μείωση: Για τον 
μήνα: 1/2021.
4. Αναφέρεται το ποσοστό της μείωσης μισθώματος που δι-
καιούται ο συγκεκριμένος μισθωτής (-40% ή -100%). 
5. Αναγράφεται η χρήση μισθίου για την οποία γίνεται η μεί-
ωση, αφού έχει ελεγχθεί ο ΚΑΔ της: Χρήση μισθίου ως επαγ-
γελματική στέγη.
6. Αναγράφεται στο κείμενο της δήλωσης η σημαντική υπεν-
θύμιση ότι : Για την καταβολή της αποζημίωσης απαιτείται να 
έχετε δηλώσει ΙΒΑΝ στην προσωποποιημένη πληροφόρηση 
του myTAXISnet.
«Η ΠΟΜΙΔΑ η οποία με αλλεπάλληλα υπομνήματά της και 
συμμετοχή στελεχών της στη σχετική άτυπη ομάδα εργα-
σίας πρότεινε και επέτυχε τις παραπάνω αλλαγές, εκφράζει 
θερμότατες ευχαριστίες στα στελέχη της ΑΑΔΕ και στον Διοι-

κητή της κ. Γιώργο Πιτσιλή, και στον φοροτεχνικό κο Γιώργο 
Χριστόπουλο, για τις άοκνες προσπάθειες υλοποίησης της 
σημαντικής αυτής εξέλιξης, που θα θέσει τέρμα στην αγωνία 
εκατοντάδων χιλιάδων εκμισθωτών ακινήτων, ιδιαίτερα αυ-
τών που με μισθώματα που τους μήνες αυτούς «κόβονται» 
ακόμη και κατά 100%, έχουν οξύτατο πρόβλημα επιβίωσης. 
Επιπλέον με τις αλλαγές αυτές είναι απόλυτα εφικτή η συντο-
μότατη έναρξη καταβολής των αποζημιώσεων Ιανουαρίου 
και εντεύθεν, χωρίς να χρειάζεται να περιμένουμε τη λήξη της 
προθεσμίας υποβολής των δηλώσεων».
Η ΠΟΜΙΔΑ, στην ανακοίνωση της, επαναλαμβάνει το αίτημά 
της «να δοθούν απαντήσεις και νέα προθεσμία υποβολής 
διορθώσεων και νέων δηλώσεων, για τις περικοπές μισθω-
μάτων της περιόδου Μαρτίου-Δεκεμβρίου 2020 μέσα από τη 
νέα μορφή και λειτουργικότητα της πλατφόρμας, ώστε ουδείς 
ιδιοκτήτης να χάσει την αποζημίωση που νόμιμα δικαιούται 
για οποιαδήποτε τυπικά λάθη ή παραλείψεις της περιόδου 
αυτής».

ΠΟΜΙΔΑ - ΆΝΟΙΞΕ Η ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ΤΗΣ ΑΑΔΕ ΓΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗ ΔΗΛΩΣΕΩΝ COVID-19 ΜΗΝΟΣ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2021
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Γ. Πατούλης: «Με σύγχρονα έργα αναβαθμίζουμε το επίπε-
δο της οδικής ασφάλειας και προστατεύουμε αποτελεσμα-
τικότερα τις ζωές των πολιτών, όπως είναι και η προτεραι-
ότητά μας»
 Τοποθετήθηκε προχθές το βράδυ στη Λεωφόρο Ποσει-
δώνος, στο ύψος του Φλοίσβου, η 2η από τις 6 συνολικά 
σύγχρονες πεζογέφυρες που κατασκευάζονται σε βασικούς 
οδικούς άξονες της Αττικής, με χρηματοδότηση της Περι-
φέρειας Αττικής, μέσω του ΠΕΠ Αττικής 2014-2020, όπως 
αναφέρει το ΑΠΕ.
 Τις εργασίες τοποθέτησης επέβλεψε ο Περιφερειάρχης Ατ-
τικής Γ. Πατούλης. Παρόντες ήταν επίσης ο βουλευτής της 
ΝΔ Β. Σπανάκης, ο Βουλευτής της ΝΔ και πρώην Δήμαρχος 
Π. Φαλήρου Δ. Χατζηδάκης, ο Δήμαρχος Π. Φαλήρου Γ. 
Φωστηρόπουλος, η Αντιπεριφερειάρχης Ν. Τομέα Δ. Νά-
νου, ο Προϊστάμενος της Διευθύνουσας Υπηρεσία του Υπ. 
Υποδομών Δ. Αναγνόπουλος, ο σύμβουλος της Περιφέρειας 
σε θέματα οδικής ασφάλειας Κ. Λογοθέτης και εκπρόσωπος 
της αναδόχου εταιρείας. 
 Το έργο της τοποθέτησης πεζογεφυρών σε 6 θέσεις υψηλής 
επικινδυνότητας του οδικού δικτύου της Αττικής, αποτελεί 

έργο που χρηματοδοτείται από την Περιφέρεια Αττικής 
μέσω του ΠΕΠ Αττικής 2014-2020, με προϋπολογισμό δη-
μοπράτησης τα 13 εκ. ευρώ. 
 Το έργο δημοπρατήθηκε και εκτελείται από το Υπουργείο 
Υποδομών και Μεταφορών. 
 Μέχρι σήμερα έχουν πραγματοποιηθεί πληρωμές ύψους 
2,8 εκ. ευρώ περίπου και έχει επιστραφεί στη Χώρα Κοινοτι-
κή Συνδρομή ύψους 2,4 εκ. ευρώ.
Φορέας διαχείρισης της εν λόγω συγχρηματοδοτούμενης 
πράξης είναι η Διαχειριστική Αρχή της Περιφέρειας Αττικής, 
ενώ οι πληρωμές διενεργούνται από το Περιφερειακό Τα-
μείο Ανάπτυξης της Περιφέρειας Αττικής.
 Συνολικά οι 6 πεζογέφυρες που προβλέπει το έργο βρίσκο-
νται στα εξής σημεία: 1. Λεωφόρο Ποσειδώνος και Λεωφόρο 
Καλαμακίου, Άλιμος, 2. Λεωφόρο Κηφισίας και Πανόρμου, 
Αθήνα, 3. Λεωφόρο Μεσογείων και ΙΚΑ Αγίας Παρασκευής, 
Αγία Παρασκευή, 4. Λεωφόρο Αθηνών –Σχολές Προβατά, 
Χαϊδάρι, 5. Λεωφόρο Ποσειδώνος και Αφροδίτης, Παλαιό 
Φάληρο, 6. Λεωφόρο Αθηνών-Παλατάκι, Χαϊδάρι.
Το σύνολο των πεζογεφυρών αναμένεται να έχει τοποθετη-
θεί μέχρι το καλοκαίρι του 2021.

 Να σημειωθεί πως με δεδομένη την προτεραιότητα που 
δίνει η διοίκηση της Περιφέρειας στην οδική ασφάλεια 
μελετάται και σχεδιάζεται από τις αρμόδιες υπηρεσίες, κα-
τόπιν σχετικής εντολής του κ. Πατούλη η χρηματοδότηση 
για την κατασκευή και επιπλέον πεζογεφυρών σε σημεία 
υψηλής επικινδυνότητας στην Αττική, ενώ παράλληλα 
δρομολογούνται παρεμβάσεις για την ενίσχυση της οδικής 
ασφάλειας σε κεντρικούς οδικούς άξονες, αρμοδιότητας της 
Περιφέρειας, όπως είναι οι λεωφόροι Κηφισού, Συγγρού και 
Κηφισίας. 
 Σε δηλώσεις του ο Περιφερειάρχης Αττικής Γ. Πατούλης 
επισήμανε τα εξής:
 «Με σύγχρονα έργα αναβαθμίζουμε το επίπεδο της οδικής 
ασφάλειας και προστατεύουμε αποτελεσματικότερα τις 
ζωές των πολιτών, όπως είναι και η προτεραιότητά μας. Η 
τοποθέτηση των 6 πεζογεφυρών είναι η αρχή. Θα συνεχί-
σουμε και με άλλες παρεμβάσεις στο οδικό δίκτυο της Αττι-
κής που είναι στην αρμοδιότητά μας, με στόχο να νιώθουν 
οι πολίτες πιο ασφαλείς αλλά και να βελτιώσουμε το επίπεδο 
της αστικής κινητικότητας. Προχωράμε δυναμικά». 

Μετά την έναρξη του μαζικού εμβολιασμού με τα εμβόλια 
των Pfizer και Moderna (τεχνολογία mRNA), εναντίον του 
ιού SARS-CoV-2, άρχισαν να αναφέρονται περιστατικά 
αναφυλακτικών αντιδράσεων. Σε ένα πρόσφατο άρθρο, 
που δημοσιεύτηκε στο περιοδικό JAMA περιγράφονται τα 
περιστατικά αυτά και οι ιατροί της Θεραπευτικής Κλινικής 
της Ιατρικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού 
Πανεπιστημίου Αθηνών, Θεοδώρα Ψαλτοπούλου, Πάνος 
Μαλανδράκης, Γιάννης Ντάνασης και Θάνος Δημόπουλος 
(Πρύτανης ΕΚΠΑ) συνοψίζουν τα δεδομένα, ως εξής σύμ-
φωνα με το ΑΠΕ: 
Η αναφυλαξία είναι μια σοβαρή και δυνητικά επικίνδυνη 
για τη ζωή αλλεργική αντίδραση, που μπορεί να εμφα-
νιστεί από λεπτά έως και ώρες μετά τον εμβολιασμό. Ο 
αρχικός υπολογισμός των περιπτώσεων αναφυλαξίας 
ήταν 11,1 περιπτώσεις ανά εκατομμύριο εμβολιασμών 
για το εμβόλιο της Pfizer στο διάστημα 14-23 Δεκεμβρίου 
2020 και 2,5 περιπτώσεις ανά εκατομμύριο αντίστοιχα για 
το εμβόλιο της Moderna για το διάστημα 21 Δεκεμβρίου 
2020 έως 10 Ιανουαρίου 2021.  
Από τις 14 Δεκεμβρίου 2020 έως και τις 18 Ιανουαρίου 
2021 έγιναν συνολικά 9.943.247 δόσεις του εμβολίου της 
Pfizer και 7.581.429 δόσεις του εμβολίου της Moderna 
στις ΗΠΑ και αναφέρθηκαν 66 περιστατικά αναφυλαξίας, 

47 με το εμβόλιο της Pfizer (4,7 περιπτώσεις/εκατομμύ-
ριο) και 19 με το εμβόλιο της Moderna (2,5 περιπτώσεις/
εκατομμύριο). Δηλαδή 66 περιστατικά σε 17,5 εκατομμύ-
ρια δόσεις των mRNA εμβολίων. Η μέση ηλικία των ατό-
μων που έκαναν αναφυλακτική αντίδραση στον εμβολια-
σμό ήταν τα 39 έτη για το εμβόλιο της Pfizer (εύρος 27-63) 
και τα 41 έτη για το εμβόλιο της Moderna (εύρος 24-63), 
με το 94% να είναι γυναίκες στην πρώτη κατηγορία και 
το 100% γυναίκες στη δεύτερη. Το 89% εμφάνισε και 
στα δύο εμβόλια τα συμπτώματα εντός 30 λεπτών (εντός 
15 λεπτών το 76% και 84% αντίστοιχα). Μόνο 5 άτομα 
έκαναν αναφυλακτική αντίδραση στη δεύτερη δόση του 
εμβολίου. Το 77% των ατόμων που εμφάνισαν αναφυ-
λακτική αντίδραση μετά τη χορήγηση του εμβολίου της 
Pfizer, είχαν ιστορικό αλλεργιών και το 34% προηγούμε-
νο επεισόδιο αναφυλαξίας. Aντίστοιχα τα ποσοστά ήταν 
84% και 26% για το εμβόλιο της Moderna. 
Τα συμπτώματα ήταν τα ίδια περίπου για όλους τους 
ασθενείς, δηλαδή γενικευμένο εξάνθημα, αγγειοοίδημα, 
συμπτώματα απόφραξης του αεραγωγού και ναυτία. 
Η σύσταση είναι η παραμονή για 15 λεπτά μετά τον εμβο-
λιασμό για παρακολούθηση για όλους, ενώ για άτομα με 
ιστορικό αλλεργιών ο χρόνος αυτός αυξάνεται σε 30 λε-
πτά. Το 92% (61 άτομα) έλαβαν επινεφρίνη σαν επείγου-

σα θεραπεία της αναφυλαξίας. Όλοι αντιμετωπίστηκαν σε 
μονάδες υγείας, το 52% σε τμήμα επειγόντων περιστατι-
κών και το 48% (32 άτομα) νοσηλεύτηκε, συμπεριλαμ-
βανομένων 18 σε μονάδα αυξημένης φροντίδας, εκ των 
οποίων 7 διασωληνώθηκαν, χωρίς να έχουν αναφερθεί 
θάνατοι, λόγω αναφυλακτικής αντίδρασης από το εμβό-
λιο. Ο μέσος χρόνος για την εμφάνιση των συμπτωμάτων 
για αυτούς τους 7 ασθενείς που χρειάστηκε να διασωλη-
νωθούν, ήταν τα 6 λεπτά, και 6 από τους 7 εμφάνισαν τα 
συμπτώματα σε λιγότερο από 11 λεπτά. 
Συνοψίζοντας, αναφέρουν οι καθηγητές του ΕΚΠΑ, τα 
οφέλη του εμβολιασμού υπερτερούν των πιθανών κινδύ-
νων, καθώς η αναφυλαξία είναι μία σπάνια επιπλοκή των 
mRNA εμβολίων, που μπορεί να αντιμετωπιστεί, πόσο 
μάλλον αν συλλογιστεί κανείς τη νοσηρότητα και τη θνη-
τότητα της λοίμωξης COVID-19. Λόγω της οξείας έναρξης 
και της επικίνδυνης για τη ζωή φύση της αναφυλαξίας, 
είναι απαραίτητη η άμεση χορήγηση επινεφρίνης, ενώ 
όλες οι μονάδες υγείας που λειτουργούν ως κέντρα εμβο-
λιασμού πρέπει να έχουν τις υποδομές και εκπαιδευμένο 
προσωπικό να διαχειριστεί μία αναφυλακτική αντίδραση.

ΤΟΠΟΘΕΤΗΘΗΚΕ ΣΤΗ ΛΕΩΦΟΡΟ ΠΟΣΕΙΔΩΝΟΣ, Η 2Η ΑΠΟ ΤΙΣ 6 ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΠΕΖΟΓΕΦΥΡΕΣ 
Που κατασκευάζονται σε βασικούς οδικούς άξονες της Αττικής

ΕΚΠΑ: ΣΥΝΟΛΙΚΑ 66 ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΑ ΑΝΑΦΥΛΑΞΙΑΣ ΣΕ 17,5 ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ ΔΟΣΕΙΣ ΤΩΝ MRNA ΕΜΒΟΛΙΩΝ 
Εναντίον του SARS-CoV-2
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• Ξεμπλοκάρουμε το ένα έργο μετά το άλλο - Το 
2021 θα είναι το έτος των υποδομών».
• Σήμερα έχουμε κάθε μέρα 3.000 περισσότερα 
δρομολόγια λεωφορείων στους δρόμους της Αθή-
νας
• Η οδική ασφάλεια πρέπει να γίνει εθνικός μας 
στόχος.
• Η οικονομία θα αντέξει και  όταν περάσει αυτή η 
κρίση, η μεσαία τάξη θα επανεκκινήσει την οικονο-
μία
Για τα μεγάλα έργα, τα οποία ένα – ένα ξεμπλοκάρουν, την 
ενίσχυση των αστικών συγκοινωνιών, τις πρωτοβουλίες του 
υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών για την Οδική Ασφά-
λεια, την οικονομία, αλλά και για τα ελληνοτουρκικά, μίλησε ο 
Υπουργός Υποδομών και Μεταφορών κ. Κώστας Καραμαν-
λής, σε συνέντευξή του στην εφημερίδα «Πρώτο Θέμα» και 
τη δημοσιογράφο κ. Φώφη Γιωτιάκη, όπως αναφέρει το ΑΠΕ.
Τα μεγάλα έργα υποδομών 
Ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών, για τα μεγάλα έργα 
υποδομών της χώρας, ανέφερε:
«Παραλάβαμε όλα τα μεγάλα έργα μπλοκαρισμένα, με πο-
λύπλοκα προβλήματα. Ξεμπλοκάρουμε το ένα έργο μετά το 
άλλο. Ενδεικτικά, Μετρό Θεσσαλονίκης: δώσαμε λύση, επι-
τέλους ενώθηκαν όλοι οι φορείς της πόλης, μας δικαίωσε το 
ΚΑΣ, πιστεύω ότι θα μας δικαιώσει και το ΣτΕ. Γραμμή 4 του 
Μετρό Αθήνας: μετά από χρόνια ο διαγωνισμός μπήκε στην 
τελική φάση, ενώ σύντομα ξεκινάνε τα πρώτα εργοτάξια για 
τις πρόδρομες εργασίες. Πάτρα-Πύργος: το έργο κινδύνευε 
σοβαρά να μην γίνει ποτέ πραγματικότητα, πετύχαμε την 
αλλαγή στάσης της Κομισιόν. Ε-65: στο Νότιο Τμήμα μέσα σε 
ενάμιση χρόνο έχουμε φτιάξει το μισό έργο, ενώ στο Βόρειο 
Τμήμα, μετά από σχεδόν 10 χρόνια αβεβαιότητας, επιτέλους 
πήραμε το πράσινο φως από την Ε.Ε.
Δίπλα σε όλα αυτά, έχουμε και τη νέα γενιά έργων σε όλη τη 
χώρα. Ενώ είναι κοινό μυστικό ότι η προηγούμενη κυβέρνη-
ση δεν άφησε πίσω της καμία ώριμη μελέτη».
Μάλιστα, ο Κώστας Καραμανλής τόνισε ότι αυτήν τη στιγμή 
εξελίσσεται «το μεγαλύτερο πρόγραμμα έργων μετά τους 
Ολυμπιακούς Αγώνες και την περίοδο 2004-2009 που ξεκίνη-
σαν οι νέοι αυτοκινητόδρομοι».
«Ανάταξη – ενίσχυση – ανανέωση για τις αστικές 
συγκοινωνίες»
Στο ερώτημα για το αν επηρέασε η υγειονομική κρίση το 
σχεδιασμό του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών ο 
Κώστας Καραμανλής είπε:
«Η αλήθεια είναι ότι η επιδημιολογική κρίση μεγέθυνε προ-
βλήματα που προϋπήρχαν. Θυμηθείτε τι παραλάβαμε: στο 
χώρο των υποδομών, μεγάλα έργα βαλτωμένα, νέα έργα 
ανύπαρκτα. Και στο χώρο των μεταφορών, πλήρης διάλυση 
στις αστικές συγκοινωνίες Αθήνας και Θεσσαλονίκης. Αυτά 
είχαμε ούτως ή άλλως να τα αντιμετωπίσουμε, πόσο μάλλον 

υπό τις επιτακτικές ανάγκες της πανδημίας. Κληθήκαμε, λοι-
πόν, να επουλώσουμε ανοιχτές πληγές του παρελθόντος».
Στη συνέχεια επισήμανε τις 4 βασικές κινήσεις του υπουργείου 
εν μέσω πανδημίας.
«Πρώτον: ακόμα και στο πρώτο lockdown, κρατήσαμε όσα 
εργοτάξια ήταν δυνατόν σε λειτουργία –με όλα τα αναγκαία 
υγειονομικά μέτρα βέβαια- για να μην νεκρώσει η αγορά.
Δεύτερον: Επιταχύναμε την εφαρμογή του σχεδίου μας για 
τις αστικές συγκοινωνίες, που αναπτύσσεται σε τρεις φάσεις: 
ανάταξη-ενίσχυση-ανανέωση. Έχουμε δρόμο όμως ακόμα. 
Όποιος χρησιμοποιεί ΜΜΜ ξέρει ότι η κατάσταση μέρα με τη 
μέρα είναι και καλύτερη. 
Τρίτον: Λάβαμε και συνεχίζουμε να λαμβάνουμε μέτρα για τη 
στήριξη των αερομεταφορών. Ενός κλάδου κρίσιμου για την 
ελληνική οικονομία, που έχει πληγεί βάναυσα από την πανδη-
μία. Στηρίζοντάς τον στηρίζουμε 12.000 εργαζομένους και τις 
οικογένειές τους. 
Και τέταρτον: Ετοιμάσαμε ένα ολοκληρωμένο πλάνο έργων, 
άνω των 13,5 δισ., το οποίο μπορεί να δώσει τεράστια ώθηση 
στην ελληνική οικονομία την επόμενη μέρα. Μάλιστα, έγινε 
μια πολύ συστηματική δουλειά για την προετοιμασία ενός 
καταλόγου έργων που μπορούν να ενταχθούν στο Ταμείο 
Ανάκαμψης.  Το 2021 θα είναι το έτος των υποδομών».
Ακολούθως, σημείωσε τα έργα που προγραμματίζονται για 
την Αττική, όπως τις επεκτάσεις της Αττικής Οδού, συνολικού 
προϋπολογισμού άνω των 2 δισ. ευρώ. «Μαζί με τη γραμμή 4 
του Μετρό και τα νέα λεωφορεία θα αλλάξουν την καθημερι-
νότητα των πολιτών, ενώ στηρίζουν εμπράκτως τις τεράστιες 
αναπτυξιακές προοπτικές της Αττικής. Η Αττική στο σχεδιασμό 
μας είναι ένα σημαντικό διαμετακομιστικό hub, αλλά και ο 
νέος μεγάλος τουριστικός πόλος της χώρας».
Για την κριτική του ΣΥΡΙΖΑ για τα ΜΜΜ 
Όσον αφορά την κριτική του ΣΥΡΙΖΑ για τα Μέσα Μεταφοράς 
ο υπουργός είπε: 
«Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν έκανε ούτε μία πρόσληψη, δεν αγόρασε ούτε 
ένα λεωφορείο, είχε μειώσει ακόμα και τις αγορές ανταλλακτι-
κών… Διέλυσε τις αστικές συγκοινωνίες, στη Θεσσαλονίκη 
τις κρατικοποίησε κιόλας, ενώ αύξησε την τιμή του εισιτηρίου. 
Μας «κατηγορεί» τώρα, που μέσα σε 1,5 χρόνο δεν έχουμε 
διορθώσει όλα όσα διέλυσε επί 4,5 χρόνια… Και ναι, εγώ δεν 
θα σας πω ότι σήμερα είναι όλα τέλεια. Λάθη, παραλείψεις, 
αστοχίες υπάρχουν. Αλλά υπάρχει κι ένα σημαντικό καθημερι-
νό έργο. Σας μιλώ και πάλι με δεδομένα:  Σήμερα έχουμε κάθε 
μέρα 3.000 περισσότερα δρομολόγια λεωφορείων στους 
δρόμους της Αθήνας, σε σχέση με τον περασμένο Σεπτέμβριο. 
Αυτές τις μέρες ολοκληρώνονται 609 προσλήψεις σε ΣΤΑΣΥ 
και ΟΣΥ. Τον Ιούλιο του 19 παραλάβαμε σε κυκλοφορία 850 
οχήματα, σήμερα είναι 1.225 και σύντομα θα ξεπεράσουν τα 
1.400. Ακόμη μεγαλύτερη αύξηση στη Θεσσαλονίκη: παρα-
λάβαμε 235 λεωφορεία , σήμερα έχουμε φτάσει 454 – σχεδόν 
διπλάσια. Αξιοποιούμε κάθε διαθέσιμο εργαλείο, χωρίς ιδεο-

λογικές αγκυλώσεις: σύμπραξη με τα ΚΤΕΛ, leasing, ενώ ετοι-
μάζουμε και το νέο μεγάλο διαγωνισμό για προμήθεια 1.300 
λεωφορείων. Στο μετρό οι μέσες χρονοαποστάσεις έχουν 
μειωθεί κατά 2,5 – 3’, οι συρμοί έχουν αυξηθεί σχεδόν κατά 
20%, ενώ σώσαμε και τρεις νέους σταθμούς της επέκτασης 
προς Πειραιά σε κυκλοφορία. Στο τραμ άρχισε ξανά η κυκλο-
φορία στο Σύνταγμα και στο Φάληρο. Και βέβαια, μειώσαμε 
την τιμή του εισιτηρίου στο 1,20 ευρώ. Όμως το ξαναλέω: οι 
πολίτες αξίζουν περισσότερα. Αυτό προσπαθούμε. Αλλά όσα 
σας ανέφερα είναι η πραγματικότητα, όχι λόγια του αέρα».
«Η οικονομία θα αντέξει!» 
Ο υπουργός, στη συνέχεια,  επεσήμανε ότι  η ελληνική οικο-
νομία θα αντέξει, παρά την επιδημιολογική κρίση και τα λοκ 
ντάουν.
«Η κυβέρνηση έκανε, κάνει και θα κάνει ό,τι χρειάζεται γι’ 
αυτό –στο μέτρο προφανώς των δημοσιονομικών ορίων. 
Δίνουμε μάχη σε δύο παράλληλα επίπεδα: το υγειονομικό 
και της οικονομίας. Ελπίζουμε ότι –όπως είπε και ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης- βλέπουμε πλέον το τέλος του τούνελ. Σε αυτή 
την τελική ευθεία, στρατηγική μας είναι να βγει η κοινωνία 
όρθια. Καταλαβαίνουμε την κόπωση, τις αγωνίες, τις δυσκο-
λίες. Προσπαθούμε να ενισχύσουμε τις κοινωνικές ομάδες 
που πλήττονται περισσότερο. Να είμαστε κοντά σε αυτούς 
που έχουν μεγαλύτερη ανάγκη. Και βέβαια, να στηρίξουμε τη 
μεσαία τάξη. Διότι,  όταν περάσει αυτή η κρίση, η μεσαία τάξη 
θα επανεκκινήσει την οικονομία».
«Προάγουμε την οδική ασφάλεια με πράξεις»
Επίσης μίλησε για το Εθνικό Σχέδιο Οδικής Ασφάλειας αλλά και 
τις κινήσεις που θα υποστηρίξουν αυτήν την πρωτοβουλία
«Ξεκινάμε μια οργανωμένη προσπάθεια να μειώσουμε τα 
τροχαία ατυχήματα στη χώρα μας. Η οδική ασφάλεια πρέ-
πει να γίνει εθνικός μας στόχος. Το σχέδιό μας βασίζεται στο 
τετράπτυχο: ασφαλείς δρόμοι – υπεύθυνοι οδηγοί – κυ-
κλοφοριακή παιδεία – δίκαιοι κανόνες για όλους. Για πρώτη 
φορά διαθέτουμε ένα ολοκληρωμένο σχέδιο με δράσεις βήμα 
– βήμα σε κάθε επίπεδο. Και επειδή καλά είναι τα λόγια αλλά 
εδώ χρειάζεται ουσία, ξεκινήσαμε από το πιο φλέγον: τους 
δρόμους. Με ένα πρόγραμμα 7.000 παρεμβάσεων σε επικίν-
δυνα σημεία του οδικού δικτύου σε όλη τη χώρα».
«Ακόμη, με το νέο νομοσχέδιο για τις άδειες οδήγησης θε-
σπίζουμε ένα νέο σύστημα εκπαίδευσης και εξέτασης υπο-
ψήφιων οδηγών, με διαφάνεια και αδιάβλητο. Οι εξετάσεις 
πλέον θα καταγράφονται με κάμερα, ο εξεταστής θα κάθεται 
στη θέση του συνοδηγού και ο εκπαιδευτής στο πίσω κάθι-
σμα. Βλέπετε ότι προάγουμε την οδική ασφάλεια με πράξεις. 
Γιατί είναι καιρός να τελειώνουμε με την επικίνδυνη ελληνι-
κή πραγματικότητα, πολλοί οδηγοί πρώτα να παίρνουν το 
δίπλωμα και μετά, στο δρόμο, να μαθαίνουν όπως-όπως να 
οδηγούν!» 

ΒΑΣΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΤΗΣ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΩΣΤΑ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 
Στην εφημερίδα «Πρώτο Θέμα» 
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Τις επιχειρήσεις (ΚΑΔ) οι οποίες δικαιούνται πλήρη απαλλα-
γή ή έκπτωση 40% στα ενοίκια για τους μήνες Ιανουάριο και 
Φεβρουάριο 2021 καθορίζει απόφαση του υφυπουργού 
Οικονομικών Απόστολου Βεσυρόπουλου, όπως αναφέρει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η απόφαση αναφέρει αναλυτικά :
Ο μισθωτής επαγγελματικής μίσθωσης προς εγκατάσταση επι-
χείρησης, η οποία εδρεύει ή έχει υποκατάστημα στην Ελληνική 
Επικράτεια και για την οποία έχουν ληφθεί ειδικά και έκτακτα 
μέτρα περί αναστολής ή προσωρινής απαγόρευσης λειτουργίας 
για προληπτικούς ή κατασταλτικούς λόγους που σχετίζονται με 
τον κορωνοϊό COVID-19 ή η οποία πλήττεται οικονομικά λόγω 
της εμφάνισης και διάδοσης του κορωνοϊού COVID-19, ήτοι επι-
χείρησης η οποία έχει ενεργό, κύριο Κωδικό Αριθμό Δραστηρι-
ότητας (ΚΑΔ) στις 04 Ιανουαρίου 2021 έναν από τους αναγρα-
φόμενους στο Παράρτημα, το οποίο και αποτελεί αναπόσπαστο 
μέρος της παρούσας, ή της οποίας τα ακαθάριστα έσοδα ενερ-
γού κατά τις 04 Ιανουαρίου 2021 ΚΑΔ δευτερεύουσας δραστη-
ριότητας από τους αναγραφόμενους στο Παράρτημα, όπως 
αυτά προκύπτουν από την αρχική δήλωση φόρου εισοδήματος 
φορολογικού έτους 2019, είναι μεγαλύτερα από τα ακαθάριστα 
έσοδα που αντιστοιχούν στον κύριο ΚΑΔ στις 04 Ιανουαρίου 
2021,απαλλάσσεται από την υποχρέωση καταβολής του συ-
νολικού μισθώματος -ΠΙΝΑΚΑΣ Α’- ή του 40% του συνολικού 
μισθώματος -ΠΙΝΑΚΑΣ Β’ - για τους μήνες Ιανουάριο και Φε-
βρουάριο 2021, κατά παρέκκλιση των κείμενων διατάξεων περί 
μισθώσεων, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο δεύτερο και τρίτο 
εδάφιο της παρ. 1 του δεύτερου άρθρου της από 20.03.2020 
Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου (Α’ 68), όπως ισχύει.
ΠΙΝΑΚΑΣ Α (μείωση 100%)
01.49.19.02 Εκτροφή γουνοφόρων ζώων (αλεπούς, μινκ, μυο-
κάστορα, τσιντσιλά και άλλων)
01.49.3 Παραγωγή ακατέργαστων γουνοδερμάτων και διάφο-
ρων ακατέργαστων προβιών και δερμάτων
14.20 Κατασκευή γούνινων ειδών
15.11 Κατεργασία και δέψη δέρματος κατεργασία και βαφή 
γουναρικών
33.16 Επισκευή και συντήρηση αεροσκαφών και διαστημό-
πλοιων
46.42.11.27 Χονδρικό εμπόριο δεψασμένων η κατεργασμένων 
γουνοδερμάτων
46.42.11.40 Χονδρικό εμπόριο ημιετοίμων γουναρικών
46.42.11.29 Χονδρικό εμπόριο ειδών ένδυσης, εξαρτημάτων 
ρουχισμού και άλλων ειδών από γουνόδερμα (εκτός από κα-
λύμματα κεφαλιού)
46.42.11.58 Χονδρικό εμπόριο αποκομμάτων γουναρικών
46.90.10.06 Χονδρικό εμπόριο διάφορων τουριστικών και λοι-
πών παρόμοιων ειδών λαϊκής τέχνης
47.19 Άλλο λιανικό εμπόριο σε μη εξειδικευμένα καταστήματα, 
εκτός από Εκμετάλλευση καταστήματος ψιλικών ειδών γενικά 
(47.19.10.01) και Εκμετάλλευση περίπτερου (47.19.10.02)
47.41 Λιανικό εμπόριο ηλεκτρονικών υπολογιστών, περιφερει-
ακών μονάδων υπολογιστών και λογισμικού σε εξειδικευμένα 

καταστήματα
47.42 Λιανικό εμπόριο τηλεπικοινωνιακού εξοπλισμού σε εξειδι-
κευμένα καταστήματα
47.43 Λιανικό εμπόριο εξοπλισμού ήχου και εικόνας σε εξειδι-
κευμένα καταστήματα
47.51 Λιανικό εμπόριο κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων σε 
εξειδικευμένα καταστήματα
47.52 Λιανικό εμπόριο σιδηρικών, χρωμάτων και τζαμιών σε 
εξειδικευμένα καταστήματα
47.53 Λιανικό εμπόριο χαλιών, κιλιμιών και επενδύσεων δαπέ-
δου και τοίχου σε εξειδικευμένα καταστήματα
47.54 Λιανικό εμπόριο ηλεκτρικών οικιακών συσκευών σε εξει-
δικευμένα καταστήματα
47.59 Λιανικό εμπόριο επίπλων, φωτιστικών και άλλων ειδών 
οικιακής χρήσης σε εξειδικευμένα καταστήματα
47.61 Λιανικό εμπόριο βιβλίων σε εξειδικευμένα καταστήματα
47.62.63 Λιανικό εμπόριο χαρτικών ειδών
47.63 Λιανικό εμπόριο εγγραφών μουσικής και εικόνας σε εξει-
δικευμένα καταστήματα
47.64 Λιανικό εμπόριο αθλητικού εξοπλισμού σε εξειδικευμένα 
καταστήματα
47.65 Λιανικό εμπόριο παιχνιδιών κάθε είδους σε εξειδικευμένα 
καταστήματα
47.71 Λιανικό εμπόριο ενδυμάτων σε εξειδικευμένα καταστή-
ματα
47.72 Λιανικό εμπόριο υποδημάτων και δερμάτινων ειδών σε 
εξειδικευμένα καταστήματα
47.75 Λιανικό εμπόριο καλλυντικών και ειδών καλλωπισμού σε 
εξειδικευμένα καταστήματα, εκτός από Λιανικό εμπόριο χαρτιού 
υγείας, χαρτομάντιλων, μαντιλιών και πετσετών καθαρισμού 
προσώπου, τραπεζομάντιλων και πετσετών φαγητού, από 
χαρτί (47.75.76.19)
47.76 Λιανικό εμπόριο λουλουδιών, φυτών, σπόρων, λιπα-
σμάτων, ζώων συντροφιάς και σχετικών ζωοτροφών σε 
εξειδικευμένα καταστήματα, εκτός από Λιανικό εμπόριο απο-
ξηραμένων οσπριωδών λαχανικών, αποφλοιωμένων, για 
σπορά (47.76.77.02), Λιανικό εμπόριο γεωργικών σπόρων σε 
μικροσυσκευασίες (47.76.77.04), Λιανικό εμπόριο δενδρυλλί-
ων και φυτών (εκτός καλλωπιστικών φυτών) (47.76.77.05), 
Λιανικό εμπόριο ελαιούχων σπόρων π.δ.κ.α. (47.76.77.06), 
Λιανικό εμπόριο ζώντων φυτών, κονδύλων, βολβών και 
ριζών, μοσχευμάτων και παραφυάδων, μυκηλιών μανιτα-
ριών (47.76.77.07), Λιανικό εμπόριο καλαμποκιού για σπορά 
(47.76.77.08), Λιανικό εμπόριο κεραμικών ειδών που χρησιμο-
ποιούνται στη γεωργία και για τη μεταφορά ή τη συσκευασία 
αγαθών (47.76.77.09), Λιανικό εμπόριο σπόρων ανθέων και 
καρπών (47.76.77.13), Λιανικό εμπόριο σπόρων ζαχαρότευτ-
λων και σπόρων κτηνοτροφικών φυτών (47.76.77.14), Λιανικό 
εμπόριο σπόρων ηλίανθου, σουσαμιού, κάρδαμου, κράμβης, 
ελαιοκράμβης και σιναπιού, για σπορά (47.76.77.15), Λιανικό 
εμπόριο σπόρων λαχανικών (47.76.77.16), Λιανικό εμπόριο 
σπόρων πατάτας (47.76.77.17), Λιανικό εμπόριο φρέσκων 
φυτών που χρησιμοποιούνται κυρίως στην αρωματοποιία, τη 

φαρμακευτική ή την παραγωγή εντομοκτόνων, μυκητοκτόνων 
ή για παρόμοιους σκοπούς (47.76.77.18), Λιανικό εμπόριο 
φυσικών χριστουγεννιάτικων δέντρων (47.76.77.19), Λιανικό 
εμπόριο φυτικών υλών π.δ.κ.α. για σπαρτοπλεκτική, παρα-
γέμισμα, βάτες, βαφή ή δέψη, φυτικών προϊόντων π.δ.κ.α. 
(47.76.77.20), Λιανικό εμπόριο λιπασμάτων και αγροχημικών 
προϊόντων (47.76.78), Λιανικό εμπόριο ζώων συντροφιάς και 
τροφών για ζώα συντροφιάς (47.76.79)
47.77 Λιανικό εμπόριο ρολογιών και κοσμημάτων σε εξειδικευ-
μένα καταστήματα
47.78 Άλλο λιανικό εμπόριο καινούργιων ειδών σε εξειδικευ-
μένα καταστήματα, εκτός από Λιανικό εμπόριο υλικών κα-
θαρισμού (47.78.84), Λιανικό εμπόριο καύσιμου πετρελαίου 
οικιακής χρήσης, υγραέριου, άνθρακα και ξυλείας (47.78.85), 
Λιανικό εμπόριο περουκών και ποστίς (47.78.86.24), Λιανι-
κό εμπόριο ακατέργαστων αγροτικών προϊόντων π.δ.κ.α. 
(47.78.87), Λιανικό εμπόριο μηχανημάτων και εξοπλισμού 
π.δ.κ.α. (47.78.88)
47.79 Λιανικό εμπόριο μεταχειρισμένων ειδών σε καταστήματα
47.82 Λιανικό εμπόριο κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων, εν-
δυμάτων και υποδημάτων, σε υπαίθριους πάγκους και αγορές
47.89 Λιανικό εμπόριο άλλων ειδών σε υπαίθριους πάγκους και 
αγορές
47.99 Άλλο λιανικό εμπόριο εκτός καταστημάτων, υπαίθριων 
πάγκων ή αγορών, με εξαίρεση το Άλλο λιανικό εμπόριο πετρε-
λαίου οικιακής χρήσης, υγραέριου, άνθρακα και ξυλείας εκτός 
καταστημάτων, υπαίθριων πάγκων ή αγορών (47.99.85), 
καθώς και του λιανικού εμπορίου άλλων τυποποιημένων 
τροφίμων π.δ.κ.α. μέσω αυτόματων πωλητών (47.99.24.01), 
του λιανικού εμπορίου τυποποιημένων προϊόντων αρτοποιίας 
μέσω αυτόματων πωλητών (47.99.16.01), του λιανικού εμπο-
ρίου ροφημάτων μέσω αυτόματων πωλητών (47.99.21.01) 
και του λιανικού εμπορίου τυποποιημένων ειδών ζαχαροπλα-
στικής μέσω αυτόματων πωλητών (47.99.17.01)
49.31 Αστικές και προαστιακές χερσαίες μεταφορές επιβατών
49.39 Άλλες χερσαίες μεταφορές επιβατών π.δ.κ.α.
50.10 Θαλάσσιες και ακτοπλοϊκές μεταφορές επιβατών
50.30 Εσωτερικές πλωτές μεταφορές επιβατών
51.10 Αεροπορικές μεταφορές επιβατών
51.21 Αεροπορικές μεταφορές εμπορευμάτων
52.21.29.02 Υπηρεσίες οδηγού λεωφορείου (μη εκμεταλλευτή)
52.21.29.03 Υπηρεσίες πώλησης εισιτηρίων αστικών χερσαίων 
συγκοινωνιακών μέσων από τρίτους, λιανικά
52.21.29.04 Υπηρεσίες πώλησης εισιτηρίων αστικών χερσαίων 
συγκοινωνιακών μέσων από τρίτους, χονδρικά
52.21.29.05 Υπηρεσίες πώλησης εισιτηρίων υπεραστικών χερ-
σαίων συγκοινωνιακών μέσων από τρίτους
52.22 Δραστηριότητες συναφείς με τις πλωτές μεταφορές
52.23 Δραστηριότητες συναφείς με τις αεροπορικές μεταφορές
55.10 Ξενοδοχεία και παρόμοια καταλύματα
55.20 Καταλύματα διακοπών και άλλα καταλύματα σύντομης 
διαμονής
Συνέχεια στη σελ. 17
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Συνέχεια από τη σελ. 16
55.30 Χώροι κατασκήνωσης, εγκαταστάσεις για οχήματα αναψυχής και ρυ-
μουλκούμενα οχήματα
55.90.13 Υπηρεσίες κλιναμαξών (βαγκόν-λι) και υπηρεσίες ύπνου σε Αλλα 
μεταφορικά μέσα
55.90.19 Αλλες υπηρεσίες καταλύματος π.δ.κ.α.
56.10 Δραστηριότητες υπηρεσιών εστιατορίων και κινητών μονάδων εστί-
ασης
56.21 Δραστηριότητες υπηρεσιών τροφοδοσίας για εκδηλώσεις
56.29 Άλλες υπηρεσίες εστίασης, με εξαίρεση τις Υπηρεσίες γευμάτων που 
παρέχονται από στρατιωτικές τραπεζαρίες (56.29.20.01)
56.30 Δραστηριότητες παροχής ποτών
59.13.11.02 Υπηρεσίες εκμετάλλευσης κινηματογραφικών ταινιών
59.14 Δραστηριότητες προβολής κινηματογραφικών ταινιών
71.20.14 Υπηρεσίες τεχνικού ελέγχου οχημάτων οδικών μεταφορών
74.20 Φωτογραφικές δραστηριότητες
74.30 Δραστηριότητες μετάφρασης και διερμηνείας
77.11 Ενοικίαση και εκμίσθωση αυτοκινήτων και ελαφρών μηχανοκίνητων 
οχημάτων
77.21 Ενοικίαση και εκμίσθωση ειδών αναψυχής και αθλητικών ειδών
77.22 Ενοικίαση βιντεοκασετών και δίσκων
77.29 Ενοικίαση και εκμίσθωση άλλων ειδών προσωπικής ή οικιακής χρήσης
77.34 Ενοικίαση και εκμίσθωση εξοπλισμού πλωτών μεταφορών
77.35 Ενοικίαση και εκμίσθωση εξοπλισμού αεροπορικών μεταφορών
77.39.13 Υπηρεσίες ενοικίασης και χρηματοδοτικής μίσθωσης μοτοσικλετών 
και τροχόσπιτων
77.39.19.03 Υπηρεσίες ενοικίασης εξοπλισμού εκθέσεων
79.11 Δραστηριότητες ταξιδιωτικών πρακτορείων
79.12 Δραστηριότητες γραφείων οργανωμένων ταξιδιών
79.90.32 Υπηρεσίες κρατήσεων για συνεδριακά κέντρα και εκθεσιακούς 
χώρους
79.90.39 Υπηρεσίες κρατήσεων για εισιτήρια εκδηλώσεων, υπηρεσίες ψυχα-
γωγίας και αναψυχής και Άλλες υπηρεσίες κρατήσεων π.δ.κ.α.
82.30 Οργάνωση συνεδρίων και εμπορικών εκθέσεων
85.10 Προσχολική εκπαίδευση
85.51 Αθλητική και ψυχαγωγική εκπαίδευση
85.52 Πολιτιστική εκπαίδευση
85.53 Δραστηριότητες σχολών ερασιτεχνών οδηγών
85.59 Άλλη εκπαίδευση π.δ.κ.α.
86.90.19.10 Υπηρεσίες οδηγιών διατροφής από ειδικούς που δεν είναι γιατροί
88.10.11 Υπηρεσίες επίσκεψης και παροχής υποστήριξης σε ηλικιωμένους
88.10.12 Υπηρεσίες κέντρων ημερήσιας φροντίδας ηλικιωμένων
88.91 Δραστηριότητες βρεφονηπιακών και παιδικών σταθμών με εξαίρεση 
τα Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης παιδιών και ατόμων με αναπηρία 
(ΚΔΑΠΜΕΑ) (88.91.12) και τις υπηρεσίες κάτοικον φύλαξης μικρών παιδιών 
(ΚΑΔ 88.91.13.03)
90.01 Τέχνες του θεάματος
90.02 Υποστηρικτικές δραστηριότητες για τις τέχνες του θεάματος
90.03.11.04 Υπηρεσίες ενορχηστρωτή
90.03.11.07 Υπηρεσίες μουσουργού
90.03.11.17 Υπηρεσίες χορογράφου
90.03.11.18 Υπηρεσίες χορωδού
90.04 Εκμετάλλευση αιθουσών θεαμάτων και συναφείς δραστηριότητες
91.01 Δραστηριότητες βιβλιοθηκών και αρχειοφυλακείων
91.02 Δραστηριότητες μουσείων
91.03 Λειτουργία ιστορικών χώρων και κτιρίων και παρόμοιων πόλων έλξης 
επισκεπτών
91.04 Δραστηριότητες βοτανικών και ζωολογικών κήπων και φυσικών 
βιοτόπων
92.00 Τυχερά παιχνίδια και στοιχήματα εκτός από Υπηρεσίες τυχερών παιχνι-
διών σε απευθείας (on-line) σύνδεση (92.00.14), Υπηρεσίες στοιχημάτων σε 
απευθείας (on-line) σύνδεση (92.00.21)
93.11 Εκμετάλλευση αθλητικών εγκαταστάσεων ως προς τους εσωτερικούς 
τους χώρους και ως προς τους χώρους ομαδικής άθλησης

93.12 Δραστηριότητες αθλητικών ομίλων
93.13 Εγκαταστάσεις γυμναστικής
93.19 Άλλες αθλητικές δραστηριότητες , με εξαίρεση υπηρεσίες που σχετίζο-
νται με την εκπαίδευση κατοικίδιων ζώων συντροφιάς, για κυνήγι και σχετικές 
δραστηριότητες (93.19.13.03)
93.21 Δραστηριότητες πάρκων αναψυχής και άλλων θεματικών πάρκων
93.29 Άλλες δραστηριότητες διασκέδασης και ψυχαγωγίας
94.99.16 Υπηρεσίες που παρέχονται από πολιτιστικές και ψυχαγωγικές ενώ-
σεις
96.02 Δραστηριότητες κομμωτηρίων, κουρείων και κέντρων αισθητικής
96.04 Δραστηριότητες σχετικές με τη φυσική ευεξία
96.09.19.06 Υπηρεσίες γραφείων γνωριμίας ή συνοικεσίων
96.09.19.08 Υπηρεσίες γυαλίσματος υποδημάτων
96.09.19.09 Υπηρεσίες δερματοστιξίας (τατουάζ)
96.09.19.12 Υπηρεσίες ιερόδουλου
96.09.19.16 Υπηρεσίες στολισμού εκκλησιών, αιθουσών κλπ (για γάμους, 
βαπτίσεις, κηδείες και Άλλες εκδηλώσεις)
96.09.19.17 Υπηρεσίες τρυπήματος δέρματος του σώματος (piercing)
Καταστήματα και επιχειρήσεις κάθε είδους που λειτουργούν εντός ξενοδο-
χειακών μονάδων, ξενοδοχειακών συγκροτημάτων και των αερολιμένων 
της επικράτειας, όπως και τα καταστήματα αφορολογήτων ειδών ανά την 
επικράτεια.
Καταστήματα λιανικού εμπορίου που λειτουργούν με συμφωνίες συνεργα-
σίας όλων των καταστημάτων λιανικού εμπορίου τύπου «κατάστημα εντός 
καταστήματος» (shops-in a-shop), που βρίσκονται σε εκπτωτικά καταστήμα-
τα (outlet), εμπορικά κέντρα ή εκπτωτικά χωριά, εξαιρουμένων των σούπερ 
μάρκετ και των φαρμακείων υπό την προϋπόθεση ότι διαθέτουν ανεξάρτητη 
είσοδο για τους καταναλωτές
ΠΙΝΑΚΑΣ Β (Μείωση 40%)
ΚΑΔ ΚΛΑΔΟΣ
01.19.2 Καλλιέργεια ανθέων και μπουμπουκιών ανθέων σπόρων ανθέων
01.29 Άλλες πολυετείς καλλιέργειες
01.30 Πολλαπλασιασμός των φυτών
01.63.10.12 Υπηρεσίες εκκοκκισμού βαμβακιού (εκ των υστέρων πώληση 
για ίδιο λογαριασμό)
01.63.10.13 Υπηρεσίες εκκοκκισμού βαμβακιού (εκ των υστέρων πώληση 
για λογαριασμό τρίτων)
02.10 Δασοκομία και άλλες δασοκομικές δραστηριότητες
02.20 Υλοτομία
02.30 Συλλογή προϊόντων αυτοφυών φυτών μη ξυλώδους μορφής
02.40 Υποστηρικτικές προς τη δασοκομία υπηρεσίες
03.11 Θαλάσσια αλιεία
03.12 Αλιεία γλυκών υδάτων
03.21 Θαλάσσια υδατοκαλλιέργεια
03.22 Υδατοκαλλιέργεια γλυκών υδάτων
05.10 Εξόρυξη λιθάνθρακα
05.20 Εξόρυξη λιγνίτη
07.10 Εξόρυξη σιδηρομεταλλεύματος
07.29 Εξόρυξη λοιπών μη σιδηρούχων μεταλλευμάτων
08.11 Εξόρυξη διακοσμητικών και οικοδομικών λίθων, ασβεστόλιθου, γύ-
ψου, κιμωλίας και σχιστόλιθου
08.12 Λειτουργία φρεάτων παραγωγής αμμοχάλικου και άμμου- εξόρυξη 
αργίλου και καολίνης
08.91 Εξόρυξη ορυκτών για τη χημική βιομηχανία και τη βιομηχανία λιπα-
σμάτων
08.92 Εξόρυξη τύρφης
08.93 Εξόρυξη αλατιού
08.99 Άλλες εξορυκτικές και λατομικές δραστηριότητες π.δ.κ.α.
09.10 Υποστηρικτικές δραστηριότητες για την άντληση πετρελαίου και φυσι-
κού αερίου
09.90 Υποστηρικτικές δραστηριότητες για άλλες εξορυκτικές και λατομικές 
δραστηριότητες
10.11 Επεξεργασία και συντήρηση κρέατος
10.12 Επεξεργασία και συντήρηση κρέατος πουλερικών

10.13 Παραγωγή προϊόντων κρέατος και κρέατος πουλερικών
10.20 Επεξεργασία και συντήρηση ψαριών, καρκινοειδών και μαλακίων
10.31 Επεξεργασία και συντήρηση πατατών
10.32 Παραγωγή χυμών φρούτων και λαχανικών
10.39 Άλλη επεξεργασία και συντήρηση φρούτων και λαχανικών
10.41 Παραγωγή ελαίων και λιπών
10.42 Παραγωγή μαργαρίνης και παρόμοιων βρώσιμων λιπών
10.51 Λειτουργία γαλακτοκομείων και τυροκομία
10.52 Παραγωγή παγωτών
10.61 Παραγωγή προϊόντων αλευρόμυλων
10.62 Παραγωγή αμύλων και προϊόντων αμύλου
10.71 Αρτοποιία παραγωγή νωπών ειδών ζαχαροπλαστικής
10.72 Παραγωγή παξιμαδιών και μπισκότων- παραγωγή διατηρούμενων 
ειδών ζαχαροπλαστικής
10.73 Παραγωγή μακαρονιών, λαζανιών, κουσκούς και παρόμοιων αλευ-
ρωδών προϊόντων
10.81 Παραγωγή ζάχαρης
10.82 Παραγωγή κακάου, σοκολάτας και ζαχαρωτών
10.83 Επεξεργασία τσαγιού και καφέ
10.84 Παραγωγή αρτυμάτων και καρυκευμάτων
10.85 Παραγωγή έτοιμων γευμάτων και φαγητών
10.86 Παραγωγή ομογενοποιημένων παρασκευασμάτων διατροφής και 
διαιτητικών τροφών
10.89 Παραγωγή άλλων ειδών διατροφής π.δ.κ.α.
10.91 Παραγωγή παρασκευασμένων ζωοτροφών για ζώα που εκτρέφονται 
σε αγροκτήματα
10.92 Παραγωγή παρασκευασμένων ζωοτροφών για ζώα συντροφιάς
11.01 Απόσταξη, ανακαθορισμός και ανάμιξη αλκοολούχων ποτών
11.02 Παραγωγή οίνου από σταφύλια
11.03 Παραγωγή μηλίτη και κρασιών από άλλα φρούτα
11.04 Παραγωγή άλλων μη αποσταγμένων ποτών που υφίστανται ζύμωση
11.05 Ζυθοποιία
11.06 Παραγωγή βύνης
11.07 Παραγωγή αναψυκτικών- παραγωγή μεταλλικού νερού και άλλων 
εμφιαλωμένων νερών
13.10 Προπαρασκευή και νηματοποίηση υφαντικών ινών
13.20 Ύφανση κλωστοϋφαντουργικών υλών
13.30 Τελειοποίηση (φινίρισμα) υφαντουργικών προϊόντων
13.91 Κατασκευή πλεκτών υφασμάτων και υφασμάτων πλέξης κροσέ
13.92 Κατασκευή έτοιμων κλωστοϋφαντουργικών ειδών, εκτός από ενδύ-
ματα
13.93 Κατασκευή χαλιών και κιλιμιών
13.94 Κατασκευή χοντρών και λεπτών σχοινιών, σπάγγων και διχτυών
13.95 Κατασκευή μη υφασμένων ειδών και προϊόντων από μη υφασμένα 
είδη, εκτός από τα ενδύματα
13.96 Κατασκευή άλλων τεχνικών και βιομηχανικών κλωστοϋφαντουργι-
κών ειδών
13.99 Κατασκευή άλλων υφαντουργικών προϊόντων π.δ.κ.α.
14.11 Κατασκευή δερμάτινων ενδυμάτων
14.12 Κατασκευή ενδυμάτων εργασίας
14.13 Κατασκευή άλλων εξωτερικών ενδυμάτων
14.14 Κατασκευή εσωρούχων
14.19 Κατασκευή άλλων ενδυμάτων και εξαρτημάτων ένδυσης
14.31 Κατασκευή ειδών καλτσοποιίας απλής πλέξης και πλέξης κροσέ
14.39 Κατασκευή άλλων πλεκτών ειδών και ειδών πλέξης κροσέ
15.12 Κατασκευή ειδών ταξιδιού (αποσκευών), τσαντών και παρόμοιων 
ειδών, ειδών σελοποιίας και σαγματο-ποιίας
15.20 Κατασκευή υποδημάτων
16.10 Πριόνισμα, πλάνισμα και εμποτισμός ξύλου
16.21 Κατασκευή αντικολλητών (κόντρα-πλακέ) και άλλων πλακών με βάση 
το ξύλο
16.22 Κατασκευή συναρμολογούμενων δαπέδων παρκέ

Συνέχεια στη σελ. 18
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Συνέχεια από τη σελ. 17

16.23 Κατασκευή άλλων ξυλουργικών προϊόντων οικοδομικής
16.24 Κατασκευή ξύλινων εμπορευματοκιβώτιων
16.29 Κατασκευή άλλων προϊόντων από ξύλο κατασκευή ειδών από φελλό 
και ειδών καλαθοποιίας και σπαρτοπλεκτικής
17.11 Παραγωγή χαρτοπολτού
17.12 Κατασκευή χαρτιού και χαρτονιού
17.21 Κατασκευή κυματοειδούς χαρτιού και χαρτονιού και εμπορευματοκι-
βώτιων από χαρτί και χαρτόνι
17.22 Κατασκευή χάρτινων ειδών οικιακής χρήσης, ειδών υγιεινής και ειδών 
τουαλέτας
17.23 Κατασκευή ειδών χαρτοπωλείου (χαρτικών)
17.24 Κατασκευή χαρτιού για επενδύσεις τοίχων (ταπετσαρίας)
17.29 Κατασκευή άλλων ειδών από χαρτί και χαρτόνι
18.11 Εκτύπωση εφημερίδων
18.12 Άλλες εκτυπωτικές δραστηριότητες
18.13 Υπηρεσίες προεκτύπωσης και προεγγραφής μέσων
18.14 Βιβλιοδετικές και συναφείς δραστηριότητες
18.20 Αναπαραγωγή προεγγεγραμμένων μέσων
19.10 Παραγωγή προϊόντων οπτανθρακοποίησης (κοκοποίησης)
20.11 Παραγωγή βιομηχανικών αερίων
20.12 Παραγωγή χρωστικών υλών
20.13 Παραγωγή άλλων ανόργανων βασικών χημικών ουσιών
20.14 Παραγωγή άλλων οργανικών βασικών χημικών ουσιών
20.15 Παραγωγή λιπασμάτων και αζωτούχων ενώσεων
20.16 Παραγωγή πλαστικών σε πρωτογενείς μορφές
20.17 Παραγωγή συνθετικού ελαστικού (συνθετικού καουτσούκ) σε πρω-
τογενείς μορφές
20.20 Παραγωγή παρασιτοκτόνων και άλλων αγροχημικών προϊόντων
20.30 Παραγωγή χρωμάτων, βερνικιών και παρόμοιων επιχρισμάτων, με-
λανιών τυπογραφίας και μαστιχών
20.41 Παραγωγή σαπουνιών και απορρυπαντικών, προϊόντων καθαρισμού 
και στίλβωσης
20.42 Παραγωγή αρωμάτων και παρασκευασμάτων καλλωπισμού
20.51 Παραγωγή εκρηκτικών
20.52 Παραγωγή διαφόρων τύπων κόλλας
20.53 Παραγωγή αιθέριων ελαίων
20.59 Παραγωγή άλλων χημικών προϊόντων π.δ.κ.α.
20.60 Παραγωγή μη φυσικών ινών
22.11 Κατασκευή επισώτρων (ελαστικών οχημάτων) και σωλήνων από 
καουτσούκ- αναγόμωση και ανακατασκευή επισώτρων (ελαστικών οχημά-
των) από καουτσούκ
22.19 Κατασκευή άλλων προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ)
22.21 Κατασκευή πλαστικών πλακών, φύλλων, σωλήνων και καθορισμέ-
νων μορφών
22.22 Κατασκευή πλαστικών ειδών συσκευασίας
22.23 Κατασκευή πλαστικών οικοδομικών υλικών
22.29 Κατασκευή άλλων πλαστικών προϊόντων
23.11 Κατασκευή επίπεδου γυαλιού
23.12 Μορφοποίηση και κατεργασία επίπεδου γυαλιού
23.13 Κατασκευή κοίλου γυαλιού
23.14 Κατασκευή ινών γυαλιού
23.19 Κατασκευή και κατεργασία άλλων ειδών γυαλιού, περιλαμβανομένου 
του γυαλιού για τεχνικές χρήσεις
23.20 Παραγωγή πυρίμαχων προϊόντων
23.31 Κατασκευή κεραμικών πλακιδίων και πλακών
23.32 Κατασκευή τούβλων, πλακιδίων και λοιπών δομικών προϊόντων από 
οπτή γη
23.41 Κατασκευή κεραμικών ειδών οικιακής χρήσης και κεραμικών διακο-
σμητικών ειδών
23.42 Κατασκευή κεραμικών ειδών υγιεινής
23.43 Κατασκευή κεραμικών μονωτών και κεραμικών μονωτικών εξαρτη-
μάτων
23.44 Κατασκευή άλλων κεραμικών προϊόντων για τεχνικές χρήσεις
23.49 Παραγωγή άλλων προϊόντων κεραμικής
23.51 Παραγωγή τσιμέντου
23.52 Παραγωγή ασβέστη και γύψου
23.61 Κατασκευή δομικών προϊόντων από σκυρόδεμα

23.62 Κατασκευή δομικών προϊόντων από γύψο
23.63 Κατασκευή έτοιμου σκυροδέματος
23.64 Κατασκευή κονιαμάτων
23.65 Κατασκευή ινοτσιμέντου
23.69 Κατασκευή άλλων προϊόντων από σκυρόδεμα, γύψο και τσιμέντο
23.70 Κοπή, μορφοποίηση και τελική επεξεργασία λίθων
23.91 Παραγωγή λειαντικών προϊόντων
23.99 Παραγωγή άλλων μη μεταλλικών ορυκτών προϊόντων π.δ.κ.α.
24.10 Παραγωγή βασικού σιδήρου, χάλυβα και σιδηροκραμάτων
24.20 Κατασκευή χαλύβδινων σωλήνων, αγωγών, κοίλων ειδών με καθο-
ρισμένη μορφή και συναφών εξαρτημάτων
24.31 Ψυχρή επεκτατική ολκή ράβδων χάλυβα
24.32 Ψυχρή έλαση στενών φύλλων χάλυβα
24.33 Ψυχρή μορφοποίηση ή δίπλωση μορφοράβδων χάλυβα
24.34 Ψυχρή επεκτατική ολκή συρμάτων
24.41 Παραγωγή πολύτιμων μετάλλων
24.42 Παραγωγή αλουμίνιου (αργίλιου)
24.43 Παραγωγή μολύβδου, ψευδάργυρου και κασσίτερου
24.44 Παραγωγή χαλκού
24.45 Παραγωγή άλλων μη σιδηρούχων μετάλλων
24.46 Επεξεργασία πυρηνικών καυσίμων
24.51 Χύτευση σιδήρου
24.52 Χύτευση χάλυβα
24.53 Χύτευση ελαφρών μετάλλων
24.54 Χύτευση άλλων μη σιδηρούχων μετάλλων
25.11 Κατασκευή μεταλλικών σκελετών και μερών μεταλλικών σκελετών
25.12 Κατασκευή μεταλλικών πορτών και παράθυρων
25.21 Κατασκευή σωμάτων και λεβήτων κεντρικής θέρμανσης
25.29 Κατασκευή άλλων μεταλλικών ντεπόζιτων, δεξαμενών και δοχείων
25.30 Κατασκευή ατμογεννητριών, με εξαίρεση τους λέβητες ζεστού νερού 
για την κεντρική θέρμανση
25.50 Σφυρηλάτηση, κοίλανση, ανισόπαχη τύπωση και μορφοποίηση με-
τάλλων με έλαση- κονιομεταλλουργία
25.61 Κατεργασία και επικάλυψη μετάλλων
25.62 Μεταλλοτεχνία
25.71 Κατασκευή μαχαιροπίρουνων
25.72 Κατασκευή κλειδαριών και μεντεσέδων
25.73 Κατασκευή εργαλείων
25.91 Κατασκευή χαλύβδινων βαρελιών και παρόμοιων δοχείων
25.92 Κατασκευή ελαφρών μεταλλικών ειδών συσκευασίας
25.93 Κατασκευή ειδών από σύρμα, αλυσίδων και ελατηρίων
25.94 Κατασκευή συνδετήρων και προϊόντων κοχλιομηχανών
25.99 Κατασκευή άλλων μεταλλικών προϊόντων πδκα
26.11 Κατασκευή ηλεκτρονικών εξαρτημάτων
26.12 Κατασκευή έμφορτων ηλεκτρονικών πλακετών
26.20 Κατασκευή ηλεκτρονικών υπολογιστών και περιφερειακού εξοπλι-
σμού
26.30 Κατασκευή εξοπλισμού επικοινωνίας
26.40 Κατασκευή ηλεκτρονικών ειδών ευρείας κατανάλωσης
26.51 Κατασκευή οργάνων και συσκευών μέτρησης, δοκιμών και πλοήγη-
σης
26.52 Κατασκευή ρολογιών
26.60 Κατασκευή ακτινολογικών και ηλεκτρονικών μηχανημάτων ιατρικής 
και θεραπευτικής χρήσης
26.70 Κατασκευή οπτικών οργάνων και φωτογραφικού εξοπλισμού
26.80 Κατασκευή μαγνητικών και οπτικών μέσων
27.11 Κατασκευή ηλεκτροκινητήρων, ηλεκτρογεννητριών και ηλεκτρικών 
μετασχηματιστών
27.12 Κατασκευή συσκευών διανομής και ελέγχου ηλεκτρικού ρεύματος
27.20 Κατασκευή ηλεκτρικών στηλών και συσσωρευτών
27.31 Κατασκευή καλωδίων οπτικών ινών
27.32 Κατασκευή άλλων ηλεκτρονικών και ηλεκτρικών συρμάτων και κα-
λωδίων
27.33 Κατασκευή εξαρτημάτων καλωδίωσης
27.40 Κατασκευή ηλεκτρολογικού φωτιστικού εξοπλισμού
27.51 Κατασκευή ηλεκτρικών οικιακών συσκευών
27.52 Κατασκευή μη ηλεκτρικών οικιακών συσκευών
27.90 Κατασκευή άλλου ηλεκτρικού εξοπλισμού
28.11 Κατασκευή κινητήρων και στροβίλων, με εξαίρεση τους κινητήρες 

αεροσκαφών, οχημάτων και δικύκλων
28.12 Κατασκευή εξοπλισμού υδραυλικής ενέργειας
28.13 Κατασκευή άλλων αντλιών και συμπιεστών
28.14 Κατασκευή άλλων ειδών κρουνοποιίας και βαλβίδων
28.15 Κατασκευή τριβέων, οδοντωτών μηχανισμών μετάδοσης κίνησης, 
στοιχείων οδοντωτών τροχών και μετάδοσης κίνησης
28.21 Κατασκευή φούρνων, κλιβάνων και καυστήρων
28.22 Κατασκευή εξοπλισμού ανύψωσης και διακίνησης φορτίων
28.23 Κατασκευή μηχανών και εξοπλισμού γραφείου (εκτός ηλεκτρονικών 
υπολογιστών και περιφερειακού εξοπλισμού)
28.24 Κατασκευή ηλεκτροκίνητων εργαλείων χειρός
28.25 Κατασκευή ψυκτικού και κλιματιστικού εξοπλισμού μη οικιακής χρήσης
28.29 Κατασκευή άλλων μηχανημάτων γενικής χρήσης π.δ.κ.α.
28.30 Κατασκευή γεωργικών και δασοκομικών μηχανημάτων
28.41 Κατασκευή μηχανημάτων μορφοποίησης μετάλλου
28.49 Κατασκευή άλλων εργαλειομηχανών
28.91 Κατασκευή μηχανημάτων για τη μεταλλουργία
28.92 Κατασκευή μηχανημάτων για τα ορυχεία, τα λατομεία και τις δομικές 
κατασκευές
28.93 Κατασκευή μηχανημάτων επεξεργασίας τροφίμων, ποτών και καπνού
28.94 Κατασκευή μηχανημάτων για τη βιομηχανία κλωστοϋφαντουργικών 
προϊόντων, ενδυμάτων ή δερμάτινων ειδών
28.95 Κατασκευή μηχανημάτων για την παραγωγή χαρτιού και χαρτονιού
28.96 Κατασκευή μηχανημάτων παραγωγής πλαστικών και ελαστικών 
ειδών
28.99 Κατασκευή άλλων μηχανημάτων ειδικής χρήσης π.δ.κ.α.
29.10 Κατασκευή μηχανοκίνητων οχημάτων
29.20 Κατασκευή αμαξωμάτων για μηχανοκίνητα οχήματα- κατασκευή 
ρυμουλκούμενων και ημιρυμουλκούμενων οχημάτων
29.31 Κατασκευή ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού για μηχανοκίνη-
τα οχήματα
29.32 Κατασκευή άλλων μερών και εξαρτημάτων για μηχανοκίνητα οχή-
ματα
30.11 Ναυπήγηση πλοίων και πλωτών κατασκευών
30.12 Ναυπήγηση σκαφών αναψυχής και αθλητισμού
30.20 Κατασκευή σιδηροδρομικών αμαξών και τροχαίου υλικού
30.30 Κατασκευή αεροσκαφών και διαστημόπλοιων και συναφών μηχανη-
μάτων
30.91 Κατασκευή μοτοσικλετών
30.92 Κατασκευή ποδηλάτων και αναπηρικών αμαξιδίων
30.99 Κατασκευή λοιπού εξοπλισμού μεταφορών π.δ.κ.α.
31.01 Κατασκευή επίπλων για γραφεία και καταστήματα
31.02 Κατασκευή επίπλων κουζίνας
31.03 Κατασκευή στρωμάτων
31.09 Κατασκευή άλλων επίπλων
32.11 Κοπή νομισμάτων
32.12 Κατασκευή κοσμημάτων και συναφών ειδών
32.13 Κατασκευή κοσμημάτων απομίμησης και συναφών ειδών
32.20 Κατασκευή μουσικών οργάνων
32.30 Κατασκευή αθλητικών ειδών
32.40 Κατασκευή παιχνιδιών κάθε είδους
32.50 Κατασκευή ιατρικών και οδοντιατρικών οργάνων και προμηθειών
32.91 Κατασκευή σκουπών και βουρτσών
32.99 Άλλες μεταποιητικές δραστηριότητες πδκα
33.11 Επισκευή μεταλλικών προϊόντων
33.12 Επισκευή μηχανημάτων
33.13 Επισκευή ηλεκτρονικού και οπτικού εξοπλισμού
33.14 Επισκευή ηλεκτρικού εξοπλισμού
33.15 Επισκευή και συντήρηση πλοίων και σκαφών
33.17 Επισκευή και συντήρηση άλλου εξοπλισμού μεταφορών
33.19 Επισκευή άλλου εξοπλισμού
33.20 Εγκατάσταση βιομηχανικών μηχανημάτων και εξοπλισμού
35.13 Διανομή ηλεκτρικού ρεύματος
35.14 Εμπόριο ηλεκτρικού ρεύματος
35.22 Διανομή αέριων καυσίμων μέσω αγωγών
35.23 Εμπόριο αέριων καυσίμων μέσω αγωγών
35.30 Παροχή ατμού και κλιματισμού

Συνέχεια στη σελ. 19
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Η ΕΚΠΤΩΣΗ ΕΝΟΙΚΙΟΥ 40%  Ιανουάριο και Φεβρουάριο 2021
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Συνέχεια από τη σελ. 18

37.00 Επεξεργασία λυμάτων
38.11 Συλλογή μη επικίνδυνων απορριμμάτων
38.12 Συλλογή επικίνδυνων απορριμμάτων
38.21 Επεξεργασία και διάθεση μη επικίνδυνων απορριμμάτων
38.22 Επεξεργασία και διάθεση επικίνδυνων απορριμμάτων
38.31 Αποσυναρμολόγηση παλαιών ειδών
38.32 Ανάκτηση διαλεγμένου υλικού
39.00 Δραστηριότητες εξυγίανσης και άλλες υπηρεσίες για τη δι-
αχείριση αποβλήτων
41.10 Ανάπτυξη οικοδομικών σχεδίων
41.20 Κατασκευαστικές εργασίες κτιρίων για κατοικίες και μη
42.11 Κατασκευή δρόμων και αυτοκινητοδρόμων
42.12 Κατασκευή σιδηροδρομικών γραμμών και υπόγειων σιδη-
ροδρόμων
42.13 Κατασκευή γεφυρών και σηράγγων
42.21 Κατασκευή κοινωφελών έργων σχετικών με μεταφορά 
υγρών
42.22 Κατασκευή κοινωφελών έργων ηλεκτρικής ενέργειας και 
τηλεπικοινωνιών
42.91 Κατασκευή υδραυλικών και λιμενικών έργων
42.99 Κατασκευή άλλων έργων πολιτικού μηχανικού π.δ.κ.α.
43.11 Κατεδαφίσεις
43.12 Προετοιμασία εργοταξίου
43.13 Δοκιμαστικές γεωτρήσεις
43.21 Ηλεκτρικές εγκαταστάσεις
43.22 Υδραυλικές και κλιματιστικές εγκαταστάσεις θέρμανσης και 
ψύξης
43.29 Άλλες κατασκευαστικές εγκαταστάσεις
43.31 Επιχρίσεις κονιαμάτων
43.32 Ξυλουργικές εργασίες
43.33 Επενδύσεις δαπέδων και τοίχων
43.34 Χρωματισμοί και τοποθέτηση υαλοπινάκων
43.39 Άλλες κατασκευαστικές εργασίες ολοκλήρωσης και τελειώ-
ματος
43.91 Δραστηριότητες κατασκευής στεγών
43.99 Άλλες εξειδικευμένες κατασκευαστικές δραστηριότητες 
π.δ.κ.α.
45.11 Πώληση αυτοκινήτων και ελαφρών μηχανοκίνητων οχη-
μάτων
45.19 Πώληση άλλων μηχανοκίνητων οχημάτων
45.20 Συντήρηση και επισκευή μηχανοκίνητων οχημάτων
45.31 Χονδρικό εμπόριο μερών και εξαρτημάτων μηχανοκίνη-
των οχημάτων
45.32 λιανικό εμπόριο μερών και εξαρτημάτων μηχανοκίνητων 
οχημάτων σε εξειδικευμένα καταστήματα
45.40 Πώληση, συντήρηση και επισκευή μοτοσικλετών και των 
μερών και εξαρτημάτων τους
46.11 Εμπορικοί αντιπρόσωποι που μεσολαβούν στην πώληση 
γεωργικών πρώτων υλών, ζώντων ζώων, κλωστοϋφαντουργι-
κών πρώτων υλών και ημιτελών προϊόντων
46.12 Εμπορικοί αντιπρόσωποι που μεσολαβούν στην πώληση 
καυσίμων, μεταλλευμάτων, μετάλλων και βιομηχανικών χημι-
κών προϊόντων
46.13 Εμπορικοί αντιπρόσωποι που μεσολαβούν στην πώληση 
ξυλείας και οικοδομικών υλικών
46.14 Εμπορικοί αντιπρόσωποι που μεσολαβούν στην πώληση 

μηχανημάτων, βιομηχανικού εξοπλισμού, πλοίων και αεροσκα-
φών
46.15 Εμπορικοί αντιπρόσωποι που μεσολαβούν στην πώληση 
επίπλων, ειδών οικιακής χρήσης, σιδηρικών και ειδών κιγκαλε-
ρίας
46.16 Εμπορικοί αντιπρόσωποι που μεσολαβούν στην πώληση 
κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων, ενδυμάτων, γουναρικών, 
υποδημάτων και δερμάτινων προϊόντων
46.17 Εμπορικοί αντιπρόσωποι που μεσολαβούν στην πώληση 
τροφίμων, ποτών και καπνού
46.18 Εμπορικοί αντιπρόσωποι ειδικευμένοι στην πώληση άλλων 
συγκεκριμένων προϊόντων, εκτός από Εμπορικοί αντιπρόσωποι 
που μεσολαβούν στην πώληση βασικών φαρμακευτικών προϊ-
όντων (46.18.11.03), Εμπορικοί αντιπρόσωποι που μεσολαβούν 
στην πώληση εργαστηριακών ειδών, ιατροφαρμακευτικών ει-
δών υγιεινής ή φαρμακευτικών ειδών (46.18.11.04), Εμπορικοί 
αντιπρόσωποι που μεσολαβούν στην πώληση ιατρικών αναλώ-
σιμων υλικών (46.18.11.05), Εμπορικοί αντιπρόσωποι που με-
σολαβούν στην πώληση σαπουνιών και απορρυπαντικών, προ-
ϊόντων καθαρισμού και στιλβωτικών (46.18.11.07), Εμπορικοί 
αντιπρόσωποι που μεσολαβούν στην πώληση φαρμακευτικών 
σκευασμάτων (46.18.11.08)
46.18.11.01 Εμπορικοί αντιπρόσωποι που μεσολαβούν στην πώ-
ληση ακτινολογικών και ηλεκτρονικών μηχανημάτων και λοιπού 
εξοπλισμού ιατρικής και θεραπευτικής χρήσης
46.18.11.02 Εμπορικοί αντιπρόσωποι που μεσολαβούν στην πώ-
ληση αρωμάτων και παρασκευασμάτων καλλωπισμού
46.18.11.06 Εμπορικοί αντιπρόσωποι που μεσολαβούν στην 
πώληση ιατρικών και οδοντιατρικών οργάνων, μηχανημάτων 
και εργαλείων
46.19 Εμπορικοί αντιπρόσωποι που μεσολαβούν στην πώληση 
διαφόρων ειδών
46.21 Χονδρικό εμπόριο σιτηρών, ακατέργαστου καπνού, σπό-
ρων και ζωοτροφών
46.22 Χονδρικό εμπόριο λουλουδιών και φυτών
46.23 Χονδρικό εμπόριο ζώντων ζώων
46.24 Χονδρικό εμπόριο δερμάτων, προβιών και κατεργασμένου 
δέρματος
46.31 Χονδρικό εμπόριο φρούτων και λαχανικών
46.32 Χονδρικό εμπόριο κρέατος και προϊόντων κρέατος
46.33 Χονδρικό εμπόριο γαλακτοκομικών προϊόντων, αβγών και 
βρώσιμων ελαίων και λιπών
46.34 Χονδρικό εμπόριο ποτών
46.36 Χονδρικό εμπόριο ζάχαρης, σοκολάτας και ειδών ζαχαρο-
πλαστικής
46.37 Χονδρικό εμπόριο καφέ, τσαγιού, κακάου και μπαχαρικών
46.38 Χονδρικό εμπόριο άλλων τροφίμων, συμπεριλαμβανομέ-
νων ψαριών, καρκινοειδών και μαλακίων
46.39 Μη εξειδικευμένο χονδρικό εμπόριο τροφίμων, ποτών και 
καπνού
46.41 Χονδρικό εμπόριο κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων
46.42 Χονδρικό εμπόριο ενδυμάτων και υποδημάτων.Εξαι-
ρούνταιοι ΚΑΔ (46.42.11.27), (46.42.11.40), (46.42.11.29), 
(46.42.11.58) οι οποίοι περιλαμβάνονται στον Πίνακα Α’
46.43 Χονδρικό εμπόριο ηλεκτρικών οικιακών συσκευών
46.44 Χονδρικό εμπόριο ειδών πορσελάνης και γυαλικών και 
υλικών καθαρισμού
46.45 Χονδρικό εμπόριο αρωμάτων και καλλυντικών

46.46.12 Χονδρικό εμπόριο χειρουργικών, ιατρικών και ορθοπε-
δικών οργάνων και συσκευών
46.47 Χονδρικό εμπόριο επίπλων, χαλιών και φωτιστικών
46.48 Χονδρικό εμπόριο ρολογιών και κοσμημάτων
46.49 Χονδρικό εμπόριο άλλων ειδών οικιακής χρήσης
46.51 Χονδρικό εμπόριο ηλεκτρονικών υπολογιστών, περιφερει-
ακού εξοπλισμού υπολογιστών και λογισμικού
46.52 Χονδρικό εμπόριο ηλεκτρονικού και τηλεπικοινωνιακού 
εξοπλισμού και εξαρτημάτων
46.61 Χονδρικό εμπόριο γεωργικών μηχανημάτων, εξοπλισμού 
και προμηθειών
46.62 Χονδρικό εμπόριο εργαλειομηχανών
46.63 Χονδρικό εμπόριο εξορυκτικών μηχανημάτων, καθώς 
και μηχανημάτων για κατασκευαστικά έργα και έργα πολιτικού 
μηχανικού
46.64 Χονδρικό εμπόριο μηχανημάτων για την κλωστοϋφα-
ντουργική βιομηχανία, και χονδρικό εμπόριο ραπτομηχανών και 
πλεκτομηχανών
46.65 Χονδρικό εμπόριο επίπλων γραφείου
46.66 Χονδρικό εμπόριο άλλων μηχανών και εξοπλισμού γρα-
φείου
46.69 Χονδρικό εμπόριο άλλων μηχανημάτων και εξοπλισμού
46.72 Χονδρικό εμπόριο μετάλλων και μεταλλευμάτων
46.73 Χονδρικό εμπόριο ξυλείας, οικοδομικών υλικών και ειδών 
υγιεινής
46.74 Χονδρικό εμπόριο σιδηρικών, υδραυλικών ειδών και εξο-
πλισμού και προμηθειών για εγκαταστάσεις θέρμανσης
46.75 Χονδρικό εμπόριο χημικών προϊόντων
46.76 Χονδρικό εμπόριο άλλων ενδιάμεσων προϊόντων
46.77 Χονδρικό εμπόριο απορριμμάτων και υπολειμμάτων
46.90 Μη εξειδικευμένο χονδρικό εμπόριο Εξαιρείται ο ΚΑΔ με αρ. 
(46.90.10.06), ο οποίος περιλαμβάνεται στον Πίνακα Α’
47.23 Λιανικό εμπόριο ψαριών, καρκινοειδών και μαλακίων σε 
εξειδικευμένο καταστήματα
47.24 Λιανικό εμπόριο ψωμιού, αρτοσκευασμάτων και λοιπών 
ειδών αρτοποιίας και ζαχαροπλαστικής σε εξειδικευμένα κατα-
στήματα
47.25 Λιανικό εμπόριο ποτών σε εξειδικευμένο καταστήματα
47.29 Λιανικό εμπόριο άλλων τροφίμων σε εξειδικευμένο κατα-
στήματα
47.30 Λιανικό εμπόριο καυσίμων κίνησης σε εξειδικευμένο κατα-
στήματα
47.62 Λιανικό εμπόριο εφημερίδων και γραφικής ύλης σε εξειδι-
κευμένο καταστήματα Εξαιρείται ο ΚΑΔ με αρ. (47.62.63), ο οποί-
ος περιλαμβάνεται στον Πίνακα Α’
47.74 Λιανικό εμπόριο ιατρικών και ορθοπεδικών ειδών σε εξειδι-
κευμένο καταστήματα
47.81 Λιανικό εμπόριο τροφίμων, ποτών και καπνού, σε υπαίθρι-
ους πάγκους και αγορές
47.91.71 Λιανικό εμπόριο ειδών ιματισμού, με αλληλογραφία ή 
μέσω διαδικτύου
47.91.72 Λιανικό εμπόριο υποδημάτων, με αλληλογραφία ή 
μέσω διαδικτύου
47.91.73 Λιανικό εμπόριο δερμάτινων ειδών και ειδών ταξιδιού, 
με αλληλογραφία ή μέσω διαδικτύου

Συνέχεια στη σελ. 20
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Συνέχεια από τη σελ. 19
49.10 Υπεραστικές σιδηροδρομικές μεταφορές επιβατών
49.20 Σιδηροδρομικές μεταφορές εμπορευμάτων
49.32 Εκμετάλλευση ταξί
49.41 Οδικές μεταφορές εμπορευμάτων
49.42 Υπηρεσίες μετακόμισης
50.20 Θαλάσσιες και ακτοπλοϊκές μεταφορές εμπορευμάτων
50.40 Εσωτερικές πλωτές μεταφορές εμπορευμάτων
52.10 Αποθήκευση
52.21 Δραστηριότητες συναφείς με τις χερσαίες μεταφορές. Εξαιρού-
νται οι ΚΑΔ (52.21.29.02),(52.21.29.03), (52.21.29.04),(52.21.29.05) 
οι οποίοι περιλαμβάνονται στον Πίνακα Α’
52.24 Διακίνηση φορτίων
52.29 Άλλες υποστηρικτικές προς τη μεταφορά δραστηριότητες
55.90 Άλλα καταλύματα Εξαιρούνται οι ΚΑΔ (55.90.13), (55.90.19) 
οι οποίοι περιλαμβάνονται στον Πίνακα Α’
58.11 Έκδοση βιβλίων
58.12 Έκδοση τηλεφωνικών και κάθε είδους καταλόγων
58.13 Έκδοση εφημερίδων
58.14 Έκδοση έντυπων περιοδικών κάθε είδους
58.19 Άλλες εκδοτικές δραστηριότητες
58.21 Έκδοση παιχνιδιών για ηλεκτρονικούς υπολογιστές
58.29 Έκδοση άλλου λογισμικού
59.11 Δραστηριότητες παραγωγής κινηματογραφικών ταινιών, 
βίντεο και τηλεοπτικών προγραμμάτων
59.12 Δραστηριότητες συνοδευτικές της παραγωγής κινηματογρα-
φικών ταινιών, βίντεο και τηλεοπτικών προγραμμάτων
59.13 Δραστηριότητες διανομής κινηματογραφικών ταινιών, βίντεο 
και τηλεοπτικών προγραμμάτων Εξαιρείται ο ΚΑΔ (59.13.11.02) ο 
οποίος περιλαμβάνεται στον Πίνακα Α’
59.20 Ηχογραφήσεις και μουσικές εκδόσεις
60.10 Ραδιοφωνικές εκπομπές
60.20 Υπηρεσίες τηλεοπτικού προγραμματισμού και τηλεοπτικών 
εκπομπών
61.90 Άλλες τηλεπικοινωνιακές δραστηριότητες
62.01 Δραστηριότητες προγραμματισμού ηλεκτρονικών συστημάτων
62.02 Δραστηριότητες παροχής συμβουλών σχετικά με τους ηλε-
κτρονικούς υπολογιστές
62.03 Υπηρεσίες διαχείρισης ηλεκτρονικών συστημάτων
62.09 Άλλες δραστηριότητες της τεχνολογίας της πληροφορίας και 
δραστηριότητες υπηρεσιών ηλεκτρονικών υπολογιστών
63.11 Επεξεργασία δεδομένων, καταχώρηση και συναφείς δραστη-
ριότητες
63.12 Δικτυακές πύλες (web portals)
63.91 Δραστηριότητες πρακτορείων ειδήσεων
63.99 Άλλες δραστηριότητες υπηρεσιών πληροφορίας πδκα
64.20 Δραστηριότητες εταιρειών χαρτοφυλακίου (holding)
64.30 Δραστηριότητες σχετικές με καταπιστεύματα (trusts), κεφά-
λαια (funds) και παρεμφερή χρηματοπιστωτικά μέσα
64.91 Χρηματοδοτική μίσθωση (leasing)
65.11 Ασφάλειες ζωής
65.12 Ασφάλειες εκτός από τις ασφάλειες ζωής
65.20 Αντασφάλιση
66.12 Δραστηριότητες σχετικές με συναλλαγές συμβάσεων χρεο-
γράφων και αγαθών
66.19 Άλλες δραστηριότητες συναφείς προς τις χρηματοπιστωτικές 
υπηρεσίες, με εξαίρεση τις ασφαλιστικές δραστηριότητες και τα συ-
νταξιοδοτικά ταμεία
66.21 Αξιολόγηση κινδύνων και ζημιών
66.22 Δραστηριότητες ασφαλιστικών πρακτόρων και μεσιτών
66.29 Άλλες δραστηριότητες συναφείς προς τις ασφαλίσεις και τα 

συνταξιοδοτικά ταμεία
66.30 Δραστηριότητες διαχείρισης κεφαλαίων
68.10 Αγοραπωλησία ιδιόκτητων ακινήτων
68.20 Εκμίσθωση και διαχείριση ιδιόκτητων ή μισθωμένων ακινή-
των
68.31 Μεσιτικά γραφεία ακινήτων
68.32 Διαχείριση ακίνητης περιουσίας, έναντι αμοιβής ή βάσει σύμ-
βασης
69.10 Νομικές δραστηριότητες
69.20 Δραστηριότητες λογιστικής, τήρησης βιβλίων και λογιστικού 
ελέγχου παροχή φορολογικών συμβουλών
70.10 Δραστηριότητες κεντρικών γραφείων
70.21 Δραστηριότητες δημοσίων σχέσεων και επικοινωνίας
70.22 Δραστηριότητες παροχής επιχειρηματικών συμβουλών και 
άλλων συμβουλών διαχείρισης
71.11 Δραστηριότητες αρχιτεκτόνων
71.12 Δραστηριότητες μηχανικών και συναφείς δραστηριότητες 
παροχής τεχνικών συμβουλών
71.20 Τεχνικές δοκιμές και αναλύσεις. Εξαιρείται ο ΚΑΔ(71.20.14) ο 
οποίος περιλαμβάνεται στον Πίνακα Α’
72.11 Έρευνα και πειραματική ανάπτυξη στη βιοτεχνολογία
72.19 Έρευνα και πειραματική ανάπτυξη σε άλλες φυσικές επιστήμες 
και τη μηχανική
72.20 Έρευνα και πειραματική ανάπτυξη στις κοινωνικές και ανθρω-
πιστικές επιστήμες
73.11 Διαφημιστικά γραφεία
73.12 Παρουσίαση στα μέσα ενημέρωσης
73.20 Έρευνα αγοράς και δημοσκοπήσεις
74.10 Δραστηριότητες ειδικευμένου σχεδίου
74.90 Άλλες επαγγελματικές, επιστημονικές και τεχνικές δραστηριό-
τητες π.δ.κ.α.
75.00 Κτηνιατρικές δραστηριότητες
77.12 Ενοικίαση και εκμίσθωση φορτηγών
77.31 Ενοικίαση και εκμίσθωση γεωργικών μηχανημάτων και εξο-
πλισμού
77.32 Ενοικίαση και εκμίσθωση μηχανημάτων και εξοπλισμού κα-
τασκευών και έργων πολιτικού μηχανικού
77.33 Ενοικίαση και εκμίσθωση μηχανημάτων και εξοπλισμού γρα-
φείου (συμπεριλαμβανομένων των ηλεκτρονικών υπολογιστών)
77.39 Ενοικίαση και εκμίσθωση άλλων μηχανημάτων, ειδών εξο-
πλισμού και υλικών αγαθών πδκα Εξαιρούνται οι ΚΑΔ (77.39.13), 
(77.39.19.03), οι οποίοι περιλαμβάνονται στον Πίνακα Α’
77.40 Εκμίσθωση πνευματικής ιδιοκτησίας και παρεμφερών προϊό-
ντων, με εξαίρεση τα έργα με δικαιώματα δημιουργού
78.10 Δραστηριότητες γραφείων εύρεσης εργασίας
78.20 Υπηρεσίες γραφείων εύρεσης προσωρινής απασχόλησης
78.30 Άλλες υπηρεσίες διάθεσης ανθρώπινου δυναμικού
79.90 Άλλες δραστηριότητες υπηρεσιών κρατήσεων και συναφείς 
δραστηριότητες Εξαιρούνται οι ΚΑΔ (79.90.32), (79.90.39) οι οποίοι 
περιλαμβάνονται στον Πίνακα Α’
80.10 Δραστηριότητες παροχής ιδιωτικής προστασίας
80.20 Δραστηριότητες υπηρεσιών συστημάτων προστασίας
80.30 Δραστηριότητες έρευνας
81.10 Δραστηριότητες συνδυασμού βοηθητικών υπηρεσιών ( Συν-
δυασμένες βοηθητικές υπηρεσίες σε κτίρια και εξωτερικούς χώρους 
(καθαρισμού, φύλαξης, υποδοχής κλπ)
81.21 Γενικός καθαρισμός κτιρίων
81.22 Άλλες δραστηριότητες καθαρισμού κτιρίων και βιομηχανικού 
καθαρισμού
81.29 Άλλες δραστηριότητες καθαρισμού
81.30 Δραστηριότητες υπηρεσιών τοπίου

82.11 Συνδυασμένες διοικητικές δραστηριότητες γραφείου
82.19 Αναπαραγωγή φωτοτυπιών, προετοιμασία εγγράφων και 
άλλες ειδικευμένες δραστηριότητες γραμματειακής υποστήριξης
82.20 Δραστηριότητες τηλεφωνικών κέντρων
82.91 Δραστηριότητες γραφείων είσπραξης και γραφείων οικονομι-
κών και εμπορικών πληροφοριών
82.92 Δραστηριότητες συσκευασίας
82.99 Άλλες δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών προς τις επιχειρή-
σεις π.δ.κ.α.
84.12 Ρύθμιση των δραστηριοτήτων για την παροχή περίθαλψης 
υγείας, εκπαίδευσης, πολιτιστικών και άλλων κοινωνικών υπηρεσι-
ών, εκτός από την κοινωνική ασφάλιση
84.13 Ρύθμιση των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων και συμβολή 
στην αποτελεσματικότερη λειτουργία των επιχειρήσεων
84.23 Δικαιοσύνη και δικαστικές δραστηριότητες
85.20 Πρωτοβάθμια εκπαίδευση
85.31 Γενική δευτεροβάθμια εκπαίδευση
85.32 Τεχνική και επαγγελματική δευτεροβάθμια εκπαίδευση
85.41 Μεταδευτεροβάθμια μη τριτοβάθμια εκπαίδευση
85.42 Τριτοβάθμια εκπαίδευση
85.60 Εκπαιδευτικές υποστηρικτικές δραστηριότητες
86.21 Δραστηριότητες άσκησης γενικών ιατρικών επαγγελμάτων
86.22 Δραστηριότητες άσκησης ειδικών ιατρικών επαγγελμάτων
86.23 Δραστηριότητες άσκησης οδοντιατρικών επαγγελμάτων
86.90 Άλλες δραστηριότητες ανθρώπινης υγείας. Εξαιρείται ο ΚΑΔ 
(86.90.19.10) ο οποίος περιλαμβάνεται στον Πίνακα Α’
87.10 Δραστηριότητες νοσοκομειακής φροντίδας με παροχή κατα-
λύματος
87.20 Δραστηριότητες φροντίδας με παροχή καταλύματος για άτο-
μα με νοητική υστέρηση, ψυχικές διαταραχές και χρήση ουσιών
87.30 Δραστηριότητες φροντίδας με παροχή καταλύματος για ηλικι-
ωμένους και άτομα με αναπηρία
87.90 Άλλες δραστηριότητες φροντίδας με παροχή καταλύματος
88.10 Δραστηριότητες κοινωνικής μέριμνας χωρίς παροχή καταλύ-
ματος για ηλικιωμένους και άτομα με αναπηρία Εξαιρούνται οι ΚΑΔ 
(88.10.11), (88.10.12) οι οποίοι περιλαμβάνονται στον Πίνακα Α’
88.99 Άλλες δραστηριότητες κοινωνικής μέριμνας χωρίς παροχή 
καταλύματος πδκα
90.03 Καλλιτεχνική δημιουργία Εξαιρούνται οι ΚΑΔ (90.03.11.04), 
(90.03.11.07), (90.03.11.17), (90.03.11.18)οι οποίοι περιλαμβάνο-
νται στον Πίνακα Α’
94.11 Δραστηριότητες επιχειρηματικών και εργοδοτικών οργανώ-
σεων
94.12 Δραστηριότητες επαγγελματικών οργανώσεων
94.91 Δραστηριότητες θρησκευτικών οργανώσεων
94.99 Δραστηριότητες άλλων οργανώσεων π.δ.κ.α. Εξαιρείται ο 
ΚΑΔ (94.99.16) ο οποίος περιλαμβάνεται στον Πίνακα Α’
95.11 Επισκευή ηλεκτρονικών υπολογιστών και περιφερειακού 
εξοπλισμού
95.12 Επισκευή εξοπλισμού επικοινωνίας
95.21 Επισκευή ηλεκτρονικών ειδών ευρείας κατανάλωσης
95.22 Επισκευή συσκευών οικιακής χρήσης και εξοπλισμού σπιτιού 
και κήπου
95.23 Επιδιόρθωση υποδημάτων και δερμάτινων ειδών
95.24 Επισκευή επίπλων και ειδών οικιακής επίπλωσης
95.25 Επισκευή ρολογιών και κοσμημάτων
95.29 Επισκευή άλλων ειδών προσωπικής και οικιακής χρήσης
96.01 Πλύσιμο και (στεγνό) καθάρισμα κλωστοϋφαντουργικών και 
γούνινων προϊόντων
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 ανοίγει πανιά, για να γίνει επιχείρηση
Εδώ η   δέα σου

Το Blue Prototype by TEE, ΕΛΚΕΘΕ & Attica Region είναι ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) 
επιταχυντής καινοτόµων ιδεών, ειδικά για τη θαλάσσια οικονοµία. 

Μια σηµαντική πρωτοβουλία για την υποστήριξη καινοτόµων ιδεών, ατοµικών ή οµαδικών, 
ερευνητών, νέων ή επίδοξων επιχειρηµατιών, σχετικών µε τη θαλάσσια οικονοµία.

Οι ιδέες αυτές υποστηρίζονται στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, οργάνωσης, διοίκησης, διαχείρισης 
και προώθησης, προκειµένου να εξελιχθούν σε επίδοξα επιχειρηµατικά σχέδια.

Από την ιδέα στο prototype: 5 κατηγορίες

 Πληροφορίες προς 
«ναυτιλοµένους»: hcmr.gr    prototype.tee.gr 

Ε Υ Ρ Ω Π Α Ϊ Κ Η  Σ Τ Ρ Α Τ Η Γ Ι Κ Η  Γ Ι Α  Τ Η  Γ Α Λ Α Ζ Ι Α  Α Ν Α Π Τ Υ Ξ Η

Θαλάσσια 
Bιοτεχνολογία
[Marine 
Biotechnology]

Παράκτιος 
και Θαλάσσιος 
Τουρισµός 
[Coastal and 
Maritime Tourism] 

3 Θαλάσσιες 
Ανανεώσιµες 
Πηγές Ενέργειας
[Marine Renewable 
Energy (MRE)]

Θαλάσσια
Επιτήρηση
[Maritime 
Surveillance]

4 52Θαλάσσια 
Yδατοκαλλιέργεια 
[Marine Aquaculture (MA)] 
και Αλιεία Μικρής 
Κλίµακας [Small Scale 
Fisheries (SSF)]

1
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Σενάριο για πρωτογενές έλλειμμα της τάξεως των 14 
δις. ευρώ, υπερδιπλάσιο συγκριτικά με αυτό που έχει 
εγγραφεί στον φετινό προϋπολογισμό -περίπου 6,6 
δισ. ευρώ-, μελετάνε στο οικονομικό επιτελείο της 
κυβέρνησης. 
Παρά το γεγονός ότι έχουν συμπληρωθεί μόλις 6 
εβδομάδες από τις αρχές του χρόνου, ο δημοσιονομι-
κός εκτροχιασμός της φετινής χρονιάς αναμένεται ότι 
θα είναι πολύ μεγάλος. Ακόμη και αν τα lockdowns 
τελειώσουν στο τέλος Μαρτίου, τα μέτρα στήριξης 
που έχουν ήδη δρομολογηθεί έχουν πολύ μεγαλύτε-
ρο δημοσιονομικό κόστος από αυτό που είχε προβλε-
φθεί τον περασμένο Νοέμβριο. 
Επίσης, το παρατεταμένο lockdown, που ουσιαστικά 
συνεχίζεται από τις αρχές Νοεμβρίου -και το οποίο 
δεν είχε προβλεφθεί κατά τη σύνταξη του προϋπο-
λογισμού-, θα επηρεάσει καθοριστικά τα φορολογικά 
έσοδα του πρώτου τετραμήνου. Ήδη η πρόβλεψη για 
συγκέντρωση φορολογικών εσόδων 48,65 δισ. ευρώ 
μέσα στο 2021 φαντάζει υπεραισιόδοξη.   Με έλλειμ-
μα 14 δισ. ευρώ σε πρωτογενές επίπεδο, θα χρειαστεί 
να ανατραπεί η πρόβλεψη τόσο για το δημόσιο χρέος 
όσο και για το υπόλοιπο των ταμειακών διαθεσίμων. 
Η εκτίμηση ότι το δημόσιο χρέος θα συγκρατηθεί στα 
344 δισ. ευρώ δεν θα επιβεβαιωθεί, καθώς το χρέ-
ος αναμένεται να κινηθεί στην περιοχή των 350 δισ. 
ευρώ. Από την άλλη, η πρόβλεψη ρίχνει τα ταμειακά 
διαθέσιμα της χώρας στην περιοχή των 23-24 δισ. 
ευρώ από περίπου 31 δισ. ευρώ που ήταν στο τέλος 
του 2020.
 Η ανατροπή του προϋπολογισμού, πάντως, δεν θα 
είναι μόνο «ελληνικό φαινόμενο». Αντίστοιχη -αν 
όχι χειρότερη- αναμένεται ότι θα είναι η εικόνα σε 
ολόκληρη την Ευρώπη. Αυτό πρακτικά αναμένεται 
να οδηγήσει στην απόφαση για σχετική ή και πλήρη 
δημοσιονομική χαλάρωση και το 2022. Ήδη κρίνεται 
ότι θα ήταν ουτοπικό η Ελλάδα, από ένα πρωτογενές 
έλλειμμα που μπορεί να φτάσει φέτος στο 8% ή και 
ακόμη περισσότερο, να επιστρέψει το 2022 σε πρω-
τογενές πλεόνασμα της τάξεως του 3,5% του ΑΕΠ.

 Τα δεδομένα και η ανατροπή τους
 Ο φετινός προϋπολογισμός συντάχθηκε με πρόβλε-
ψη για πρωτογενές έλλειμμα 6,591 δισ. ευρώ σε επί-
πεδο γενικής κυβέρνησης με βάση τη μεθοδολογία 
ESA 2010 και 6,67 δισ. ευρώ με βάση τη μεθοδολογία 
της ενισχυμένης εποπτείας. 
Το ποσό αυτό αντιστοιχεί σε περίπου 3,88% του ΑΕΠ, 
αλλά με την παραδοχή ότι το ακαθάριστο εγχώριο 
προϊόν της χώρας θα διαμορφωθεί στα 172 δισ. 
ευρώ. ευρώ. Η πρόβλεψη έχει στηριχτεί στην εκτί-
μηση ότι τα φορολογικά έσοδα θα διαμορφωθούν 
στα 48,65 δισ. ευρώ. Γιατί ανατρέπονται τώρα τα 
δεδομένα; 
1. Αναμένεται να υπάρξει «τρύπα» στα φορολογικά 
έσοδα, κάτι που ίσως να φανεί από… σήμερα. Εντός 
της ημέρας ανακοινώνεται η πορεία εκτέλεσης του 
προϋπολογισμού τον Ιανουάριο. Τα μηνύματα δεν 
είναι τόσο ενθαρρυντικά, καθώς και ο πήχης είναι 
ψηλά: για τον Ιανουάριο, έχουν προϋπολογιστεί έσο-
δα 4,66 δισ. ευρώ με τα 3,986 δισ. ευρώ να πρέπει να 
προέλθουν από φόρους. Με κλειστή την αγορά τον 
Δεκέμβριο, όμως, αναμένεται να αποτυπωθεί πολύ 
μεγάλη τρύπα στις εισπράξεις από τον ΦΠΑ. Υπενθυ-
μίζεται ότι η βασική πηγή εσόδων του προϋπολογι-
σμού τον Ιανουάριο είναι ο ΦΠΑ που καταβάλλουν οι 
εταιρείες είτε για τον Δεκέμβριο (σε περίπτωση που 
τηρούν διπλογραφικά βιβλία) είτε για ολόκληρο το 
δ’ τρίμηνο (σε περίπτωση που τηρούν απλογραφικά 
βιβλία). Εκτός από τον Ιανουάριο, τρύπα αναμένεται 
και στα έσοδα του Φεβρουαρίου, δεδομένου ότι η 
χώρα μπήκε σε ακόμη πιο αυστηρό lockdown, ενώ 
πλέον είναι πολύ πιθανό η άσχημη εικόνα όσον αφο-
ρά την πορεία των φορολογικών εσόδων να συνεχι-
στεί και τον Μάρτιο. Είναι πολλά τα… απρόβλεπτα 
που έχουν ήδη καταγραφεί στις πρώτες ημέρες της 
φετινής χρονιάς και επηρεάζουν αρνητικά τα έσοδα 
του προϋπολογισμού. Για παράδειγμα, οι εκατο-
ντάδες χιλιάδες αναστολές συμβάσεων εργασίας θα 
επηρεάσουν τα έσοδα από τον φόρο εισοδήματος 
φυσικών προσώπων ακόμη περισσότερο μέσω της 
παρακράτησης φόρου. Επίσης, ο ΦΠΑ του πρώτου 
τριμήνου του 2021 πρακτικά θεωρείται χαμένη υπό-
θεση, κάτι που θα επηρεάσει τα έσοδα μέχρι και τον 
Απρίλιο. Μεγαλύτερη τρύπα από το προβλεπόμενο 
αναμένεται να καταγραφεί και από τους ειδικούς φό-
ρους κατανάλωσης, ειδικά σε ό,τι αφορά τον ειδικό 
φόρο των καυσίμων.

ΔΙΠΛΑΣΙΟ ΕΛΛΕΙΜΜΑ ΚΑΙ
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2. Για πολλά από τα μέτρα στή2ριξης που ήδη εφαρ-
μόζονται, είτε δεν έχει γίνει πρόβλεψη στον προϋπο-
λογισμό, είτε έχει γίνει πρόβλεψη για σαφώς μικρότε-
ρα ποσά. Υποτίθεται ότι στον φετινό προϋπολογισμό 
είχε μπει ένα «μαξιλάρι» τριών δισ. ευρώ για να 
καλύψει όλα τα μέτρα στήριξης που ενδεχομένως θα 
απαιτούνταν. Με αυτά τα τρία δισ. ευρώ, όμως, ου-
σιαστικά θα καλυφθούν οι τρεις φάσεις επιστρεπτέας 
προκαταβολής του 2021 και τίποτα περισσότερο: η 
5η φάση που ολοκληρώνεται αυτή την εβδομάδα, 
οπότε και προγραμματίζεται να γίνουν οι τελευταί-
ες πληρωμές με συνολικό προϋπολογισμό κοντά 
στο 1,5 δισ. ευρώ, η 6η φάση, που επίσης μπήκε 
σε φάση υλοποίησης με την έναρξη της διαδικασίας 
υποβολής των αιτήσεων ώστε να διατεθούν περί τα 
500 εκατ. ευρώ, αλλά και η 7η φάση, η οποία θα έχει 
προϋπολογισμό 1 δισ. ευρώ. Από εκεί και πέρα, ήδη 
υπάρχουν μέτρα στήριξης σε εξέλιξη που δεν έχουν 
προβλεφθεί από τον προϋπολογισμό. Π.χ., για την 
αποζημίωση ειδικού σκοπού στους εργαζόμενους 
σε καθεστώς αναστολής έχουν προβλεφθεί 439 εκατ. 
ευρώ. Μόνο για το πρώτο τρίμηνο, όμως, εκτιμάται 
ότι θα χρειαστεί πάνω από 1 δισ. ευρώ. Επίσης, για 
την κάλυψη των ασφαλιστικών εισφορών αυτών των 
εργαζόμενων έχει εγγραφεί δαπάνη 246 εκατ. ευρώ, 
αλλά η σχετική ανάγκη αναμένεται να γίνει ακόμη και 
τριπλάσια. 
3. Η απόφαση να παραταθεί η 3περίοδος χάριτος 
για την των φόρων που συσσωρεύτηκαν μέσα στην 
πανδημία έχει επίσης δημοσιονομικό κόστος. Για πα-
ράδειγμα, είχε προϋπολογιστεί ότι θα εισπραχθούν 
174 εκατ. ευρώ από τον ΦΠΑ επιχειρήσεων ρήσεων 
και αυτοαπασχολουμένων, κάτι που «πάγωσε» μέσα 
στο 2020. Αυτό το ποσό δεν θα εισπραχθεί, καθώς 
μετατίθεται για να πληρωθεί από τον Ιανουάριο του 
2022 και μετά. Επίσης, δεν θα εισπραχθεί προϋπο-
λογισθέν ποσό της τάξεως των 46 εκατ. ευρώ από 
ασφαλιστικές εισφορές που ήταν προγραμματισμένο 
να εισπραχθούν φέτος. Στον προϋπολογισμό δεν έχει 
εγγραφεί πρόβλεψη για αναστολή φορολογικών και 
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Η κοινοπραξία Inspire Athens αναδείχθηκε και τυπι-
κά οριστικός ανάδοχος στο διαγωνισμό της Επιτρο-
πής Παιγνίων (ΕΕΕΠ) για την παραχώρηση άδειας 
λειτουργίας Επιχείρησης Καζίνο (ΕΚΑΖ) ευρέως φά-
σματος δραστηριοτήτων στον Μητροπολιτικό Πόλο 
Ελληνικού -Αγίου Κοσμά, ωστόσο ο δρόμος για την 
εκκίνηση της επένδυσης των 1,1 δις. ευρώ το Ελληνι-
κό είναι ακόμη μακρύς.
Οι 2+1 κρίσιμες διαπραγματεύσεις
Η ανάδειξη της κοινοπραξίας ΓΕΚΤΕΡΝΑ – Mohegan 
Gaming & Entertainment (ΜGE) ως οριστικού ανα-
δόχου, όπως έγκαιρα ανέφερε την Παρασκευή το 
newmoney, ήταν μια αναμενόμενη διαδικασία και θα 
είχε πραγματοποιηθεί πολλούς μήνες νωρίτερα, εάν 
δεν υπήρχε η παρελκυστική τακτική των ενστάσεων 
από πλευράς Hard Rock που καθυστέρησε την ολο-
κλήρωση του διαγωνισμού.   Παρότι σημαντικό, το 
βήμα αυτό δεν σημαίνει ότι το project οδεύει ακόμη 
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στο στάδιο της υπογραφής συμβάσεων. Αυτό θα γί-
νει εφόσον όλες οι εμπλεκόμενες πλευρές καταλήξουν 
σε συμφωνία, στο πλαίσιο της διαπραγμάτευσης που 
βρίσκεται σε εξέλιξη.
Συγκεκριμένα, αυτή τη στιγμή υπάρχει μια «διπλή» 
διαπραγμάτευση της Inspire Athens: για τη σύμβασή 
με το Ελληνικό Δημόσιο και για τη σύμβαση της με 
τη Lamda Development. Οι  δύο αυτές συμβάσεις με 
βάση το τελικό τους περιεχόμενο επηρεάζουν αντί-
στοιχα και μια άλλη, ξεχωριστή, διαπραγμάτευση, 
μεταξύ της Lamda Development και του Ελληνικού 
Δημοσίου.
«Οι τρεις αυτές συμβάσεις είναι αλληλένδετες», εξη-
γούν πηγές που μετέχουν στις εν εξελίξει διεργασίες. 
Λόγου χάρη, αναφέρουν, ανάλογα με τα έσοδα που 
θα έχει η Lamda από την Inspire Athens, αντίστοιχα 
επηρεάζεται η σύμβασή της Lamda με το Δημόσιο. 
Εάν, λοιπόν, δεν κλείσουν οι συμβάσεις της Inspire 
με Lamda και Δημόσιο, δεν μπορεί να κλείσει και το 
μέτωπο των εκκρεμοτήτων μεταξύ Lamda και Δη-
μοσίου που, ούτως ή άλλως, περιλαμβάνει ακόμη 
ορισμένες προϋποθέσεις που πρέπει να πληρωθούν.
Τα επόμενα βήματα
Όλες αυτές οι συμβάσεις (του land agreement με-
ταξύ Lamda και Inspire, συμπεριλαμβανομένου) θα 
περιληφθούν στο «πακέτο» που θα σταλεί στο Ελε-
γκτικό Συνέδριο και, ακολούθως, στη Βουλή για να 
εγκριθούν και κυρωθούν. Μόνο η προαναφερθείσα 
διαδικασία απαιτεί μήνες για να περατωθεί και, ακο-
λούθως, θα χρειαστεί εξίσου σημαντικός χρόνος για 
την οριστικοποίηση των μελετών και την έκδοση 
αδειών ώστε να εκκινήσει το έργο κατασκευής του 
Integrated Resort Casino.
Συνάγεται, λοιπόν, πως απαιτείται ακόμη χρόνος, 
που σε αυτή τη φάση δεν μπορεί να προσδιοριστεί, 
προκειμένου να ξεκινήσει η υλοποίηση της επένδυ-
σης, κάτι απολύτως αναμενόμενο για συμβάσεις με 
συνολικό οικονομικό αντικείμενο 1,1 δισ.ευρώ που 
δεσμεύουν τρεις διαφορετικές πλευρές για τα επόμε-
να τουλάχιστον 30 χρόνια.
Το πρώτο IRC στην Ευρώπη
Σε κάθε περίπτωση το IRC στο Ελληνικό αποτελεί κομ-
βικό μέρος της συνολικής επένδυσης που υλοποιεί η 
Lamda Development και σημαντικό παράγοντα για 
τη διαμόρφωση της αναμενόμενης αξίας του project 
κατά την πρώτη 5ετία (Ά φάση, με προϋπολογιζό-
μενο κόστος 2 δις.ευρώ). Σε αυτό το στάδιο, είναι 

γνωστό πως οι κύριες πηγές εσόδων θα προέλθουν, 
μεταξύ άλλων, από την πώληση των κατοικιών, τα 
δύο εμπορικά κέντρα και το IRC.
Σε ότι αφορά στο Καζίνο (ΕΚΑΖ) ευρέως φάσματος 
δραστηριοτήτων στον Μητροπολιτικό Πόλο Ελλη-
νικού -Αγίου Κοσμά, ο επικεφαλής της Mohegan, 
Μάριο Κοντομέρκος έχει αναφέρει πως «από τη 
στιγμή που θα λάβουμε τις άδειες, θέλουμε μία πε-
ρίοδο 36 μηνών ώστε να ολοκληρώσουμε το έργο». 
Ο ουρανοξύστης του IRC (ένα από τα τοπόσημα του 
έργου) που θα κατασκευαστεί σε έκταση πολύ κο-
ντά στην μαρίνα του Ελληνικού, το marina mall, το 
πολυτελές ξενοδοχείο και τις branded κατοικίες που 
θα δημιουργηθούν στο συγκεκριμένο σημείο, περι-
λαμβάνει, μεταξύ άλλων, ξενοδοχείο 5 αστέρων σε 
έκταση 120.000 τ.μ. με 3.500 κλίνες, συνεδριακό και 
εκθεσιακό κέντρο 24.000 τ.μ., αθλητική-συναυλιακή 
“αρένα” 10.000 θεατών και επιφάνεια καζίνο 15 χιλ. 
τετραγωνικών.
Από την επένδυση για το Inspire Athens θα υπάρξουν 
συνολικά οφέλη σε μακροπρόθεσμο και βραχυπρό-
θεσμο ορίζοντα όπως για παράδειγμα, άμεσα, με τη 
δημιουργία 7.000 θέσεων εργασίας – ξεκινώντας 
από τις εργασίες κατασκευής αλλά και έμμεσα, μέσω 
συνεργασίας με πολλές ελληνικές εταιρείες, ενώ σε 
μακρoπρόθεσμο ορίζοντα θα αυξηθεί ο τουρισμός 
της Αθήνας τουλάχιστον κατά 10% με σημαντική ενί-
σχυση του συνεδριακού τουρισμού.

ασφαλιστικών υποχρεώσεων μέσα στο 2021, κάτι 
όμως που έχει ήδη συμβεί και για τον Ιανουάριο 
και για τον Φεβρουάριο. Η παράταση στους μηνιαί-
ους συντελεστές του ΦΠΑ μέχρι τον Σεπτέμβριο έχει 
επίσης πρόσθετο δημοσιονομικό κόστος δεκάδων 
εκατομμυρίων ευρώ. Καμία πρόβλεψη δεν έχει γίνει 
και για τις αποζημιώσεις των ιδιοκτητών ακινήτων. 
Ωστόσο, αναμένεται ότι θα μαζευτεί ποσό της τάξε-
ως των 1 50-200 εκατ. ευρώ για το πρώτο τρίμηνο, 
καθώς με τον μηδενισμό του ενοικίου σε όλες τις επι-
χειρήσεις λιανεμπορίου, εστίασης κ.λπ., οι ιδιοκτήτες 
θα πρέπει να εισπράξουν αποζημίωση απευθείας από 
τον κρατικό προϋπολογισμό, το 80% του ενοικίου.
4. Έχουν δρομολογηθεί νέα μέτρα στήριξης που δεν 
έχουν ενσωματωθεί στον προϋπολογισμό, αλλά θα 
υλοποιηθούν. Η απόφαση για τη «Γέφυρα ρα 2» έχει 
ήδη ληφθεί και ο προϋπολογισμός της θα φτάσει στα 
300-400 εκατ. ευρώ. Επιπλέον 500 εκατ. ευρώ θα 
είναι ο προϋπολογισμός του προγράμματος για την 
επιδότηση παγίων δαπανών, για το οποίο επίσης δεν 
υπάρχει πρόβλεψη στον κρατικό προϋπολογισμό. 


